

NEKER-RETÖSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: Bajza-utca 4. sz.

Minden a lapunkon megjelenő közlemény, továbbá előzetesek, feladványok, hirdetések stb. ide tartoznak.

Hírdetéseket csak ismert kasszából fogadjatnak el.

Külsőreket vissza nem küldetnek.

ZALA

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

A Zala megyei ügyvédség, a Nagy-Kanizsai- és Délszalai takarékpénztárak, Bankegyesület, az Alsó-muraközi takarékpénztár részvénytársaság és önszolgáltató szövetség hivatalos közlönye.

KLÓVIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 5 frt. — kr.
Fél évre 2 „ 50 „
Negyedévre 1 „ 25 „

Hirdetéseket jutányosan szamittatnak.

Árverés és egyéb hivatalos hirdetéseknek 20 kr. helygádjón felül 100 szög 3 frt, azontul minden szögért 1, kr.

Nyitlatter poltsora 10 kr.

Megjelenik Nagy-Kanizsán hetenként egyszer: Vasárnap.

Lapunk barátaihoz!

Egy tucztal esztendeje lesz immár, hogy a Zala futja azt a kevés rózsával, de igen sok tövissel hintett pályát, mely neki, mint a vidéki hírlapok legtöbbjének, osztályrészül jutott. Ez aránylag elég hosszú idő alatt a lapnak nem egyszer volt alkalma behízelgődni, hogy támogatása által a közönség magának tesz jó szolgálatot s hogy a Zala becsülettel tölti be azt a helyet, melyet magának kiválasztott s melyen mindig elismeréssel és becsülettel látta és fogadta a közönség.

Magyarországon, hol az alkotmányos korszak óta olyan rohamos egymásutánban, a közönség igényei is képest ugyazólván a legszembevetőbb aránytalanságban, keletkeznek a mindentéle irányú és tartalmú újságok, igen nagy idő az a tizenkét esztendő. Mert az új hírlapok nemcsak hogy gyorsan keletkeznek, hanem azok nagyrésze vajmi gyorsan meg is szűnik. Nem lehet célunk, s helyen azt fejtegetni, van-e nekünk az a számára és művelésére nézve kellő tökon álló közönségünk, mely képes lehetne megfelelő módon fenntartani az újságokat s mi a fentebb jelzett tény nem is annyira a közönség rovására számítunk, mint inkább hajlandók vagyunk azt annak a — fájdalom — igaz körülménynek betudni, hogy az újságok közül a legtöbb nem az, aminek lennie kellene. E tekintetben való nézetünk igazságát szintén ismételve volt már alkalomunk kifejteni s ez sem szorult újabb s bővebb magyarázatra. Hogy csakugyan igaz, azt legjobban bizonyítja a meglévő újságvasó közönségnek is apáthiája, vagy, csak gyengébb kifejezéssel élve, közönyössége, melyet az újságok iránt tanúsít s melylyel ezeknek amugy sem igen irigyelendő helyzetét tetemesen megnehezíti.

Az igaz, hogy a sok avatatlan és lelkiismeretlen kéz, mely bekontarkodik a hírlapirodalomnak tehetségét és jellemet föltételező mesterességébe, legnagyobb részben maga járult ahhoz, hogy a közönség érdeklődését, partolását csökkentsse. S ami még rosszabb ennél, az ilyenek alaposan működ-

nek oda, hogy a közönség izlést elrontsák s hogy a becsületes, lelkiismeretes újság irodalmat megfoszsszák attól a tisztelettől és elismeréstől, mely azt méltán megilleti.

Elég őszinték vagyunk tehát, megvallván, hogy a szegényes állapotnak nem egyedül a közönség az oka. Amivel azonban épen nem mondjuk azt, hogy a közönségre nem férne rá nagyobb jóakarát, nagyobb partolás a közvéleménynek ama organumai iránt, melyek valóban megfelelnek hivatásunknak. Hiszen elolvadni csak elolvassák az újságot, ha valahol ráakadnak a kávéházban, vagy valamelyik olvasóteremben; nagyon sokan már ezzel is nagyra vannak és boldogítani vélik az illető szerkesztőt vagy cikkírókat azzal, ha azt mondják neki: „Elovestam ám ezt vagy amazt a cikket; rendes olvasója vagyok a lapnak; minden számát elolvassam, s persze ahol ingyen olvassa. Pedig az a szerkesztő nagyon ritkán olyan ideális lény, hogy az elismeréssel, vagy dicséréssel megelégedjen. Jól esik neki, de megélni nem tud belőle. Az újság kiállítása sok pénzbe kerül, a ráfordított munka is megkívánja jutalmát s maga az újság is annnyival lesz jobb, mennél nagyobb az előfizető közönség, melynek számairól írják.

Mindezek egész általánosságban állnak az összes hírlapirodalomra nézve, de kétféle mértékben illenek a vidéki újságok helyzetére.

Valóban nagy önmegtartózkodás kell ahhoz, vidéken szolgálni újságírással a közügyet. Úszni az árral, bármerre ragad is ez, vagy eltemetetténi általa: ez a kilitás biztatja azt, aki itt tollat fog, hogy újságot írjon. Sok tekintetben túlságosan kényesek a közönség igényei, másfelől gyakran igen kicsinyes nézetekkel kell megküzdeni; gáncsolni, kifogásolni valót nagyon könnyen vél találni mindenki. — előfizetni pedig igen kevesen hajlandók.

Ilyen viszonyok közt vagyunk mi is, épen úgy mint a többi. S talán az a fő hibánk, hogy mi nem úszunk az árral, — de beléje temetkezni sincsen kedvünk.

Mert nekünk speciális a helyzetünk: jókora adaggal több nehezedik reánk, mint

a többire. A megyében levő újságok közül egyedül a Zala az, mely jogosítva van politikával is foglalkozni. Mint politikai lap, a Zala határozott, talán nagyon is határozott, álláspontot foglal el. Ugyazólván egész Zala megyét elborította az ellenzéki áramlat, az itt győzelemre jutott ellenzék nem csak hogy nem partolja, de ellenséges indulattal van minden iránt, ami nem az ő szája íze szerint való, — és a „Zala”, mely kezdetül fogva a szabadelvűség s a szabadelvű kormány igaz hívének vallotta magát, megmaradt a zászló mellett, melyre fölcsüdütt, megmaradt alatta és lobogtatta azt a zászlót a harcznak s a vallságnak idejében, e zászló alatt küzd és dolgozik most is és fogja folytatni a küzdelmet, továbbra. S ime a par excellence ellenzéki megyének egyetlen politikai lapja a szabadelvű politikanak rendíthetelen híve: — sziget a szárazon.

Ehhez nem kell kommentár. És megkíméljük magunkat annak elmondásától, mennyi megtámadtatásnak, mennyi bánatolomnak vagyunk kitéve ebben a felette exponált helyzetben. S nem utalunk arra, mennyi erkölcsi hátrásra volt részünkről szükség, hogy álláspontunktól ne távolítsunk s mennyi erkölcsi erőre, hogy a szajgó ár közepette soha egy egy pillanatig se veszítsük el lábunk alatt a talajt, a liberális politikának a haza közönségére nézve tiszta meggyőződésünk szerint egyedül áldást hozó, felvirágoztató talaját. Megállítunk rajta, nagy küzdelemmel ugyan, de nem habozva soha egy pillanatig sem, holott kétségtelenül jobban jártunk volna, ha engedünk az elvből, ha beletörődünk az áramlatba s ha nem is indulunk vele, de legalább ellene sem feszülünk.

Nem így tettünk. Nem ismertünk kétségűséget, nem megalkuvást. S nem törődünk azokkal, akik megvonták tőlünk jóindulatukat, barátságukat, pártfogásukat: biztunk politikai elvarátaink támogatásában s abban, hogy ők segítségünkre lesznek a nehéz küzdelemben.

S, a szerzett tapasztalatok dacára, reméljük ezt most is. A hit kétségtelenül meg-

ingott ugyan, de a reményről nem mondunk le. Nem tesszük fel, hogy mi, kik a pártért többet tettünk, mint a mennyit magunkra való tekintettel tenni jó lett volna, a párt részéről jutalmul közönségnél és elhanyagolásnál egyebet nem fogunk aratni. Elvtársainktól is csak azt a támogatást kérjük, mely megillet bennünket. Semmi egyebet. S kell, hogy nemcsak ideális, hanem racionális szempontok is vezessék pártunk embereit abban, hogy ezt a lapot erejükkel, számukból kifolyólag pártolják. A küzdelemnek korántisn csak vége s a szabadelvű pártunk sincsen eszé ágában sem letenni a fegyvert. Sőt kétféle erőt kell kifejtenie a harcban, hogy a megessett csorbákat kiköszörülje. Az ellenzéknek is maholnap megindul a lapja. Nem féljük tőle elvünk, mert tudjuk, hogy igaz az alap, melyen állunk. De félünk attól, hogy azzal a lelkesedéssel, azzal a buzgósággal szemben, melylyel az ellenzék az ő lapját már születése előtt felkarolja s melylyel azután még nagyobb mértékben fog viselkedni iránta, ha s mi pártunk megmarad eddigi lanyhaságában, nem fogjuk megtehetni azt, amire azután ugyancsak szükség lesz.

Szívünkbeli reméljük, hogy ebbeli félelmünk alaptalannak fog bizonyulni. S az újév közeledtével újból bizalommal kérjük pártunk tagjait, lapunk barátait, hogy ügyünkkel a magukévá téve, az új esztendőben valóban lelkes támogatói legyenek ennek a lapnak, mely érdekeikért küzd. Az előfizetési ár oly csekély, hogy megértésesen kinek sem kerül megerőltetésébe.

Egyéb tekintetben is — s ezt büszkén mondjuk — ugy van szerkesztve a „Zala”, hogy bármely vidéki hírlappal kiállja a versenyt. Nemcsak a politikai, de az egyéb rovatok szerkesztésénél is mindenha azon voltunk és leszünk, hogy megyénk és vidékünknek kedves és érdekes olvasmányt nyújtsunk hetenként. A mi kritikustunk a közönség s mi bátran bocsátjuk magunkat bírálata alá.

A „Zala” szerkesztőségé.

TÁRGYA.

Az erdő hervadása.

Se lombáttrad, se madarod;
Vándor ember lépte alatt
Zörögnek a levelek.
Varjú kőreg száron ágon,
Hervadde ül a világon
Jönni érsem a telet.

Hova lett, mondó, csibos árnyad?
Pillangóid hova szálltok?
Hol van díszed, úlatod?
Elhervadtak a virágok,
És ahol most járnak járok,
Bús enyészést, csend van ott.

Oda van a nyár, az élet!
Minden így ér, mint te, véget,
Oly kopár lesz, oly hideg...
De azért befutjn enyhén
Kopassz föld még a repkény,
Mint az emlék a szívet.

Revisky Gyula.

Az elveszett levél.

A — „Zala” eredeti tárcája.

— Látja, az szép magától, Béla, hogy ma nem borgesztja ugy le a fejét és nem buszt engem olyan ábrázattal, mint akinek nem jutott a dinnyeleiből. Maguk lérnek olyan megmondótalanul és olyan kategorikusan állítják fel azt a maguk szerint megdönthetetlen igazságot, hogy a nők szeszélyesek. Pedig hát ha többet tetszenék történi magukmagukkal, illetve ha olyan elfogultnak volnának önmaguk iránt, mint amilyen elfogultak velem, s maguk bizonyos védelemre

bizott gyenge nemmel szemben, akkor be kellene látniok, hogy úgy nálunk, mint maguknál épen nem szabály a szeszélyesség, hanem igen is, itt épen ugy, mint amott, igen sok a kivétel.

Értem a leczkét és megajlok előtte, drága Bellám. E szerint tehát maga engem a kivételek közé soroz, vagyis szememre hányja, hogy szeszélyes vagyok.

— Maga egyenesebben mondta ki az igazságot, mint én. Őszintén megvallva, én azért nem mertem nyíltan beszélni, mert attól féltem, hogy egyszerre csak megint olyan csúnya ráncokba szedi a homlokát, szeméivel belebámul a végtelenségbe, vacsoránál nem eszik egy falatot sem és egész este nem hallani egyéb szavát, csak ezt, hogy: „tessék, igen, vagy nem.”

— És maga, édes szívem, mindezt tisztán annak az én ugynevezett szeszélyességemnek hajlandó tulajdonítani?

— Csak nem tulajdoníthatom vaszkövetkezétségnek a maga hangulatának aprili idő módjára óráról órára történő megváltozását.

— És egyedül a szeszélyességet tartja magyarázatának?

— Mi más volna az ok?

— Hát az én végtelen, kimondhatatlan szerelmem?

— Ejl! ne beszéljen ilyeneket. Hiszen én tudom, szeretem tudni, hogy szerel engem s nyghizsem én sem adtam okot arra, hogy csak egy pillanatig is kétkedjék az én szerelmemben. S ennyivel megmagyarázhatatlanabbak azok a maga melabús rohamai.

— Ejnye, de élesen tud néha gyönyöködni, Bellám! Látja, ha igaz volna az én szeszélyességemmel, — de még szeszélyesnek se kellene lennem, hogy ezekre a szavakra rossz hangulat legion el. De nem... én nem vagyok se szeszélyes, se következetlen; — talán az a hibám, hogy nagyon

is tudok érezni. Hiszen nekem más gondolatom, más érzelmem nincs ennél a forró, szenvedélyes szerelemnél. Erről pedig nem tehetek.

Béla e szavak közben, a hévtől elragadtatva, önkénytelenül megfogta és hevesen megszorította Béla kezét.

— Az Istenért, Béla, ereszessen el; már is feltűnő lesz odabenn a másik szobában, hogy abbahagyta a zongorázást. Hadd folytatom, mert különben bejönnek és akkor vége a beszélgetésnek. Így megengedem, hogy szólhat hozzám, én majd addig tovább játszom. Vagy énekelni akar inkább? Kezdje tehát. Melyik nótát akarja?

— Köszönöm a kegyességét, szép angyalom. Jajszszék bármint, én majd csak elhalgatom s legfeljebb néha-néha beleszólok egy szóval, azzal, tudja, amit örökkön örökké hall tőlem. Talán már meg is unta.

Béla, elpirulva, hosszú, gyengéd tekintetet vetett Bélára.

De azért pajzánul telet:

— Nem, nem untam meg, én nem vagyok szeszélyes.

Bélára pedig nem hatott kellemetlenül ez az újabb leczke. Igazán nagyon, nagyon szerette azt az édes, kintó angyalt.

A leány elkezdett zongorázni. A Béla legkedvesebb nótáját játszta:

„Szeretlek én, egyetlenegy virágom.”

De nem volt soká kedve a játékhoz. Egy hirtelen akkorddal abbahagyta.

— Látja, édesem, e szavakkal vette fel újra a beszélgetés fonálát, engem igazán aggaszt néha a maga változó magaviselete. Sőt voltak olyan gyenge pillanataim, — az igaz, hogy maga okozta ezeket is — midőn szinte förbetelelennék találtam azt az állápotot. Meg is akartam mondani, de ehhez nem volt erőm. — Aztán más dolog is volt.

— Micsoda?

— Ha akkor nem mondtam meg, most ugyan nem tudna ajkamra jönni az a szó.

És, elfelejtve az előbbi figyelmeztetést, önmagát simogatta meg Bélának kigyúlt arcát.

— Az istenre kérem, Bellám, édes szerelmem, ne hallgasson el előttem semmit. Mi volt az.

— Meg nem mondom, a világról sem, hanem megírtam, akkor, tudja? Azt a levelet...

— Nos, azt a levelet? ..

— Azt majd egyszer megmutatom.

— Megvan az a levél?

— Meg. Itt van nálam.

Béla zsebébe nyúlt. De egyszerre elhalványodva ugrott fel a zongora mellől és ziháló mellel rebegte:

— Nincs meg. Elvesztettem.

— A levelet?

— Igen azt. Félórával ezelőtt, épen mielőtt ön jött, még nálam volt. A kertben ki is vettem a zsebeimből.

— Akkor ott vesztette el. Megyek keresni.

— Ne menjen, Béla. Nem akarom, hogy az a levél az ön kezébe kerüljön. Majd keresem én magam. Maradjon csak itt.

Béla kifutott a szobából. Félóra mulva jött vissza; levertséget mutatott arcza.

— Nincsen meg. Már alkonyodik is, a fasorban nagy a homály. Aztán csúnya szél is kerekedett, talán a kertből is kihordta azt a boldogtalan irást. Jaj, istenem, csak avatatlan kézbe ne kerüljön az a levél; De kiváltképp a magáéba ne!

Béla ránezett a felindulástól reszelő leányra.

— Épen én tölem félti annyira? Olyanokat írt benne, hogy most kétségbeesnék, ha kezembe kerülne? Kérdezte azután,

— Nem, édes kedvesem, hiszen majd valamikor megmondom én magam, mi volt benne. Csak most ne!

Törvényszékünk baja.

A nagy-kanizsai törvényszékéről joggal mondhatni, hogy az ország törvényszékei között kiváló helyet foglal el. Kiváló helyet, úgy ügyforgalom mint ügymenet dolgában. A jelentékeny kereskedői és egyéb városi elem, mely Kanizsán lakik, azután a tekintélyes forgalmu vidék, mely a kanizsai törvényszék területéhez tartozik, ezt a törvényszéket kiváló fontosságúvá tessék.

Annál különösebb, illetve annál nagyobb elégedettségére szolgál az érdekelték nagy számának, hogy ennek a nagyfontosságú törvényszéknek olyan a helyisége, mely épenséggel nem áll arányban sem annak tekintélyével, sem a jogos igényekkel, melyeket a helyiséghez úgy a törvényszék tagjai valamint az érdekelt közönség fizetnek.

Lapunk utolsó számában vettünk magunknak alkalmat arra, hogy az e tekintetben minduntalan felmerülő panaszok egyikét felelevenítve, kifejezést adjunk abbéli reményünknek, jobban mondva csak óhajunknak, hogy valami módon elérhető lesz a tagadhatatlanul létező baj orvoslása.

Arról volt ugyanis szó, hogy a mi törvényszékünkénél, hol gyakran napokig tartanak a büntügyi végtárgyalások, sem a felek, sem a berendelt tanúk számára semmiféle váróterem nincsen. Felek és tanúk, tarka vegyületben a szuronyos ördökök ott fáznak, dideregnek a folyosón, hol kénytelenek végigvárni sokszor két-három tárgyalást, míg rájuk kerül a sor, úgyhogy a vádlott szinte jótétmenyek tekinteti elítélését, mert a börtönczellában legalább fizikailag jobban éri magát, mint ottkinn, azon a rémséges folyosón.

A tanúk pedig a hosszú várakozás alatt úgy érzik magukat mintha ő rájuk is valami kemény büntetést mértek volna a csak azt nem tudják, hogy miért.

Ezt a sajnálatos állapotot említettük fel a minap a azt a reményünket voltunk bátrak kifejezni hogy a szinte türelmetlen bajt legalább némileg lehetne orvosolni azáltal, hogy a tárgyalási terem közelében valamelyik bírói szobát lehetne átalakítani tanuszobának, az illető bíró urat pedig elhelyezni valahol az emeleten, ahol csak akad még egy e célra fordítható szoba.

Erre néve azonban illetékes helyről máris azt az értesítést vettük, hogy az általunk ajánlott változtatás lehetet-

len, mert az emeleten is azt a hely még az ottlévők számára is, úgyhogy ott még egy bírót elhelyezni merő lehetetlenség.

Ilyen ügyes-bajos állapotban van a törvényszék helyisége dolgában.

Foelleges dolog volna, újból rámutatni arra vagy plane bővebben fejtegetni, milyen hátrányos ez az állapot. Megtetted ezt már régen és hogy felszólalásunk akkori sikertelensége nem vette el kedvünket attól hogy a közönség érdekeinek szempontjából újra felemeljük szavunkat, és azt mutatja, hogy a baj egyre érezhetőbb lesz s hogy multhatatlan szükség van, annak valóban radikális orvoslására.

Ennek az orvoslásnak kettő a módja: vagy épít a kormány a törvényszék szükségleteinek megfelelő épületet, vagy a meglevőnek szomszédságában bérel alkalmas helyiségeket, melyekben azután az egész apparátust úgy lehet elhelyezni, hogy se a törvényszék tagjai, se a közönség ne kénytelenek legyenek.

E két mód egyikét mihamarább kell foganatosítani: nem csak azért, hogy a panaszok elnémuljanak, hanem főleg azért, mert a szükség valóban elsődrendű s a polgár, ki az állam által reárárt súlyos terheket szívesen viseli, ezek fejében legalább azt lássa, hogy az ő jogos kívánataival is kellőképp törődnek.

Különlétek.

Asom t. előfizetőinket, kik egész, fél, vagy negyedévi előfizetési összegekkel még hátraleltekben vannak, tisztelettel felkérjük, hogy hátraleltek előfizetési díjukat minél előbb bekielentve szíveskedjenek, mivel az év végével számolásunkat le kell zárunk.

A törvényszéki épületről.
A büntügyi tárgyalási terem hosszantó hiányain — mint láttuk — legalább némileg segítve lett az által, hogy a tanúk és felek váróhelyiségeit szolgáló folyosót zárt ajtóval látták el, sőt kilátás van arra is, hogy kályha is jön a folyosóra. — Hát ez is csak valami.

Magunk szíveskedj! — De nem most, mikor legjobb dolguk volna, hanem csak husvétkor. *Geófi* Andor színgazgató, ki társulatával jelenleg Szatmárt ütiködi, becsülettel ugyan, de a közönség óriási lanyhasága mellett, a nyárra megkapta a balatonfüredi arénát s elhatározta, hogy a husvétól júliusig terjedő időszakot Kanizsán fogja tölteni. Miért nem jó *Geófi* ur most, mikor csakugyan legjobb szezona volna, ha már Szatmárt csakugyan olyan rossz dolga van?

A honvédség köréből. A Nagy-Kanizsán állomásozó 77-ik honvédszázalaj

Mégis megkönnyebbülten vesz lelekzetet mikor a levél egészen porrá egett. Még volt elégedve magával.

Hai hónappal később.
A fiatal pár nászuton van Olaszország tiszta, kék ége alatt.

Az alig hétnapos aranyos kis menyecske gömbölyű karjaival szerelmesen ott ül férje ölében, körülölelve nyakát, arcával odasimul az övéhez, aztán szinte szegyenkezve szólal meg:

— Emlékezel, kedves, arra az elveszett levélre? Megmondom mi volt benne.
Béla egy hosszú, forró csókkal lezárja az édes ajkát...

Most már nem akarta tudni, mi volt a levél tartalma.

Farkas Imre.

Fővárosi levél.

Hudapest, decz. 3.

Sikeres világot élünk. — Nem a népszínházra czélok, bár talán így is igazat mondának, hanem csak az utcák kövezetére.

Elkezdődött megint az a gyönyörűség élet, amikor az emberek massal se foglalkoznak, mint szidják a házastereket, hogy miért nem söprik el a házak elől a havat, szidják a városi tanácsot, hogy miért nem rendeli el a söprést, szidják a rendőrséget, hogy miért nem bünteti meg a mulasztókat s tán még szidják magát az istent is, hogy miért küldötte ránk a havat.

Szomorú világ is az, mikor a sima aszfaltot szennyes hó takarja s a kövezeten hegyes bucsókka nő a jég. Ha van valahol nyomor, úgy a fővárosban van, de a fővárosban is legnagyobb nyomor tévís idején.

Ha valaki nagyon ráérne ebben a sietős világban. Kiszámítsa, hogy a hőmérők súlyosságával mily arányban áll a bűnszék számának szaporodása.

Régi tapasztalatok a köröknél és foglalkozásoknál, hogy a növekvő hideg

körében többszörös személy változás történt, amennyiben *Wachtel* Zsigmond őrnagyot Veszprémben, *Székessy* János főhadnagyot, ki a zászlóalj segédparancsnoka volt, Kaposvárra és *Hajós* Gyula tiszthelyettesét Köröndre helyezték át. *Wachtel* őrnagy helyébe *Rósa* alezredes, Veszprémből, jó a zászlóalj élére, segédparancsnok pedig kineveztek *Kincses* Samu hadnagyot, ki eddig a 78-ik zászlóaljnál szolgált mint csapatbíró. — A 78-ik zászlóalj segédparancsnokját *Pléhész* főhadnagy helyébe *Vághó* Ignác hadnagyot nevezte ki a miniszter.

Egy régi jegyzőkönyvből.

Egy helybeli lap a minap egy fővárosi szépirodalmi újságnak valamelyik igen régi száma után igen érdekes leírást közölt Nagy-Kanizsa társadalmi viszonyairól, hogy milyennek voltak azok 1837-ben. Kivált a kaszinóban akkor uralkodott szellem volt abban a közleményben igen érdekesen leírva. Hogy azonban ez a leírás inkább érdekes, mint — igaz, az kitűnik a következő jegyzőkönyvből, mely a helybeli kaszinónak 1837-ik évi közgyűléséről szól:

1837 jan. 6. Kanizsai Tek. Zalamegyei mező Városban tartott közgyűlés alkalmával: A társaság az igazgatóság választására számosan megjelenven, mindenképp közakarattal az eddig volt igazgató, *Dardos* József és titoknok *Köncsöl* Ferencz urak felkiáltással eddig viselt hivatalaikban megmarasztaltak, továbbá helyettes igazgatóknak *Léventin* Mórca, választmányi tagoknak *Chinordány* Boldizsár, *Chinordány* József, *Horvath* Mórca, *Trappmann* Lajos, *Spánier* Ferdinánd, *Hauer* János, *Bibach* János, *Cherni* Ignác, *Strasser* Vilhelm, *Tschauer* Salamon, *Kaiser* Béni, *Hencson* Izrael, még is pénztárnoknak *Pichler* Henrik ur szavak többségével megválasztatván s b.

Nemzetifogatás. *Corvin* Emil császári és kir. közös hadseregbeli altábornagy és kerületi parancsnok, e hó 4-én Nagy-Kanizsán volt, a 48-ik gyalogezred helyben állomásozó zászlóaljat megismerendő. Az altábornagy a szemle eredményével tökéletesen megelégedve távozott városunkból.

Hirtelen halál. *T. Libér* Lajos dombovári pinczer Kanizsára jött, sógorát, *Himusi* Ferencz vasúti szolgát meglátogatni. Itt is volt nála egy hétig, migem kedden, e hó 2-án, a látogatásnak szomorú módon szakadt vége. Az amugy is beteges Talabért este 10 órakor megütötte a guta, úgy, hogy a rögtön odahívott orvos már csak a beállt halált konstatalhatta. Az ily hirtelen halállal kimutató e hó 5-én temették el közrészvét mellett.

Véres verekedés. Természetesen Kis-Kanizsán. Még pedig nem is vasárnap, hanem hétköznap este. E hó 4-éről 5-ére forduló éjszaka egy kis-kanizsai korcsmában *Pólai* (Fráter) Ferencz öszeszólalkozott *Kölcson* Pál napaszámmal. A korcsmában csak káromkodással és a legvalogatottabb szitkokkal illeték egymást, mig végre Kölcson ur megúnta a mulatságot, fogta magát és hazament. Ellenfele azonban még csak akkor kezdett javában belemelegedni ebbe a sportba, ő is fogta magát, azonkívül pedig egy jókora vastagságu hasábtát, utána ment Kölcsonnek

gel rendkívül növekszik e két ház lakóinak száma is. A kiket nem tett bűnége a hideg, azok lopnak, rabolnak, csakhogy melegre juthassanak.

Valóban az egész időszak változásoknak, a tél hidegének s a nyár melegének senkiesem örülhet a földön, csak a szobák meg a zálogház tulajdonosok.

A tél nyomorával egyidejűleg megkezdődnek a tél mulatságai is. A fitalság különböző titulusok alatt, de persze mindig jótékony célra, már javában tánczol; mindenféle hangversenyeknek s a színházak majdnem mindig meglének.

Valaki (valami titkos antiszemita) meg is jegyezte közelebb, hogy a színházaknak most már nemcsak néző terét, hanem a színpadját is teljesen ellogalják a zsidók.

Hogy hogy? kérdezi a rugulódótló egy mellette ülő.

Hát az operában mindig a zsidók, a népszínházban meg az árendás zsidók adják.

Nu de ott vannak a Fertály magnások a nemzeti színházban, — vigasztalata egy harmadik.

A várszínház még mindig nyomorog az ő nagy kincse, *Biaba* Lujzja daczára. *Szejény* Feleki bácsi nyakára egy neki zúdult a rosz drámák árja, hogy most már ő is felállítsa villámhátrónak egy bírói bizottságot. Szegény titkos drámaírók, már itt is egy adás kikkel kell megküzdödniük.

Hanem valjünk be, hogy a rosz drámák árját maga Teleyk indította maga ellen az zal, hogy olyan sok rosz drámát adott elő mindjárt kezdetben.

Beszélnék a színházi körökben egy más balesetről is, midőn ugyanis egy ajtó az egyik karnagyra csukódott kinyitálatlanul, mikor épen egy bájos vendége volt. No de hát ezt majd megpererálja a — pap; hallgassuk el neveltek hiszen úgyis melesokara olvasható lesz a hyman rovataiban.

Egy ritka esemény fordult elő a héten az akademián nékem volt szemlém.

és a fával egy taláta föltölvön figyelmeztetni a jámbort, hogy nem csak a fa, hanem a Kölcson-koponya is meghasadt. Most Kölcson az ágyban, Pólai pedig a dutyiban várják a vitás kérdés végleges eldöntését.

Művészi. A magán nagy-kanizsai 1-60 polgárnak nevező vadászátársaság a múlt hó 29-én sikerült vadászatot rendezett a nagy-kanizsai felsőmezőn. A vadászati eredménye 40 db nyul lett. — *Ügyörgy mezei* vasárnap, 30-án, hajóvadászat volt ahol 17 nyul és egy róka esett.

A tornas-egylet társaságjának nem mint multkor irtuk — január 16-án, hanem január 17-én lesz a Szarvas termében. A rendező bizottság sorgalmasan ülésezik és a mulatság sikere ugyszólván már is biztosítva van.

Zalamegye kir. tanfelügyelője, dr. *Rusicska* Kálmán ur, dr. *Mangin* Károly megyei főorvos kísérletében, e hó 3-án és 4-én városunkban időztek, vizsgálatot teljesítendők ama panasz tárgyában, melyet egy helybeli ügyvéd terjesztett a vármegye elébe s mely szerint a kanizsai város iskolákban, a város által iskolai czélokra fordított óriási összegek daczára, igen nagy fültömöttség uralkodik, kivált a párhuzamos osztályokban, úgy hogy pl. a Magyar-utcsán olyan tanteremben, ahol 50 gyermeket is állg lehetne elhelyezni a közegészség és közoktatásügyi törvény szerint, százharmencz gyermek van összeszűfolva. A feljelentés szerint ez az állapot azt eredményezte, hogy Kanizsán az iskolaköteles gyermekek egy harmadrésze tines beírta és nem is részeseül oktatásban. — A tanfelügyelő a teljesített vizsgálatához képest fog ez ügyben intézkedni. Ittlete alkalmából a városi iskolaszék rendkívüli ülést tartott, melyen jelen volt a tanfelügyelő ur is, ki ez alkalommal felvetette azt a kérdést, mennyivel lenne hajlandó a város hozzájárulni egy Nagy-Kanizsán létesítendő *dillami* felsőbb leánytanoda alapítási költségeihez. Az állam ugyanis Kanizsán akar ilyen tanintézetet létesíteni, de csak abban az esetben, ha a város is megfelelő összeget áldoz e célra. Az iskolaszék természetesen csak azt válaszolhatta a tanfelügyelő urnak, hogy e kérdés eldöntése a városi képviselőtestületet illeti meg. — Legközelebb bővebben foglalkozunk e reánk néve kétségtelenül nagyfontosságú ügygyel, egyelőre annyiban körvonalozzuk e tekintetben való állapontunkat, hogy véleményünk szerint a városnak e tekintetben nem szabad áldozattól vaszszariadnia. Ha már 50 ezer forintot költünk évenkénti oktatási czélokra, esetleg még egy pár ezer forint kedvezőt ne hagyjunk magunk elől más város által elhalasztani ily intézetet, melyre valóban szükségünk van, mely itt valóóság missziót teljesítene s melynek létesítését a leányos szülők regóta óhajta várják.

El akarták hajítani *Unescu* Imre rózsautczai háztulajdonosnak három se-

Ezt a ritka szerencsét is az öreg Sziget Józsefnek köszönheti az akadémia, ki székét egy kis vigjátékkal foglalta el.

Meg is látszott az akadémia közönségén heifon, hogy érdekes ülés volt. Mások csak az akadémiai ülések tipikus látogatói egy két rész akadémikus, néhány apró deák s a szürke hírlapírók voltak láthatók s a Szigeti felolvasására a legelőbbkelő társaság gyűlt össze s az akadémikusok szürke sorait a legbájosabb alakok tarkították.

A képviselőház a legutóbbi időben — a mióta t. i. az antiszemitaik hallgatnak — olyan jól viseli magát, hogy már nem lehet a színházak oráiban megemlékezni rá, most már nem komédiának annyit s ha ily halad a dolog még megérjük, hogy komolyan számba vesszük amit ott cselkekeznek.

Ezt a jó renoméját pedig a háznak szerették az ő fiatal képviselői akik egymásután szólalnak fel a legfontosabb kérdésekben, meg pedig nagy hatással.

Hanem valamennyi között legsikeresebb fellépése volt *Beksis* Gusztávnak a kibben az írói világnak nagy kedve telik.

Egy furcsa dolgot mégis csináltak a ngos képviselő urak.

A képviselőház könyvtárnoka ugyanis meghalt s a helyének betöltésére pályázatot loznak hirdetni. Meg követelik pedig a pályázótól, hogy legyen neki vagy jogi, vagy tanári diplomája s ezenkívül tudjon németül, angolul, francziául, latinul, vagy tudja isten még miféle képen.

Úgy látszik azt akarják a képviselő urak, hogy legyen közöttük egy igazán okos ember — a könyvtárnok. A szent igaz, hogy ha ilyen feltételekkel keresszének képviselőnek vagy akár miniszternek is embert nagyon keveset kapnának.

Hanem lesz mégis egy igen jó oldala annak, ha ilyen sokat fog tudni, a képviselőház könyvtárnoka: ha ezentúl *Hegedűs* Sándornak latin, *Beksis*nek angol, *Apponyinak* franczia, *Iszócynak* meg zsidó czifaszóra lesz szüksége, hát ott lesz arra — a könyvtárnok ac.

INDOCSKÁT.

Hát a 19-ik század humanus eszméi-
vel hogyan lenne összeegyeztethető az, hogy
a törvényszéki tisztviselőket vigyék ily
helyiségbe akkor, midőn az újjal pólt
s elárverezendő városi kórházra vonat-
koslag kibocsátott árverési hirdetmény-
be szükségesnek tartotta a városi ható-
ság bele foglalni azon kikötést, hogy a
vevő tartozik azt től lebotlatni, mután
az nem arra való, hogy egészséges em-
bernek tartózkodási helyül szolgáljon.

Az állam sokat kívánhat a kíván-
tál hivatalnokától, de olyan páriává
nem alacsonyíthatja, hogy annak jó
legyen olyan helyiség is, a melyből
a városi hatóság egészségi szempont-
ból minden más embert kitilt.

Eszerint nincs más mód, mint
építeni.

Boldogult Wlassics Antal törvény-
széki elnök és utána Gözöny Ferencz
h. elnök urak sokat foglalkoztak ez
eszmével s vállalkozók készítettek is
terveket s hajlandók az államra nézve
nagyon előnyös feltételek mellett épí-
teni; a törvényszéki elnök ur ó nagy-
sága avval szerezne magának legtöbb
érdemet s avval hagyja maga után
legnagyobb emléket, ha az építést kies-
közölné.

Más mód ugysem képzelhető. —
Mert ha a maga miniszterium nem
engedte azt, hogy a kir. törvényszék
telekkönyvi osztálya egy kétemeletes
ház zárt udvarába, boltoknak épült
földszinti helyiségekbe vitessék; nem
fogja azt sem engedni, hogy tisztviselő
ily épületben helyeztessenek el,
mely épüzeteken át kórháznak és gyak-
ran halottas kamrának használtott.

VERUS.

Allami felsőbb leányiskola Nagy-Kanizsán.

Azon vívmányok között, melyeket az
újabb alkotmányos aera Magyarország szá-
mára hozott, közoktatásügyünknek nemzeti
alapon való rendszeres fejlődése és fejlesztése
a legbecselesebb. Mert a nemzet életfajja
a nemzetiség nevelésben gyökeredzik s az
oly polgári államban, minő Magyarország,
a közoktatási kormányzat elöl fogva oda
kelle kiterjesztenie figyelmét, hogy a lehető-
ség szerint egyöntetűleg megállapított okta-
tási szervezetben a kisebb nemzetiségek
talajhajtó aspirációit alkalmasan ne találjanak
arra, hogy minden iskolából egy-egy fészket
csináljanak a nemzetiségi gyűlölség kigyó-
nak táplálására.

Igy biztosítja, a mennyire lehet az 1878.
évi 38. t. cz. mint népoktatási törvényünk,
s ebből kifolyólag az ezt kiegészítő későbbi
törvényeziknek a magyarságnak a magyar
nyelvnek, mint állami nyelvnek supremáciá-

ját, kötelezővé tevén a magyar nyelv okta-
tását és joggal megkivánva, hogy bármely
nemzetiség honpolgár ismerje az állam nyel-
vét, azon alamtól, a melynek tagja s a mely-
nek jogait élvezi. Így iparkodott a közép-
tanodai törvény, amiből a nemzetiségek jo-
gait semmiképen csorbítani nem kívánta, az
állam nyelvének jogait biztosítani, de az áll-
am jogait is a nemzetiségi aspirációkkal
szemben.

Nőnevelésünk az újabb időben vett
nagyobb lendületet. A népoktatási törvény-
ben meg van ugyan már a polgári leányis-
kola terve s Eötvös is felvette tervébe a
leányok magasabb kiképzését, de a leány-
nyok kiképzésének nagyobb lendületet
adni a pártatlan erélyű jelenlegi kultuszmi-
nisternek, Trefort Ágostonnak volt fentartva,
ki mindjárt hivataloskodása elején terjesz-
tette ki figyelmét a magasabb leányoktatásra.

Ugyanis az 1873-ik évről szóló közok-
tatási államkölségvetés tárgyalása alkalmá-
val a képviselőház február 25-én tartott ülés-
ében Molnár Aladár szólaivalán felkért a
nők oktatására is, a miniszter figyelmét fel-
híván a felsőbb leánynevelés ügyére, mely-
ről Magyarországon addig sem törvényhozás
sem kormány nem intézkedett stb. Fel is
kéri egyszermind a minisztert, hogy vegyen
fel e czélra egy bizonyos összeget az 1874. évi
kölségvetésbe.

A miniszter, ki a helyes eszmék elől
nem zárkózott el sohasem, bárholnan is
jöttek azok, megbizta Molnár Aladárt, hogy
adja elő részletesen nézeteit a nők számára
hazánkban szükséges felsőbb tanintézetek-
ről s tanulmányai kiegészítésére látogasson
meg külföldön néhány intézetet.

Molnár Aladár már 1873. november
30-án nyújtotta át a miniszter úrnak: „Em-
lékirat a nők számára hazánkban szükséges
közoktatási szervezése érdekében. — című
munkáját.” Ebből kifolyólag 1875 év októ-
ber 20-án meg is nyílt Budapesten az állami
felsőbb leányiskola. A miniszter úr 6000 forint
vett fel akkor e czélra, t. i. a felsőbb leány-
oktatás inangurálására, s e sorok írja ugyan-
ebben a lapban hazafias örömmel üdvözölte
annak idejét. Ez röviden az első
állami felsőbb leányiskola keletkezésének törté-
netét, melyet az alábbiak iránti tekintetből
tartottam szükségesnek elmondani, mert a
dolog ez idő szerint bennünket kanizsaiakat
is érdekli.

Ugyanis:

A múlt tanév vége felé Eperjessy Sándor
iskolaszéki tag ur azon indítványát terjesz-
tette az iskolaszék elé, hogy tétessenek
meg a szükséges lépések a magas kormány-
nál egy állami felsőbb leányiskolának állam-
kölségen való felállítására iránt, mely iskola
Kanizsán úgy helyi mint vidéki érdekből

*) V. ö. Molnár Aladár: A nők nevelés hazánkban és a budapesti felsőbb leányiskola. Tájképző és a miniszterhez intézett levelben.

egyaránt fontos, de nemcsak fontos, hanem
szükséges is. A mint az nem is lehet más-
képp, az iskolaszék elfogadja az indítványt,
átvitte a város tanácsához, s a város ta-
nácsa az ügyhöz kellő gyorsasággal folyamo-
dott is a miniszter úrhoz.

Ez az ügy került szóba a múlt héten
szerdán délután négy órakor a Dr. Ruzsicska
Kálmán kir. tanfelügyelő ur elnökelete alatt tar-
tott iskolaszéki ülésen. Miután az ügy amugy
is a legközelebbi városi képviselőtestületi ülés
elő kerül és másképen is ismeretessé lett,
röviden elmondjuk, miről volt szó. A városi
tanács folyamódványa azzal került vissza,
hogy a nagyméltósága, a miniszter ur, haj-
landó egy felsőbb leányiskola felállítására iránt
a várossal tárgyalásokba bocsátkozni, ha a
város is bizonyos kedvezményeket hajlandó
megadni. E fölött fog határozni a legköze-
lebbi városi képviselőtestületi ülés. (Közben
legyen mondva, hogy az a 6 város, mely-
nek eddig állami felsőbb leányiskolája van,
jelentékeny áldozatokat hozott a czél eléré-
sére s ha Kanizsa ilyen iskolát akar, akkor
neki is áldoznia kell majd). A királyi tan-
felügyelő ur, ki mellesleg megjegyezve lebi-
lincselő modorával megnyerte a szíveket s
ki rövid titléte alatt is nagy buzgalommal
és tájékozottsággal nem egy jelét adta, em-
líttét tett ugyan arról, hogy nem elégednek-e
meg a város azzal, ha — a mi kevesebb
kölséggel jár — a jelenlegi 4 osztály fölött
álló 2 osztályú felsőbb leányiskola helyébe egy
4 osztályú polgári leánytanodát kaphatna, a
mely szűkebb körű ismereti anyaggal szin-
tén bizonyos fokig kiképzést nyújt a leány-
nyoknak, de az iskolaszék úgy hitte, hogy
a helyi igények és a vidéki érdekek tekin-
tetbe vételével helyesebben cselekszik, ha az
első terv mellett marad, és másodizben is
az állami felsőbb leányiskolát kérélni.

Mi ez az állami felsőbb leányiskola, azt
a laikusok kedvéért, kik az ilyen szakdol-
gokban kevésbé járatosak, száraz rövidség-
gel elmondom.

Az állami felsőbb leányiskola áll egy
előkészítő tanfolyamból (két év, megfelel a
népiskola 5 és 6 osztályának) és egy 4 osz-
tályból álló középiskolai tanfolyamból. Tehát
míg a polgári leánytanoda a 4 osztályú is-
kolához kapcsolódik szervesen, — addig az
állami felsőbb leányiskola első osztályába
csak oly leány növendékek vétetnek fel, kik
vagy az elemi iskola 6 osztályát, vagy a pol-
gári iskola két első osztályát végeztek jó si-
kerrel és legfeljebb 13 évesek. Az anyag és
czél tehát egyaránt magasabb az állami fel-
sőbb leányiskolában, mint a polgári leány-
tanodában, a mi kitűnik akkor, ha a két is-
kola tantervét egymással egybe hasonlítjuk s
tekintetbe vesszük, hogy az állami felsőbb
leányiskola tantervűl középiskolai tanári
képzettséget követelnek.

Hogy mit fog határozni a város kepv-
selőtestülete? Mennyiben lesz hajlandó a mi-

niszter ur igényeinek az áldozathozattal ille-
tőleg megfelelni, hogy fogják-e a tárgyalá-
sok sikerre vezetni és állandó Kanizsán az
állami felsőbb leányiskola, mely itt Magyar-
ország határszélén már nemzetiségi érdek-
ből is nagyfontosságú, mindezekre részint
nem lehet most felelni; részint pedig rövid
idő múlva megbeszélhetők lesznek.

A jelen cikk csak tájékoztató, figye-
lemébrehozó akart lenni felhíván a közön-
ség érdeklődését oly dolgra, mely megér-
demli, hogy vele behatóan foglalkozzanak
hivatott köreink. Mihelyest a szükség magá-
val hozza, újra szólunk a tárgyról, kívá-
natosnak tartva, hogy mások is szóljanak
hozzá.

HOFFMANN MÓR.

Különfélék.

Azon t. előfizetőinket, kik
egész-, fél-, vagy negyedévi előfizet-
éssel önzegyelkkel még hátralékban
vannak, tisztelettel felkérjük, hogy
hátralékok előfizetési díjaituk mi-
nél előbb beküldésük sziveskedjenek,
mivel az év végéi számadá-
sainkat le kell zárunk.

— Nagy lopás a Guttman-
családnál. A helyben lakó Gelsei Guttman-
család tagjai hosszabb idő óta vették észre,
hogy a szobákban levő apróbb tárgyak kö-
zül egyik-másik nyomtalanul eltűnik. A
lopást csak házbéli cseléd követhette el és
ezek majd valamennyien kipróbált hűségük
és becsületességük lévén, a gyanu csak
Hegedűs Antal ellen irányult, ki előbb mint
kocsis, legutóbb pedig mint inas szolgált
Guttmanéknál. A károsult család az inas
ellen feljelentést tett a rendőrségnél, mely
Hegedűsnek, ki nős ember, lakásán e hó
11-én, egész váratlanul házmotózást tartott.
A házkutatást Raffay rendőrbiztos teljesi-
tette, még pedig a meglepőbb eredménnyel.
A szobákban ugyan nem találtak semmit, de
a sertésőrlőben, trágya és szalma közé rejtve,
egy nagy ládat lelték, telve a hosszú idő
óta ellopott, részben igen értékes tárgyak-
kal. Hegedűs ugyáltszik válogatás nélkül elcsent
mindent, amirehöz könnyű szerrel hozzáfér-
hetett. Volt a ládában értékes mellű, porcel-
lánedények, album, fényképek, üzleti köny-
vek, barisnyak, vánkoscsházák, törülköző ken-
dők, a nemrég meghalt Vidor Hago he-
gedűje stb. úgyhogy a lopott tárgyak mindössze
telemes értéket képviselnek. A ládat tartal-
mastul a kapitánysági hivatalba szállították,
a tolvaj inast pedig leartóztatták és az elő-
nyomozás befejezése után átadják a királyi
ügyészségnek.

— Hirtelen halál. Kis (Laczi) An-
na 23 éves hajdon, ki helyben mint cseléd
szolgált Neumark szabamesternél, e hó 10-én
reggel gyanus körülmények között hirtelen
rosszul lett, és a kórházban, hová gazdája
azonnal szállította, néhány órai irtózat-
szenvedés után meghalt. Az esetet eleinte
mérgezés által elkövetett öngyilkosságnak
tartották, de a másnap, 11-én délután meg-

Mathilde szíve dobogott, midőn azt nyá-
kára tette. Azután félénk, vonakodó hangon
kérdette:

— Ide kölcsonzód ezt nekem?

— A legnagyobb örömmel.

Mathilde hálából megcsókolta barát-
ját, nyakába borult, aztán gyorsan elbucsu-
zott s kincsével haza ment.

Az ünnepély napja elérkezett. Loisel
asszony feltűnést keltett a miniszteri ünne-
pélyen; szebb volt mint a többi, díszes, bá-
joló, mosolygott s az örömtől ragyogott. Az
urak mindnyaján csodálattal szemlélték, ne-
vét kérdezték s engedélyt kérték, hogy be-
mutathassák magukat. A követek atachéi
mind vele akartak táncolni. Maga a minis-
ter is észre vette őt. Mathilde mintegy má-
morba esett az örömtől; semmi egyébre nem
gondolt, mint a diadalokra, melyeket szép-
sége aratott s elragadtatva hallgatta a hize-
géseket, melyekkel mindenfelől elhalmoztak.

Reggel négy óra felé hagyta el az ün-
nepélyt. Férje éjtel után több más urral,
kiknek nejeik szintén kifűnően mulatták ma-
gukat, egy félreestő kis tereben elaludtak.
Most előkerült s nejeire ócska köpenyt adott,
mely igen észrevehetőleg elűtött a díszes bál
öltözéktől. Mathilde ezt azonnal észrevelte
és gyorsan akart távozni, nehogy a többi
hölgyek, kik drága szőrmeköpenyeket visel-
tek, észrevegyék.

Férje visszatért.

— Várj, — szól. Meghűtöd magad.
Bétkocsit hozok Mathilde azonban nem hal-
lotta, amit mondott, hanem lesietett a lép-
cső. Midőn az utcára érték, nem talál-
hattak kocsit. A rakpartra értek, dideregve
a hidegtől. Végül egyikére akadtak ama
szegényes kocsiknak, melyek csak éjjel já-
rnak, mert nappal nem mutatkozhatnak a
városban. A kocsit haza szállította őket a
rus de Martyresbe. Komoran mentek föl a
lépcsőre. Reájuk nézve már vége volt a győ-
nyörűségnek. Loisel ér arra gondolt, hogy
már haza regge a hivatalba kell mennie:
Loisel asszony még egyszer előbbé né-
zett, hogy még egyszer gyönyörködje saját
fényében és pompájában. Egyszerre rémület
kiáltott fel. A gyémánt fűzér nem volt a
nyakán.

Férje kérdezte, mi baja történt.

Mathilde a rémület miatt alig volt ké-
pes felelni.

— A gyémánt ékszer nincs meg...
Forestiérné asszony nyaklánczát... elvesztett...

— Lehetetlen! kiáltott föl a férj. — Keresd!

Erre keresgélgni kezdett a köpeny, a
ruha zsebeiben, de mind hiában.

— Tudod bizonyosan, szolt férje, hogy
a nyakláncz nálad volt, midőn az estélyről
eljöttél?

— Igen, bizonyosan tudom. Kezemmel
érintem, midőn az előszobából kijöttünk.

— Pedig ha az utcán vesztetted el,
az esést hallanunk kellett volna. A kocsi-
ban kellett leejtened.

— Az a legvalószínűbb. Megnézted a
kocsi számát?

— Nem, viszonzát a férj.

Rémületen tekintettek egymásra. Végül
Loisel úr így szól:

— Viszazamegyek az utcán. Talán még
megtalálom a nyaklánczot az utcán.

Elment. Mathilde bálí öltözetében ma-
radt ülve a hideg szobában, nem lévén ké-
pes vetkőzni és határozni.

Hét óra felé tért vissza férje Nem ta-
lálta meg az ékszert.

Loisel még az nap reggel a rendőr-
ségre ment, hirdetéseket közöltetett a la-
pokban, a visszahozónak szép jutalmat ígérve.
Egész nap vártak, hogy valami hírt halla-
nak. Loisel ur azonban este hazajött min-
den eredmény nélkül.

— Irnod kell barátódnhoz — szól, —
hogy a nyakláncz zárja eltört s az éksze-
részhöz küldtük javítás végett. Ily módon
időt nyertünk.

Mathilde úgy tett amint féje mondta.

Egy hét lefolyta után minden remény-
ről le kellett mondaniok, hogy az ékszer
megtalál.

Loisel ur pár nap alatt évekkel lát-
szott öregebbnek, egy nap így szól:

— Más ékszert kell vennünk.

Mathilde magához vette az ékszer-
tort, melynek belsején az ékszerész czime
volt, kihez elment. Az ékszerész megnézte
könyvét s aztán így szól:

— En nem adtam el az ékszert, csak
a tokot adtam.

Egyik ékszerésztől a másikhoz mentek,
hogy hasonló ékszert találjanak. Végre si-
került a Palais Royal egyik boltjában egé-
zen hasonló nyaklánczot találniok. Az ék-
szerész 40.000 frankot kért érte s végre
4000 frankot leengedett.

Loiselnek 18.000 frankja volt, melyet
atyja után örökölt, a hiányzó összeget kü-
lönféle helyeken kikölcsonzódva, egész jövő-
jét eladta.

Midőn Loiselné asszony barátójának
visszadta a gyémánt ékszert ez így szól:
— Korábban vártam volna visszakapni.
Természetesen nem tudhattad, hogy idő-
közben szükségem leend rá.

Forestiérné asszony nem nyitotta meg
a tokot. Ha észre veszi, hogy más ékszer
van benne, mit gondolhatott volna barát-
jéről.

Most a nélkülözések és a nyomor napjai
kezdődtek Mathildre nézve. Tudta, hogy az
adósságot meg kell fizetniök s ugyanazért
mindenféle korlátozásokat be kellett hoznia
háztartásukban. A szolgálót nem tarthatta
tovább; kicsiny padlás lakásba kellett költö-
zniök s a legdurvább házi dolgokat is neki
kellott végeznie.

Finom, lehére keze megkeményedett és
vörösdött a löszétől és mosástól. Férje éj-
tel nappal dolgozott, hogy pár frankkal többet
keressen, mert minden hónapban tör-
lesztenie kellett, adósságukból.

Ez a szomorú élet már tíz éve tartott.
Ez idő alatt mindent visszafizettek uszora
kamatokkal.

Mathilde e tíz év alatt megöregedett;
egy szót sem hi, mint magány házmotósa;

rosszul volt öltözve és hanyagul férdülve, de
mialatt férje a hivatalban volt, gyakran az
ablakhoz ülve ábrándozott a fényes estélyről
a miniszter palotájában, hol őt csodálták és
ünnepeleék.

Miképp alakult volna élete, ha nem veszté
el az ékszert? ki tudja? Gyakran mily kü-
lönösen alakult az élet! Mily kevés kell ahhoz,
hogy az élelenek föl és lemenő hullámai által
fölemeltesünk vagy alámerítsünkünk.

Egyik vasárnap a Champs Elyseén egy
hölgygyel találkozott, ki ott gyermekkel sét-
ált. Forestiérné asszony volt. Még mindig
fiatal, csinos és elegáns volt.

Megszólította? — Miért ne? ... Hozza
lépett.

— Jó napot, Jeanne!

A megszólított csodálkozva tekintett reá
s zavartan így szól:

— Nincs szerencsém önt ismerni...

— Csakugyan nem ismeresz? Loisel
Mathilde...

A barátné csodálkozva kiáltott fel:

— Oh, szegény Mathilde, mennyire
megváltoztál!...

— Igen, sokat szenvedtem és súlyos
éveket éltem át — miattad!

— Miattam?

Mathilde elbeszélte a gyémánt nyak-
ék történetét.

— Azt mondd, hogy gyémánt ékszert
vásároltál, hogy pótolhasd azt, amelyet el-
vesztettél?

— Igen ia. Nem vetted észre? Az ék-
szer teljesen hasonló volt, annyira, hogy
csaknem semmi különbséget nem lehetett
észrevenni.

Forestiérné asszony meghalva ragadta
meg Mathilde kezét:

— Szegény, szegény barátóm! szolt. Hi-
szen gyémánt ékszerem nem volt valódi! Az
egész alig ért 500 frankot.

Jójj hozzám holnap s visszafizetek neked
39.500 frankot, mellyel belyreállíthatjátok
háztartásotokban ismét az egyensúlyt.

ejtett orvosrendőri boncolás kiderítette, hogy a szerencsétlen leány egy véredény megrepedése által okozott belső elvérzés következtében halt meg.

Sport. A kanizsai erdei vadászársaság által múlt szombaton a felső erdőn rendezett hajtvadászatnak meglehetősen szép eredménye volt, amennyiben huszonhat nyul, három róka és egy őz esett.

Az Amor ügye. A helybeli kir. törvényszék vizsgálóbírája, Lovák Ede ur, Kuffly fedőbiztos és négy rendőr kíséretében szombaton, a hó 6-án, délelőtti házmódot tartottak Wajdits József könyveskedő, nyomdász és kiadó üzlethelyiségében, mely alkalommal a nemrég bírósági-lag elkobzott „Amor” című erkölcsstelen nyomtatványból még hatszáz példányt találtak és foglaltak le. Ugyiszintén megtalálták és lefoglalták az „Amor” czimlapjának clichéjét is.

Szegénylegény világ van a Csapi-hegyen. Egy puskás gyalogbéres-forma legény pinczeszerezni jár és literes üvegeknek ingyenes megtöltésére kényszeríti a szőlősgazdákat. A bort ugymond elviszi jó rejték helyen lévő szotjas társainak. A csapi-hegyi gazdák feljelentették ezt a dolgot a kanizsai szolgabírósnál, mely most nyomozza az ingyboraszt.

Az életből. Ily című elbeszélés, rajz- és tárcsagyűjteményre hirdet előfizetést Farkas Imre, lapunk társzerkesztője. A szép kiállítású kötet 1885-ik évi február hó elején fog megjelenni. Előfizetési ára 1 frt.; diszkötésben 2 frt. Előfizetési pénzek a szerzőhöz Nagy-Kanizsára, intézendők.

Megajeltolt vaj. Lódner Károlynak főfoglalkozása a csavargás, miután pedig ebből nem lehet „tisztességesen” megélni, mellékesen el nem vesztett tárgyak megtalálásával szokta kényerét keresni. Miután pedig ez az iparág a hatóságilag nem engedélyezett közé tartozik, a rendőrség eber figyelemmel kíséri és mindenféle akadályokat gördít Lódnernek melléklagalkozás-üzése elé. Így legutóbb az Axenti-házban levő katonatiszti istállóból changirozott el a jámbor két lópokrócsot, melyet az ugynevezett rongyosbolban escomptiroztattot. Itt rájuk akadt a rendőrség, mely az ellopott pokrócsokat a tulajdonosnak, Lódnernek pedig a járásbírósnak adta át.

A t. közönség becses figyelmét felhívjuk Fischel Fülöp helybeli könyvkereskedő urnak mai számunkban levő hirdetésére.

Magyar országos lövész-társulatok. A lövészet nemes sportja igen régi idő óta nagyban és rendszeresen izetik minden civilizált országban. Magyarországon is alig van jelentékenyebb város, melynek ne volna a maga lövészegyesülete. De míg a többi országokban az egyes lövész-társulatok egyetemleg is összeszövetkeztek, hogy együttes működés által egyre tovább fejlesszék sportjukat, addig Magyarország mindeddig nélküli az ilyen országos lövész-társulatot. Ennek megalakítása többször volt már szóban, legújabbán pedig a budapesti lövész-társulat választmányának nevében Radocsa János és Hirsch Sebő intéztek igen figyelemreméltó felhívást a hazai összes lövész-társulathoz. A magyar országos lövészegyesületet a jövő évi országos kiállítás alkalmával öhajják megalakítani s e célból, ha az egyes tarsulatok részéről e'ég érdeklődés mutatkozik, egyetemes értekezlet lesz 1885 nyarán Budapesten, amidőn az alapszabályokat is ki fogják dolgozni. A hazafias és cselészeti eszmét ajánljuk a lövészet kedvelőinek s az egyes tarsulatoknak kiváló figyelmébe.

Közgazdaság.

Gabona árak.

Nagy-Kanizsa, dec. 13-án.

78 kilogramm Buza 7 frt. 40 kr. 7 frt. 65 kr. — Rozs 7 frt. — kr. 7 frt. 25 kr. — Árpa 5 frt. 50 kr. 8 frt. — kr. — Zab 6 frt. 20 kr. 6 frt. 50 kr. Kukoricza 6 frt. 30 kr. 6 frt. 60 kr.

Felelős szerkesztő s kiadó:
VARGA LAJOS.
Társzerkesztő
Farkas Imre.

4486/1kv. 1884.

ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

A nagy-kanizsai kir. törvényszék területéhez tartozó csáktornyai kir. járásbírósnak részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Zalamegye összesített árvalára végrehajlatónak Zainics Balint závetcsáki lakos végrehajlatást szenvedett elleni 307 forint 30 kr. tőke s járuléki iránti végrehajlati ügyében a VI-ik hegykerületi 78. sz. tjkvben A + 1-7 + 1-4 sor 399, 282, 386, 400, 1203, 1206, 1212, 401, 1205, 1207, 1213 és 397 hrsz. a. Zainics Balint és Zainics Mária férj. Levaocsik Tamásné tulajdonul felvett ingatlanokból Zainics Balintot illető 869 frtra becsült fele részére a végrehajlati árverés elrendeltetik s annak megtartására

1884. évi december hó 15-ik napjának d. e. 10 órája

a VI-ik hegykerületi községbíró házához kitűzetik, — mely alkalommal az árverezni kívánók tartoznak a fenti becsár 10 száza-

lékat készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezébe letenni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a csáktornyai kir. járásbírósnak tkvi osztályánál s a VI. hegykerületi előjáróságánál megtekinthetők.

Kelt Csáktornyan a kir. járásbírósnak mint tkvi hatóságnál 1884 évi augusztus 26. 266 1—1.

4489/1kv. 884.

ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

A nagy-kanizsai kir. tvszékhez tartozó csáktornyai kir. jbróság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Zalamegye összesített árvalára végrehajlatónak Jurmann Imre végrehajlatást szenvedett elleni 70 frt tőke s járuléki iránti végrehajlati ügyében a sztrahoninecz községi 191. sz. tjkvben A + 1 sor 164 hrszám Vidovits Francziska és férje Jurmann Imre tulajdonul felvett ingatlanból végrehajlatást szenvedett Jurmann Imrét illető fele részre s 160 frtra becsült ingallanta a végrehajlati árverés elrendeltetik s annak megtartására

1884 évi december hó 16-ik napjának d. e. 11 órája

a sztrahoninecz községbíró házához kitűzetik, mely alkalommal az árverezni kívánók tartoznak a fenti becsár 10 százalékat készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezébe letenni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a csáktornyai kir. jbróság tkvi osztályánál s sztrahoninecz község előjáróságánál megtekinthetők.

Kelt Csáktornyan a kir. jbróság mint tkvi hatóságnál 1884 évi augusztus hó 28-án. 265 1—1.

| | |
|---|---|
| Az első, valódi, nyálkávalasztó Hoff János-féle maláta kivonat-csukorkák kék papírban vannak. | |
| Hoff János-féle maláta kivonat-egészségi sör. Egy üveg ára 60 kr. | Hoff János-féle koncentrált maláta kivonat. Nagy üveg 1 frt 12 kr. kis üveg 70 kr. |
| Hoff János-féle maláta kivonat - mell-csukorkák. A valódiak csak kék zacskókban. 60, 30, 15 és 10 kr. árával. | Hoff János-féle maláta - egész-segi rhocoidé. fél kilo 1. 2 frt 40 kr. II 1. 1. 60. negyed kilo I. 1. 30 II. 90 kr. |

Mell- és emésztési gyengeség, hurutos affekciók, vérszegénység és elerőtlenedés ellen.

Hoff János urnak, a maláta kivonatok feltalálójának és gyártójának, Európa legjobb uralkodója es. k. udvari szállítójának stb. stb. Bécs, I. Graben, Bräunerstrasse 8. Hetsendorferstrasse 18. 12.

Egymen a Hoff János-féle maláta kivonat egészségi sör és a maláta chocolate 13 üveg sör és 1 kl. Hoff János-féle maláta-egészségi-chocolate használata után gyorsan és tökéletesen kigyógyított legcélszerűbb. Maláta-csukorkák igen nagy csilapító hatással. A gyógymódot es k azért folytatom, hogy a zord időjárás befolyása ellen védekezzem. Kérlek tehát új küldeményt. Legmelegebb s lekötele ettebb hálával maradtam

du Mont Mária báróné szül. Batthyány grófné Szabadbathány 1883. decz. 8. án. A kitűnő Hoff János-féle maláta kivonat-mell-csukorkákból kérek postautánról mellett 6 zacskóval. Tisztelettel Andreás-Batthyány grófné (Szabadbathány, Saffelvári mellett.)

Orvosi gyógyjelentés. Szeghegh, (Hácska) 1884. Jan. 3-án. Miután az ön Hoff János-féle maláta kivonattal felelősen köhögésre várakozóan felül jó hatással voltak, ismét postautánról kérek 13 üveggel a Hoff János-féle maláta kivonat-egészségi sörből és 1 zacskó Hoff János-féle maláta kivonat-mell-csukorkát. Tisztelettel dr. Kugler J. zsef kősz. orvos.

RAKTÁRAK NAGY-KANIZSÁN Mándák Gy. Sándor gyógyszer. — „A Mezővölgy” Fesselhofer J. Rosenfeld Adolf. — Z. EGERSZEG: Hubinszki Ad. Kaszter Sándor gyógyszer. — KESZTHELY: Wünsch Ferencz. — KAPONYVÁR: Lajpczig Antal — CSÁKTORNAYA Fodor F. Graner — KÖRMEND: Rácz János — ESZÉK: Thürner S. F. fia — Dienes J. C. gyógyszer. — PÉCS: Sipicz I. Kovács M. gyógyszer. Spitzer S. — SOPRON Molnar L. gyógyszer. Lent S. Müller P. — SZÉKES-FERÉVÁR Pisk L. Diehalla. Braun gyógyszer. SZOMBATHELY Rudolf Al. gyógyszer. Kálmán N. J. — SZIGETVÁR Salamon Gyula gyógyszer. — ZÁGRÁB Saluator gyógyszerier érseki gyógyszerier igazalmas gyógyszerier Alapítottott 1847-ben. Bécsben és Budapesten 224 5-8 1861 óta.

4370/1kv.

ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

A nagy-kanizsai kir. törvényszék telek-könyvi osztálya részéről közhírré tétetik, hogy Vesztler Imre budapesti lakos végrehajlatónak Szabó István végrehajlatást szenvedő sormási lakos elleni 400 frt. tőke s jár. iránti végrehajlati ügyében a sormási 240 sz. tjkvben A + 1. sor. sz. alatt felvett ingatlanok Szabó Istvánt illető 238 frt. 10 kr. becsült 1/2 (egy harmad részre, a sormási 241. sz. tjkvben A I. 1-26 sor. sz. a. felvett ingatlanoknak Szabó Istvánt illető 212 frt. 50 kr. becsült 1/2-öd (egy ötöd) része, a sormási 243 sz. tjkvben A I. 1-11. hrsz. alatt fel-

vett ingatlanoknak Szabó Istvánt illető 162 frtra 50 kr. becsült 1/2 (fele) része

1884 évi december 15-ik napjának d. e. 10 órákor

sormás község házánál megtartandó nyilvános árverésen eladni fognak, mely alkalommal tartoznak az árverezni kívánók a fenti becsárak 10 százalékat készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezébe letenni.

A árverési feltételek a hivatalos órák alatt a nagy kanizsai kir. tszék tkvi osztályánál s sormás község előjáróságánál megtekinthetők.

Kir. törvényszék mint tkvi hatóság N. Kanizsán, 1884. szeptember 5-én. 267 1—1

4487/1kv. 1884.

ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

A csáktornyai kir. jbróság mint telek-könyvi hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint Zalamegye összesített árvalára végrehajlatónak özvegy Branillovits Pálné született Klekár Klára végrehajlatást szenvedett elleni 129 forint tőke, s jár. iránti végrehajlati ügyében a nedeliczi 23 sz. tjkvben A I. 2. 6. 7. és II. 2-8 és 8-14 sor 206, 1029, 1979, 2016/a, 349, 409, 425/b, 427/b, 431 b, 568/b, 586/b, 759/b, 703/b, 2341 b 2418/b, és 2448. hrszám a. Branillovits Pál és neje Klekár Klára tulajdonul felvett ingatlanokból végrehajlatást szenvedett Branillovits Pálné, szül. Klekár Klárát illető fele részre s fele része összesen 1259 frtra becsült ingatlanokra a végrehajlati árverés elrendeltetik, s megtartására határidőül

1885 évi január hó 3-ik napjának d. e. 10 órája

kitűzetik, mely alkalommal az árverezni kívánók tartoznak a fenti becsár 10 százalékat készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezébe letenni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a csáktornyai kir. jbróság tkvi osztályánál s Nedelicz közs. előj. megtekinthetők.

A csáktornyai kir. járásbírósnak mint tkvi hatóságnál, 1884 évi augusztus hó 28-án 264 1—1

Csász és kir. osztrák-magyar szabad.

Ruganyos fa-mátrácok

6 frt.  6 frt.

Mint sodrony mátrácok és szalmaszakok helyettesítése

tiszta, tartós és olcsó, különösen alkalmas intézetek és kórházak számára

Főraktár: Bécs I. Maximiliánstrasse 1 szám. 230 5—12

Száz arany-frank jutalomdíj a gyűjtők részére!

Komócsy József ujsága:

„HIRMONDÓ”

politikai, ismeretterjesztő, gazdasági és mulattató képes néplap. Megjelenik minden vasárnap 12 nagy oldalon szép képekkel.

Előfizetési ára egy negyedévre csak 1 frt.

Gyűjtők részére 100 arany frank jutalomdíj van kitűzve, melyből aki legtöbb előfizetőt gyűjt: 50 arany-frankot nyer; az utána következő 30 arany-frankot; az ezután következő 20 arany-frankot.

A jutalomdíjak — tekintet nélkül az előfizetők számára — azoknak, kik legtöbb előfizetőt gyűjtöttek, kiadtnak.

Ha valaki öt előfizetőt gyűjt: az a **Hirmondóból** egy fizetletpéldányt is kap. Az előfizetési pénzek legkésőbb 1885. január hó 4-ig, ily czim alatt küldendők: **A Hirmondó kiadóhivatalának Budapestben, egyetem-utca: 4. sz. a.**

Ajánljuk a **Hirmondó** mindazoknak, a kiknek nincs idejük, hogy mindennap végig olvassák a nagy lepedő-újságokat; mert a **Hirmondó**-ban minden vasárnap megtaláljuk röviden és világosan mindazt, ami a **hazai és külföldi politikában** történik; tudósításokat hozunk az **országgyűlés minden üléséről**, ismeretterjesztő és gazdasági rovatainkban közlünk hasznos utmutatásokat, míg lapunk **mulattató részében szép képek mellett** érdekes történeteket, verseket talál az olvasó.

A budapesti és az ország minden vidékén történő eseményeket **hírovaatunk** közli. Ugyiszintén a **piaczi árakat** és az **ipar állását** is ismertetjük.

Budapestben, 1884. December 3.

Komócsy József s. k.
a „Hirmondó” tulajdonosa és szerkesztője.

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmét fölhevni, dúsan berendezett raktáramat

alkalmas ajándék tárgyakra

Karácsony és ujévre

Imakönyvek elegans bársony és csontkötésben, pompás **diszművek** magyar, német és francia nyelven, gyönyörű **képes könyvek** magyar, német és francia nyelven, **Ifjúsági** iratok mindkét nembeli ifjúság számára magyar, német és francia nyelven, egyszersmind ajánlom dúsan berendezett raktáramat a legelegansabb és legszebb **levélpapirokból** csinos dobozokban

a legolcsóbb árak mellett

Valamint gyönyörű faragott képrámák, tentatartók, levélnéhezékek, a legszebb kivitelűek, — köszöntő kártyák, minden alkalomra.

mély tisztelettel

Fischel Fülöp

könyv- és papír-kereskedő
Nagy-Kanizsán és Csaktornyán.

274 1-*

Összesen 10.000 nyeremény

1 sorsjegy

II. KINCSEM-SORSJÁTÉK

11 sorsjegy

1. főnyeremény forint

50.000

10

forint
o. é.

2. főnyeremény 20.000 3. főnyeremény 10.000 forint o. ért

forint
o. é.

260 2-10

A sorsjegyek kaphatók:

további nyeremények
5000 frt.
3000 frt.

A magyar lovas-egylet sorsjegy-irodájában

további nyeremények
2000 frt.
1000 frt.

Hajvani-utca RUDA-PENT Nemzeti Casino

Ugyanitt és valamennyi váltóháznál, lottegyűjtőknél és szivartársadéknál

Minden nyeremény készpénzben kifizetetik.

Valódi

ORVOSI MALAGA-SECT

A klosterneuburgi esasz, kir. borkisérleti állomás vegyelemzése szerint
kifünő jó, valódi malaga
mint kifünő erősítő-szer **erőtlenedett betegek, üdülők, gyermekek** stb. számára, a **vérzegénység és gyomorgyengeség ellen** legkifünőbb hatású, és eredeti palackokban a **örvényesen bejegyzett védjegy** alatt a **VINADOR SPANYOL BORKERESKEDÉSNEK**
Bécs. Hamburg.

frt. **2.50** és frt. **1.30** eredeti árak mellett, továbbá különféle legfinomabb külföldi bor eredeti palackokban eredeti árakon kapható **Nagy-Kanizsán Mándk. Gy. Sándor a „Mégvaltóhoz”** címzett gyógyszeriarában továbbá **Kosztler Sándor** gyógyszerész és **Sztróbinszky Adolf** fűszerkereskedő uralnál **Zala-Egersezen.** 204 9-12

Singerstrasse 15. **PSERHOFER J.-féle** gyógyszerárú
Bécsben.
Vértisztító labdacok
Waldner és Ybba mell. 1860. nov. 34.
Taktikus ur! Úgy van-e valami...
Amerikai köszvény kénőcs.
Chinai toltette-szappan.
Fai y. halzsam.
Elet esszencia (prágai cseppek, cvéd cseppek).
Por lábizzadárs ellen.

Taktikus ur! Úgy van-e valami...
Amerikai köszvény kénőcs.
Chinai toltette-szappan.
Fai y. halzsam.
Elet esszencia (prágai cseppek, cvéd cseppek).
Por lábizzadárs ellen.

Taktikus ur! Úgy van-e valami...
Amerikai köszvény kénőcs.
Chinai toltette-szappan.
Fai y. halzsam.
Elet esszencia (prágai cseppek, cvéd cseppek).
Por lábizzadárs ellen.

Taktikus ur! Úgy van-e valami...
Amerikai köszvény kénőcs.
Chinai toltette-szappan.
Fai y. halzsam.
Elet esszencia (prágai cseppek, cvéd cseppek).
Por lábizzadárs ellen.

Taktikus ur! Úgy van-e valami...
Amerikai köszvény kénőcs.
Chinai toltette-szappan.
Fai y. halzsam.
Elet esszencia (prágai cseppek, cvéd cseppek).
Por lábizzadárs ellen.

1 forintos részletekre
Részlet lefizetésre kapható.
Mindennemű varró-gépek
inga órák
ébresztő órák
ezüst órák
arany órák
arany gyűrűk
olajnyomatu képek
tükrök
toilette asztalok
asztali lámpák
függő lámpák
nád székek
szalma székek
gyermek kocsik
tehneműek.
25 krajczár részletekre!
Schurz Lujza fiánál
Nagy-Kanizsán,
cs. és kir. szabadalom tulajdonosa.
268 3-5
75 krajczár részletekre
50 krajczár részletekre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
TAL: Bajsa-utca 4. sz.

Minden a lapellátással kapcsolatban közlemény, továbbá előfizetések, feliratok, hirdetések stb. ide intézendők.

Bármentesen levelek csak ismert levelezők fogadtatnak el.

Készítetnek vissza nem küldetnek.

ZALA

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

A Zalamegyei Nyugvédegyet, a Nagy-Kanizsai- és Dóizsai takarékpénztárak, Bankgyűlését, az Alsó-muraközi takarékpénztár részvénytársaság és önszolgálati szövetség hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 5 frt. — kr.
Fél évre 3 " 50 "
Negyedévre 1 " 25 "

Hirdetések jutányosan számoltatnak.

Árverési és egyéb hivatalos hirdetések 30 kr. költségűen felül 100 szög 1 frt. azonnal minden szögért 1/2 kr.

Nyitótér feltöltése 10 kr.

Megjelenik Nagy-Kanizsán hetenként egyszer: Vasárnap.

Felhívás előfizetésre.

Az újszandó közéletének alkalmából felhívjuk a t. olvasóközönseget, hogy lapunkra való előfizetését megújítani, illetve annak előfizetői közé lépni sziveskedjék.

Újévtől fogva a lap belső viszonyai is változást szenvednek annyiban, hogy lapunk tulajdonosa, Fischel Fülöp ur, ismét átveszi a kiadóságot s így az ezzel járó sok bajlódástól és kellemetlenségtől megszabadul a szerkesztőség, mely ezáltal egész működését, egész felelősségét kizárólag a lap szellemi részének emelésére fogja fordíthatni. Hogy e mellett a lap adminisztrációja és expediciója körül meglegyen a legnagyobb rend és pontosság, erről szintén gondoskodva van.

Újévtől fogva tehát a szerkesztőség kettős erővel foghat munkájához, mely ezáltal is abban állandó, a Zalának szellemi színvonalát egyre magasabbra emelni, azt tartalmának lényege és formája által közkeletű olvasmányává tenni, megbízhatóság és lelkiismeretesség által tovább is birtokában maradni annak a bizalomnak, melylyel a közönség eddig is kitüntetett bennünket. A lap külső kiállítása is olyan lesz mindig, hogy a korszerű igényeknek teljesen megfeleljen.

A Zala szerkesztésénél különben tovább is az eddig követett elvek fognak bennünket vezetni. A Zala eddig sem igen üzött országos vagy éppen magas politikai; helyi szellemben, tisztán a helyi érdekekre való tekintettel, volt szerkesztve eddig és így lesz ezután is. A lap politikai irányát illetően, természetesen szigorúan megmaradunk az eddig követett elvvel: a szabadelvű politikának rendületlen hívei maradunk és a szabadelvű eszmét szolgáljuk azzal az önállósággal és függetlenséggel, mely a tisztaság kimondására mindig képesekké tesz bennünket, kik egy politikai pártnak sem vagyunk lekötözöttjelei.

Ép így voltunk és maradunk önállóak, ami a fennfoglalt társadalmi kérdéseket illeti. Nem az olcsó népszerűség hajhászásának, hanem az igazságosságunk alapján állunk itt is

és tovább is lesz bátorságunk őszinte véleményt mondani minden oldal felől. Ignorálni nem lehet a közvéleményt, de szolgailag meghajolni sem fogunk előtte soha. Az őszinteség és igazság barátai — úgyhiszük — velünk lesznek és segítenek bennünket a többiekkel való küzdelemben.

A megye és a város ügyeit illetően számtalanszor láthatta és tapasztalhatta a közönség, hogy ezeknek megbeszélésénél is mindig csak az ő érdeke lebegett szemünk előtt, mellétekintet, részrehajlás nélkül. Függetlenek vagyunk minden irányban.

E függetlenséget azonban csak úgy őrizhetjük meg, ha kellő pártolással, kellő támogatással részesülünk a közönség oldaláról. A Zala utolsóévi számában felhívást intéztünk lapunk barátaihoz, mely felhívásban előadtuk azokat a nehezégeket, melyekkel küzdenünk kell, hogy folytathassuk ezt a közönség érdekében való önzetlen működést. S kifejeztük abbéli reményünket, hogy a közönség belátva és elismerve azt a hasznót, melyet neki lapunk folyton szerezni igyekszik, az ügyben nagyobb számmal fog sorakozni körénk s kiváltkép pártunk tagjai valamennyien előfizetőink sorába fognak lépni.

E reményünket fejezzük ki most is, újból felhívva előfizetésre a t. közönseget, melynek egyéb tekintetben való igényeire is élénk figyelemmel vagyunk, kellő gondot fordítva tárca-, újdonság-, irodalom-, közgazdaság stb. rovatainkra, melyek arra hivatnak, hogy a családi körben is szívesen látott vendéggé tegyék lapunkat.

Az előfizetési ár a szerkesztőség és kiadóhivatal tetemes költségei dacára, megmarad régi olcsóságában:

Egész évre 5 frt.
Félévre 2 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek a Zala kiadóhivatalhoz intézendők.

A Zala szerkesztősége és kiadóhivatala.

Az esküdtszék és a liberalizmus.

Nagy dolog az, mikor már a legszabadelvűbb lap is azt mondja az esküdtszékéről, hogy valamennyi politikai párt meg van győződve ez intézmény elégtelen voltáról a jogvédelem terén. S tegyük hozzá, hogy tényt constatált igazságszeretőleg s igazságszeretettel annál magasabb értékűnek tartjuk, mert az esküdtszéki intézmény a szabadelvű tanok legkedvezőbb követelménye s az az iránti rajongás szétosztása a liberális tanrendszer egész épületét árnyékba boríthatja.

Tény, hogy a sajtóvétségek igazságszerető és szakcszerű megítélésére sem alkalmas az esküdtszék, mely polgárokból — tehát a társadalmat képező elemekből — állván, a társadalomban éppen uralkodó nézetáramlatok által itéletében teljesen irányozva van, kivált az újabb időben, mióta a társadalmi és nemzetiségi izgatás nagyobb mértékben fellátta a fejét. A napi áramlatok által betolyásolt, szakcszerű bírói kvalifikációval pedig nem dicsekedő testület igen alkalmatlan és igazságtalan bíró lehet ilyen időkben, még a teljesen consolidált társadalmakban is, hát még épenességgel nálunk, hol a társadalom egyes osztályai, felekezetei közt az izgatás nem hiába veté lánkjait; s hol a nemzetiségi agitáció nyitott tálhelyeket tart a magyarság s magyar állameszme elleni gyűlölet vad lángjainak minél intenzívebb élesztésére. A legutóbbi időből is számos példát hozhatnánk fel arra nézve, hogy a felekezeti vagy osztálygyűlölet, vagy a nemzeti aspirációk megvesztegettek az esküdtszéknek a büntetésre vonatkozó itéletét: csak az utóbbira nézve elég legyen felhozunk, hogy Baritit, az oláh izgatót, ki tájékozott dühvel ír a magyar szarnokság ellen, ki nyíltan ünneplé Horát Klokát, ki az 1848-iki események megújulásával

táplálta az oláh rajongók gyűlölködését és aki nyíltan Erdélynek Romániához szakítását igat, a nagysebeni esküdtszék egyhangulag fölmentette, mert az ottani esküdtszék tagjai a magyar állameszme iránt ellenséges zászók és oláhok voltak. Tessék most már ily esküdtszéki iteletre bizni valakinek a becsületét, vagy az állameszme tekintélye megővését a sajtószabadsággal való visszaélés ellen. E tapasztalások után csak szánalmasan mosolyognunk lehet a liberális teoriák könnyelműségeinek — kik egyébiránt — fájdalom — államéletünk nem egy terén most is szereppel bírnak — azon törekvésén, hogy az esküdtszék hatáskörét a nyugati országok példájára a közbüntények fölé is kiterjessék: látjuk éppen e helyeken, hogy az esküdtszék itélete, mely a napi áramlatok, kedvező uralgó nézetek szerint ingadozik, változik, ma bűntek mond oly tény, melyért holnap hősi babért oszt fölmentő itéletével, a jogfogalmak teljes összezavarására s ezzel a társadalmi s jogi rend decomponálására vezet.

Ma már, mint mondtuk, hazánkban a politikai pártok meg vannak győződve a liberális taneredmény hasznátalan, sőt káros voltáról s bár erősen megtámadták ellenzéki lapjaink Tiszát az esküdtszék felett nyílt ülésen mondott multkori lesújtó itelete miatt, de azt leginkább csak azért tették, hogy itéletét pártjainak szabadelvű nevével ellentétben felmutatva, következetlenséggel vádolásnak Hiszük, hogy egyetlen jóra való hazafi vagy a jogrendnek egyetlen barátja sem fogja sirítani az esküdtszéki intézmény eltörlését, vagy legalább is hatáskörének alapos megszorítását s legkevesebb fogja ellenezni azt a szabadelvűt, mely hódol ugyan a liberalizmus szemlémenek, de tanaik közlül elveti a tulajdaga vezetőket, akármit kiabáljanak is emiatt ellene a szürke teoriák rövidlátó emberei.

TÁRCZA.

Fehér lap.

*Föltém állsz tisztán, szívesen,
Nem tartk meg egy betű se . . .
Várod, várod azt az embert,
Aki pusztán börtölés.*

*Néma vagy, — de utasítod
Ugy megragad, úgy hívogt . . .
Arra bízta a lelket is,
Hogy beszélni tanítsalak!*

*Beszélni az én nyelvemen
Dolgozni az én dalomra,
Örömeimet megosztani,
Átszenvedni fájdalmamat . . .*

*Te úgy az én bízalomsom,
Hő türelmes jó barátom,
A ki állt a lelketem
Hibosod nélkül kitárom.*

*A mit másnak el nem mondok
Mind meggyőzöm majd te nekéd,
— Hogy ostán te mind a titkot
A világnak kibeszéled!*

Rosz származás.

— A „Zala” eredeti tárcaja.

Gyujtunk meg tehát azt a szerény kis mécsét, mely egyedül marad meg emlékeztetőnek arra a hűn égő faklyára, melyet fagyos lehelletével olt el a könyörtelen halál.

Gyujtunk meg az emlékeztet mécsét. Ez a kis világ talán lerogyog a siri sötétségbe és jó emberek annak a társadalmi szívének, mely nem lett rosszabb szívének, hogy

keresztüljárta egy hideg golyó. Hiazen szükség volt erre a golyóra. Így előbb szabadult meg a kintől. A golyó hidege hamarabb oltotta el azt a nagy tüzet, mely amúgy hosszú gyötrellemmel emésztette volna el az ifjú testet.

Olyan derék ember volt! Rajta nyugodott az áldások legnagyobbika. Jó szív és szép ész. És akik körülvették, azok mind szerettel vették körül. Apja, anyja, barátai, — a nők.

Bár ezek szerettek volna kevésbé! Vagy inkább ő tudott volna kevésbé lángolón szeretni.

Mert neki mindene jó volt; csak a származása volt rossz.

Az Azra-törzshöz tartozott. Abhoz, melynek tagjai meghalnak, mikor szeretnek.

Hogy vétkes volt a szerelme! . . . Nagy és fontos ellenvetés. De dobj rá az első követ az, aki tisztának érzi magát.

De aki nem anyján, aki nem érzi magát minden földi hibától mentnek, az hallgassa meg ezt a rövid, szomorú történelmet. És szánkozzék, ha tud. A szánalom fölémeli azt a szívet, amelyben lakik és csendes nyihelést ad annak, amely felett szánkoznak. És megállítja a kezét, ahol nem tudjuk bizonyosan, hogy a lét folytatásával nem éle szintén tovább a fájdalom és a keserűség. . . .

Váratlan viszontlatás volt, de annál kellemesebb.

Fáradtan a napi, jobban mondva az éjszakai n unkatól, redakció után egy virradatkor bevetődtem a Koronába, melynek szépen szanyozott taptait akkorára már meg lehetett elhomályosítani az északán át öszszehajlózódnót füst. A gázcsillárak és tudták sokkal derültebb tenni ezt a mokka- és szivarködös atmoszférát.

Nem is vettem őt észre olyan hamar, mint ő engem. Az ő szemét nem is rontotta el annyira a gázvilág, mint az enyémet.

Csak akkor vettem észre, mikor melém ült és megfogta a kezemet. Hirtelen örömmel fakadtam ki:

— Te vagy, Jenő, vagy csak a hazajáró lelked?

Nem eresztette el a kezemet és felett olyan hangon melyben valami leírhatatlan volt:

— Holnap kérdezd; ma még nyugodt lehetsz, hogy csakugyan én vagyok.

A meglepetés első hevülésében nem értem rá, ezen a meglehetősen elburkolt feleleten gondolkodni. De a szokatlan hang mégis feltűnt mindjárt.

Szeme közé néztem erősen. Valamivel halványabbnak találtam, mint amilyen volt más fél évvel ezelőtől mikor utoljára találkoztunk egy redoute-hangversenyen, ahol az összes férfiakat sárgairigységbe ejtette a legzebb asszonynak feltűnően reá háruló kegye által.

Hej, az a legszebb asszony! Aligha annak nem volt legnagyobb része ebben az én barátom halaványságában.

Persze, hogy ennek kellett lennie. Barátai közül csak kevesek, anyagi gondjai soha sem voltak. Csak a szerelem szomorította meg. Mert ebben, legkönnyebben akad szomorúság. Kivált ha az ember asszonyt szeret.

Sokat is beszélünk erről a dologról mi annak idejében, mikor Jenő barátunk a fővárosból való eltűnése által egyszerűsített letűnt az események színvonaláról is. Ilyesmik különben gyakran fordul elő a nagyvárosban, ahol emberek és események bő változatosságban tűnnek fel és le, mint valamely óriási kaleidoszkóp képei. És a Jenő hirtelen eltűnéseben nem is lett volna semmi rejtélyes, ha vele együtt nem tűnt volna el az a szép asszony is.

A pápa-kecsuthelyi vasút. Or. Esterházi Aurica és érdektársai által tervezett pápa-kecsuthelyi vasút részvényesei és tőzrészvényeinek szám szerinti kimutatása.

| Részvény | 100 Ft-os részvény |
|---|--------------------|
| Zala vármegye nov. 23-iki közgyűlésén 10 éven át megszavazott évi 12,000 Ft. segély kölcsön közvetítésre felhasználása által. | 1 930 |
| Veszprém megye december 1-ői közgyűlésén 10 éven át megszavazott évi 600 Ft. segély kölcsön közvetítésre felhasználása által. | 1 465 |
| II. Veszprém megyében községek és egyesek által aláíratott. | |
| Pápan (ebből a városi 500) | 108 800 |
| Devecserben | 4 400 |
| Lőrincén és Szalmaváron | 2 3 |
| Veszprémi püspöki uradalom terület átengedése | 1 10 |
| Vaszar, Pölöske és Noszlopon | 3 3 |
| Hathalom és Acsádon | 2 20 |
| Dákon | 5 15 |
| Dereken és Somló-Vásárhelyen | 2 8 |
| III. Zalamegyében községek és egyesek által aláíratott. | |
| Lesencze-Tomajon | 8 98 |
| Lesencze-Istvádon | 6 7 |
| Némethalmon és Irán | 3 3 |
| Köveskaalon | 13 17 |
| Edericsen | 18 35 |
| Pusztá-Dörögdon | 1 10 |
| Szigligeten | 1 50 |
| Törekén | 1 10 |
| Gulácson | 1 20 |
| Tapolczán (ebből a városé 200) | 92 379 |
| Badacsonyan | 1 5 |
| Gyulakeszin | 1 4 |
| Hegyessén | 1 5 |
| Monostor-Apátin | 6 8 |
| Sümeghen (ebből a városé 130) | 84 497 |
| Diszelen | 3 12 |
| Csah-Rendeken | 12 52 |
| Türjén | 1 2 |
| Kis-Görbön és Szalapán | 3 8 |
| Gógánfán | 4 18 |
| Ukkon és Szegváron | 2 21 |
| Dergessen | 10 25 |
| Mihályfán és Zankán | 6 10 |
| Keszthelyen | 141 255 |
| Díós-Vonyarczón | 9 9 |
| IV. Érdekltségi vidéken kívül és különféle jegyesek | |
| Budapesten | 1 50 |
| Ujfalun | 1 5 |
| Csanakon | 1 2 |

Eley és társa bankház ajánlata szerint az előmunkálati költségek megértitvén 58 84
1884 decs. 8-ig jegyestett összeget 617 4350

A nagyméltóságú vallás és közokt. m. kir. minster ur még az aláírás mennyisége iránt nem nyilatkozott és az aláírások még folytatottak. (P. L.)

Tollhegygyel.

Maholnap itt van a sea on, saison, idény, évad, ivad.
Tessék választani!
Mind egy, akarmelyiket választják az öt közül. Az eredmény ugyanaz marad. Öten örülnek neki:

— Ugyan ne izetlenkedjél, Laci! Még ha azt mondanád, hogy Amerikában, vagy akárcsak Párisban, Londonban láttad őt, lehetségesnek lehetne a dolgot tartani. De ráköspolátlan!... Tudja isten, kit látál te abban a parkban, mely különben sem érde, hogy olyan egyszerű dolog volna lennie a nyomtalan eltűnés. Talán olyan állapotban voltál te, Laci, hogy túlságosan felszágazott a fantáziád; — vizidő voltál; — mi?

Laci csak megmaradt az állítása mellett, mi pedig tovább sirattuk elvesztéként Jenőt.
Akadt olyan is, akinek volt annyi merészsége, hogy a szép asszonytól kérdezte, nem tudja-e, hol van Jenő.
A szép asszony ilyenkor gúnyosan felszólt: biggyeszteni ajkát és ezt a választ adta: — Hát lám biztál őt, honn megőrizzem? Én bizony nem tudom, hol van és nem is vagyok rá kíváncsi!

Könnyű volt neki nem lenni kíváncsinak, mikor nála volt fogva Jenő, nála, az ő ráköspolati villájában, melyről nem tudott senki a világon.

Ott állt Jenő, hirt sem adva magáról, majd mástól esztendeig; őrizte őt a szép asszony, ő meg őrizte a világ előtt a szép asszony becsületét.

Pedig ez igen lazán összetakolt becsület volt még a házasságtöréstől eltekintve is. Mert a szép asszonynak volt még egy ilyen titkos kéjaka, valahol a budai oldalon, abban is bezárva tartott egy lovatot.
Ennek jött nyomára, nála sem tudtam meg: mi módon, Jenő és mikor megbizonyosodott a dologról, ott hagyta a ráköspolati bővőhelyet.

Ott gondta el nekem az egész történetet az első találkozásnál. Többet aztán nem beszélt velem, nem beszélt senkivel.
Agyonlőtte magát sznap, anélkül, hogy szüleit felkereste volna.
Azért az előzött mástól esztendőért és még kevésbé azért az asszonyért, nem volt érdemes meghalni.

De mit tehetett Jenő a származásért? Abhoz a törzshöz tartozott, melynek tagjai meghaltak, mikor szüleit.

Czigány, divatárus, szabó, Knortzer Frigyes és a — különféle hitelintézetek.
Ezek előtt már most ott lebeg a rózsafelhős égen Carneval herceg; fején a csörgő sípka, e körül pedig a lángoló föllirat: — In hoc signo vinces!

A papák is meglátták már a vig bálisten — szomorú árnyékát. E körül már más a klasszikus felirat: — Lasciate ogni speranza!

A tánczkezdőtől égő kisaszonnyokkal elmentében a himnemtű fiatalág legnagyobb része blazirt. Előre fogadalmat tettek, hogy a farsang alatt minél kevesebbet fogunk tánczolni és minél többet inni.
Azért járnak most olyan szorgalmasan a hetiyásárra kisaszonnyaink. Azt mondják, bele akarnak tanulni a háziasszonykodásba, mert hátha a kegyes Carneval megajándékozta őket lértel.

Pedig voltaképp a — petrezselyemáru-lást tanulmányozzák, hogy farsang alatt minél nagyobb chic-kei gyakorolhassák.

Hamarjában négy tánczmulatságra van kilátásunk itt helyben.
Szilveszter estéjén a társaskörben és a kaszinóban lesz táncz január 6-án lesz a kisdiednevelő egyesület tánczvigalma, 17-én a városi tánczok. A többi szűzün.
Mindenki fog tehát mulatni, csak a — végrehajtok nem.
Ezek nem érnek rá.

A kemény tél időnek Kanizsán az volt az első halála, hogy befagyott a — korcsolya-egylet.
Különben nagyobb baj ennél hogy a — Csengeri-utca sár nem fagyott meg.

LUPULUS

Különfélék.

A karácsonyi ünnepek alkalmából lapunk legköze ebbi száma esztendőnkön, e hó 25-én fog megjelenni.

Azon t. előfizetőinket, kik egész, fél-, vagy negyedévi előfizetési összegeikkel még hátralékban vannak, tisztelettel felkérjük, hogy hátralékos előfizetési díjikat minél előbb beküldeni sziveskedjenek, mivel az év végével számadásukat le kell zárniuk.

Hymen. Hirschler Jakab ur, az alsó-domborui Ujlaki-Hirschler és fiai czég tagja legközelebb váltott jegyet Pressburgi Adel kisasszonnyal Körmenten. A köntendő szép frigyhez szívünkkel gratulálunk.

Nyulvadászat Atádon. Nagy szerűen sikerült nyulvadászat tartatott e hó 15-én somogy megyében a nagyatádi mezőkön, Hirsch és Meller urak által bérelt uralmi birtokon. A házgazda Hirsch Adolf, kit a gazdaszat emelete körül érdemeiért ő felsege legközelebb a Ferencz József-rend lovagkeresztjével tüntetett ki, felülmúlhatlan sziveségével még emlékeztetésebbé tette a jelenlét vendégekné a vadászat sikere által különben is felejthetlen vadászatot, melyhez hasonlólt kevés megyében és kevés laiteinernek van alkalma láthatni. — A vadászat reggel 8 órakor vette kezdetét s d. u. 4 óráig tartott, melyben mintegy 40 puskás három kört képezve 726 db. nyulat ejtett. — Valóságos vértürdő volt ez a nap a szegény tapsifülesekre, de Atádon annyi a nyul, hogy még százával ép bórrel mene kübelet meg, igen sok pedig jól megnyirbalva vitte el irhaját. Igaztöbb helyzetet nem lehet képzelní a tragikusabb látványban gyönyörködni, mint mikor a kör annyira összeszorul, hogy annak hajlái csak pár száz lépésnyire esnek egymástól. Kibontakozik a több száza menő hajtók tarka vegyülete, piros szoknyás asszonynépséggel vegyest. A nyulak szákszámára nyüzsgenek mintha csak a földből nőnenek ki. Ilyenkor folyik leginkább a hajtsza. A lövések egymásbatolynak, a puskások nem győzik tölni fegyvereiket, végül megadatik a jel, hogy a hajtók beemennek, a puskások kívül maradnak, a megremült szegény nyul utóbb már a hajtóval elevenen engedi magát megfogatni. — A körök befejeztével az áldozatok hosszú vonalban egymás mellé jhelyeztetnek és ezek száma az első futásban 194, a másodikban 318, és a harmadikban 214 volt. Vadászat közben egy mezei lakban izletes vadászbed, este pedig a háziur vendég-szerető házában gazdagon terített vacsora, melynél számos felköszöntő mondatot, várakozott a vendégekre Résztvettek a vadászatban: a háziur és bérlőháza Meller Davidon kívül Kelemen Lajos tvszéki elnök, Psik Lajos kir. ügyész, Hermán Manó járásbíró Kaposvárról; gróf Hugonnay Kálmán tvszéki bíró, N. Kanizsáról, Gbde Lajos szolgabíró Keszthelyről, Dr. Folly Hugo, Kemény Alajos, Kaposcsy Béla és Jenő, Hild százados, Zgorzsky es. kir. katonai-orvos, Farkas Károly, Tallian Gyula, Szarvas bérlő, Goldberger, Koller kasznár, Török tisztartó, Kriticzka és Hám főerdészek, Csorba Gusztáv, Pauer vasúti főmérnök (Zágrábból), Viczi állomásfőnök, Mellesó aljbíró, Stadler a. szolgabíró, Barakonyi ügyvéd, Nagy Béla lelkész, Lőszl Géza aljbíró, Rigó Antal és Magyarász Gyula jogászok, László József telekbeszívvető, Pinczés Gábor tanár és Varga Lajos.

Tűzvész. E hó 14-éről 15-ére forduló éjjel 1^h órakor tűzárma riasztotta lei városunk lakosságát. A magyarutczán Schwarz Jakab házának udvari épületei kigyultak s a tetőzet faanyaga a csendes száraz időben néhány percz alatt teljesen lángokban állt, ughogy az elismeréreméltó gyorsasággal a tűz színhelyére ért tűzoltók ennek megmentésére nem is gondolhattak, hanem egyedüli törekvésüket a lakóház utczái frontjának és a szomszéd épületeknek megmentése képezte. Ez másfél órai fáradságos munka árán sikerült is nekik a kár tetemes. A leégett épület a magyar francia biztosító-társulatnál volt biztosítva, mely, mint halljuk, a kárt máris megtérítette. Elismerést érdemelnek a honvédokak, kik a tűzjel megadása után rögtön futólépesben siettek a színhelyre s ott a veszély elmúltáig őrizték a reudet és az égő épületből kihányt holmit.

Nagy-Kanizsa és vidéke szepetnek albuma. A jövő évi orsz. kiállításra tudvalevőleg Ellinger Illés buda pesti udvari fényképész egy nagy albumban összeállítja Magyarország szepet, sőt a legszébb értékes jutalomban fog részesülni. Ellinger ur lapunk után már ismételve felszóltatta városunk fiálságát, hogy a velök ismerős szépek névjegyzékét küldjék be hozzá, vagy a mi közvetítésünk nélkül egyenesen hozzá, hogy az ingyenes fényképeztetésére való felhívást elküldhessek nekik. Fiálságunk azonban ugylátszik igen lanyhán veszi a dolgot, pedig ha valahol egy Kanizsán lehet szép nő sokat találni. Décey Ede helybeli ügyes fényképész most azt a dicseretes vállalatot tervez, hogy — a közvetlen fényképből talán könnyebben menvén a-dolog — ugyancsak a kiállítás alkalmára 6 elkészíti Nagy-Kanizsa és vidéke szepetnek albumát. A jelentkező hölgyek fényképeit Décey ur teljesen díjlanul készíti. Az ön zéstelen, szép vállalatot melegen ajánljuk az érdekeltek figyelmébe. Meg vagyunk győződve, hogy a kanizsai szépségalbum aránylag ki fogja állani a verseny az országossal. Tehát, szép hölgyeim, fel Déceyhez!

Postalopás. e hó 15-én este arról értesítették a helybeli rendőr-kapitánysági hivatal, hogy a kis-kanizsai postahivatal helyiségebe egy ismeretlen egyén a postamester távollétében betört és a zárva volt fiókot az ottlévő kulccsal kinyitván, abból egy háromszáz forinttal terhelt pénzes levelet ellopott. A rendőrhivatal kiküldöttéi azonnal a helyszínére menvén, konstatalta, hogy a betörő akkép jutott a postahivatal helyiségebe, hogy a hivatalos helyiség mellett levő szobának ablakát beörte, oda bement, onnan pedig a nyitva levő ajtón keresztül behatolt a postahivatalba. A kulcs ott volt a fiók lakájában, könnyű dolog volt tehát kinyitnia és a pénzeslevelet ellopnia. A rendőrség nagy buzgalommal folytatja ebben az ügyben a vizsgálatot, eddig pozitív eredmény nélkül ugyan, de erre való alapos kllátással.

Mulatságok. A nagy-kanizsai Kisdiednevelő-Egyesület 1885. évi január 6-án a Arany Szarvas szállóda termelben tánczkozoruvál egybekötött tombola estélyt rendez. Belepti díj: egyekes részéről 0 kr., családjegy: 1 frt. Tombolajegy 20 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. A jövedelem az egyesület céljaira fordították. Belepti és az egyesület bélyegével ellátott tombolajegyek előre kaphatók: Fasselhofer József és Rosenfeld Adolf urak kereskedésében, vagy Relu, Prieger és Mándik urak gyógyszerárában, Tombola kezdeteig egy a tánczkozoru alkalmával Torma Antal jöbírű zenekara működik. Pénztárnyitás este 7 órakor, kezdete 8 órakor. — A Kisdiednevelő Egyesület fent ir. jötekönyvezéle estélye, hogy minél sikerültebb legyen, bizalommal kértnek az intézmény lelkes pártfogói, kiválólag buzgó választmányi tagjai, tombola tárgyak szives adományozására, melyeknek az egyesület titkári hivatalába (novoda épület) naponla délután 1—3 óra közt leendő kegyes elküldése tisztelettel kérek. A rendező bizottság nevében: *Viláhl Ferencz* egyesületi elnök. *Bitov Lajos* egyesületi titkár. — A Keszthelyi *ink. társul-egylet* 1884-ik évi december hó 31-én az egylet tüzöltő szerei gyarapítására Keszthelyen, az Amazon-szálloda nagytermében sorsolással egybekötött jötekönyvezéle tánczestélyt rendez. Belepti díj 60 kr., családjegy 1 frt 50 kr. Egy sorsjegy ára 5 kr. Kezdeté 8 órakor. Felülfizetések — a közhasznu czél iránti tekintetből — köszönettel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak. A sorsoláshoz felsajánlott tárgyak Póltz Pál egyleti titkár és h. főparancsnok urhoz küldendők. Belepti- és sorsjegyek előre válthatók Schleifer Izidor egyleti pénztárnok urnál s este a pénztárnál. — A keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet hallgatói szombaton, 15-5. évi január hó 17-én a tanintézet segélyegylete javára az Amazon szálloda nagytermében sorsjátékkal egybekötött *Gazdas-Birt* rendeznek. A rendező bizottság: Mészáros Lajos elnök. Antal Ferencz alelnök. Ilayden József jegyző. Tóky Jenő, Baán Géza, Bakos Béla, Gallassz Ödön Galubich Béla Hayden Sándor, Himmelsbach Gyula, Kiss Endre, Kosovics

Pál, Lenárd Jenő, Leitner Elek, Mihályfi Károly, Mihályi Imre, Prettenhoffer Jenő, Simonyi Kálmán, gróf Ráday István, Papp Károly, br. Wimmersperg Manó. Kezdeté 9 órakor. Személyjegy 2 frt. Családjegy három személyre 5 frt., négy személyre 6 frt. — *Tarab sorsjegy* ára 10 kr. Kisorsolándó tárgyak és felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. — A kik levelekből meghívót nem kaptak, sziveskedjenek a bizottsághoz fordulni. — Zala-Egerszeg és Vidéke fiálságának több tagja Zala-Egerszegben, az Arany-Bárány-hoz czimzett szálloda nagytermében 1884. évi december hó 31-én *Tánczestélyt* rendez a rendezőség. Dr. Arvay István, Arvay Lajos, Bolka Ferenz, Csesznák Ödön, Elő Ferencz, Farkas Imre, Fitos Márton Főzmaier Lajos, Fricz József, Gidró László, dr. Graner Adolf, Horváth Ede, Horváth István, Kaffehr Béla, Kluge Lajos, dr. Mayer Ferencz, Marton László, Málcs József, Petrich Lajos, dr. Ruzsicska Kálmán, Skublics Károly, Szabó József, Szalay László, Thassy Ferencz, Thassy Krisztf, ifj. Thassy Lajos, dr. Thassy János, dr. Vízendvay Imre, dr. Vízendvay József, Vízendvay Sándor, Víz Gyéza, dr. Zarka Zsigmond. — Belepti-díj személyenkint 1 forint. Kezdeté esti 8 órakor. Jegyek válthatók este a pénztárnál.

Egy sikkesült végrehajto elfogatása. Rendőségünknek ezen a héten ismét sikerült fogása volt. F. J. szombathelyi végrehajto, ki elkövetett sikkesült után onnan megszökött s kit az ottani kapitányi hivatal köröztetett, itt Nagy Kanizsán a rendőrség e hó 16-án elfogott. 17-én érkezett meg Szombathelyről *Luzander* ottani rendőrbiztos, ki a helybeli kapitányságtól átvette és vissza, Szombathelyre kísérte az elfogott sikkesültöt.

Décsy Ferencz szepetneki körjegyző ur e hó 15-én ulti hivataloskodásának 25 éves jubileumát. Közel és távolból sok szerencsekívánat érkezett a jubilához, kinek házána vidám lakomat ültek s kinek mi is öszintén kívánunk sok szerencsét.

A Bucsu-Szent-László és vidéke önk. tűzoltó-egylet sorsjegyeinek huzása elhalasztatlanul 1895 évi január 6-án délután 3 órakor Nagy-Kanizsán a városi nagytermében, hatóság ellenőrzésével, fog megtartani. A nyereménytárgyak Berény József és Milhofer Ödön nagy kanizsai ékszereszeknél szeresztették be, kiknél a főnyeremények ki vannak állítva, hogy a nagyérdemű közönség azokat megtekinthesse. A nyereménytárgyaknak mind értékére, mind dívatos kiállítására nézve a bizottság az ékszereszekkel együtt mindent megtett, ughogy a nyertek nemcsak értékes, de dívatos izléssel készített nyereménytárgyak birtokába fognak jutni. Ugyanezért egész tisztelettel és bizalommal kértnek meg a nagyérdemű sorsjegy megtartók, miszerint tekintettel humanus vállalatunkra s a nyereménytárgyakra jektetté tetemes pénzüsszegre, a kintlévő sorsjegyek árat l. évi december hóban minden körülmények között megküldeni kegyeskedjenek! *A rendező bizottság.*

Pusztai szent Csak Macacsára volna szüksége egy tízennégy éves bojtárfiúnak, ki jelenleg Rigyácson szolgál az Inkey birtokon, hogy országos híró művész váljék belőle. *Bedő* Sándornak hívják az istenadát, ki annélkül hogy valaha ráoktatták volna, vagy lett volna olyasvalakije, akitől eltanulhatta volna, az ő egyszerű bicskájával a legpompá-abb faragványokat készíti diófából. Farag képzés a tükörrámkait, czukorszelen-czeket, nippe-skatulyákat stb., mind egy darabból s annyi izléssel és ügyességgel, hogy az ember, — ha nem látná — nem is hinné, hogy ezeket a csinos dolgokat egy tudatlan pástorfú készítette a lehető legprimitívebb eszközökkel. Ki tudja, mi válhatik a fiúból, ha akad egy művésztéle iránt érdeklődő jószíru ur, vagy urhölgy, aki őt igen sztrény igényeihez képest abba a helyzetbe juttatja, hogy egyelőre pl. a Zay-ugrózi *taragóiskola*ban képezhesse magát tovább.

Közgyűlések. A nagy-kanizsai polgári egylet e hó 26-án d. e. tartja évi rendes közgyűlését. A nagy-kanizsai kaszinó e hó 26-án délelőtti tartja választó közgyűlését. — Ugyancsak e hó 26-án délután tartja választó közgyűlését a helybeli izr. hitközség. — Tudunkkal mindkét utóbbi helyen megmaradnak az eddigi elnökök: amott *Eben-spanger* Lipót ur, emitt pedig *Geiseli Guitmann* Henrik ur.

Betörés fényes nappal. Még a külső tisztesség iránt való minden érdekét is lasscskán elveszitenek t. betörőink. Már nem is bujnak az éj leple alá, hogy el-takarják vele napvilágot kerülő mesterségük üzését. Azok a magukról majd minden bétent hirt add ismeretlen tettesek e hó 17-én épen délelben 12 órakor törtek be egész kedélyesen *Kukor* Idának a Gray-utczában levő lakásának utczái ablakát, ezen át be-másztak a szobába, és — mondjuk — fényes déli időben, egészen észrevétlenül kiloptak két arany keresztet, egy ezüst dobozt, egy pár szék krumpolt, repát, almát, nyolcs méter kalmuk-, tíz méter vankocsiruha való szövetet és sok egyéb apróságot. Névjegyüket nem hagyták hátra és rendőreinkre nézve most bajos dolog kinyomozni a betörőket.

Közgazdaság.

A Phoenix biztosító-társaság a közeledő évtordulathoz alkalmasul úgy növekedett, melyből mint közérdeklőséget, következőket vesszünk át:

Mindenekelőtt kiemelendők tartjuk, hogy folyó évben lejezi be társaságunk 5 évi pályafutását és negyedévszázadi működésére nemcsak a társaság tiszteltreméltó kormányzata, de annak minden egyes közege és ügynöke, megelégedéssel eiltet kebellet és büszkeséggel pillanthat vissza, minthogy ezen hosszú idő alatt magasra hivatásának minden tekintetben fényesen eleget tett, az iránta mindig szeleesebb körökben, a társadalom legkülönbözőbb rétegeiben nyilvánult bizalomnak minden időben teljes mértékben megfelelt és nem ritkán kötelezettségén túl is a nála biztosítottak érdekeit tartá szem előtt.

Társaságunk működésének hosszú ideje alatt mindig azt tartotta legfontosabb feladatának, hogy az öt bizalmával megfizetelő közönséget minden tekintetben a legméltányosabban kielégítse, minnek folytán üzletkörü folyton növekedvén, a hazánkban működő biztosító-társaságok között első helyet foglal el, amennyiben nem csak közbecsülésben részesül, hanem üzletforgalmát, bevételeit és tőkéit a versenytársaságok egyiké sem múlja felül.

A legutóbbi szármála szerint, az összes üzletágakban következő bevételek eredményeztettek:

- frt 4.334.147,77 kr. tüz-díjakban,
- 2.160.493,65 • élet-díjakban,
- 1.023.676,95 • szállítvány díjakban és
- 374.015,87 • jegy-díjakban

összesen 7.892.294,24 kr., azaz **Hét millió nyolcszázötvennégyezer kétszázötvenháromezred forint és 24 kr.**

A vagyonmérés frt 5.437.608,86 krt, azaz

Öt millió négyszázharminchétszázötvenháromezred forint 36 krajár záródik, mely nagy vagyon nem csak a papirosán, hanem a részletes kimutatás szerint mindig értékesíthető állami és egyéb jóhitelű papirokban és tehermentes ingatlanokban van meg.

Ezen számok minden ékeszölésnél meggyőzőbben beszélnek és eléggé hirdetik társaságunk kedveltségét, nagyságát és kétségtelen megbízhatóságát.

Társaságunk fennállása óta részvényeinek tőkéit mindig megfelelő gyümölcészesben részesíté ugyan, de azt is mindig szem előtt tartotta, hogy a biztosítás üdvös eszméinek fejlesztése egyik legfontosabb feladata, ez és nem haszonlesés vezérelte, midőn a bukás szélén álló Tisza biztosító-társaság feleinek menedéket nyújtott és annak tüzke elleni biztosításait a felek újabb megterhelése nélkül átvéte, azokat minden megkarolásától a biztosítási hajlamot minden megrázkódtatástól megőrizte.

Megelégedéssel constatáljuk, miszerint a folyó évben bevételeink a múlt éveket lényegesen meghaladják, hogy pártolónk és feleink száma folytonosan növekedik, mit nagy részben érdemes ügynekeinknek kitartó és dicséretes buzgalommal párosul fáradszattalan közreműködésének köszönünk.

A Phoenix összes tényezői megelégedéssel pillanthatnak vissza hosszú és dicsé-

retes működésükre és a társaság kedvező viszonyában különösen annak számos biztosítottjai lelhetnek nagymérvű megnyugtatást.

Gabona árak.

Nagy-Kanizsa, dec. 20-an.
78 kilogramm Buza 7 frt. 50 kr. 7 frt 80 kr. — Rózsa 6 frt. 80 kr. 7 frt 10 kr. — Arpa 7 frt — kr. 8 frt. — kr. — Zab 6 frt. 80 kr. 6 frt. 50 kr. Kukoricza 5 frt. 25 kr. 6 frt 40 kr.

Nyilttér*)

Egy magyar tisztviselő nyilttkozata. Arva váralja (Arvamegye), 1884. április 25. Brandt R. gyógyszerész úrnak Zürichben! Engem, mint sokat bíró életmódhoz kötött tisztviselőt, győtrő aranyeres bántalmak lepnek meg, melyekben mindenféle gyógyszerek használata daczára huzamosabb ideig szenvedtem, míg végre az ugynevezett svájci labdacok használatában kerestem szabadulást bajaimtól, s e célnak szerencsésen el is értem, mert már a legjobb eredménnyel dicsekedhetem, mélyért fogadja ön leghálásabb köszönetem. Tisztelettel Lehoczky Antal. — Brandt R. gyógyszerész svájci labdaccai a magyarországi gyógyszerárakban kaphatók. Egy doboz ára 70 kr. A vételnél ügyeini kell, hogy minden dobozon rajta van-e a fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R. névalírása. 191 IX 1-1

*) Az a rovatban foglaltakért nem vállal magára felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő s kiadó:
V A R G A L A J O S
Társaságkeresztő
F A R K A S I M R E.

Hirdetések:

6939. tkvi 884. nov. 10.
ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

A nagy kanizsai kir. törvényszék telekvi osztálya részéről hózhirre tétetik, hogy Varga Lajos nagy-kanizsai lakos ügyvéd végrehajtónak, Benkő József végrehajtást szenvedő kis-komáromi lakos elleni 3 frt tőke, 1881. évi d. czeában hó 15-től járó 6% kamatok, 9 frt 10 kr. per. 5 frt 90 kr. végrehajtás kérelmi 9 frt 50 kr. arverési s megfelmartulendő költségek iránti végrehajtási ügyében a fentnevezett kir. tszék területéhez tartozó Csapi 177. sz. tkvben A + 599 hrsz. n. felvett váltáséköteles ingatlanok Benkő József illető 701 frta becsült hasonfele mint hogy bekeblezett hitelező Varga Lajos által utóajánlat lételeit 1906/84 sz. a. ujabban

1885. évi január hó 24-ik napján d. e. 10 órakor

Csapiiban a községbíró hazánál Varga Lajos felperesi ügyvéd vagy helyettese közbejöttével megtartandó nyilvános arverésen eladni fog.

Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár.

Arverezni kívánók tartoznak a becsár 10% -al készpénzben vagy óvadékképes papirban a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételtől 3 egyenlő részletben, még pedig az első az arverés jogerőre emelkedésétől számítandó 1 hónap alatt, a másodikat ugyanattól 2 hónap alatt, a harmadikat ugyanattól 3 hónap alatt, minden egyes részlet után az arverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt az arverési feltételekben meghatározott helyen és módokat szerint lefizetni.

Ezen hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított arverési feltételek a hivatalos órák alatt a nagy-kanizsai kir. tszék telekvi osztályánál s a Csapi község előjáróságánál megtekinthetők.

Kir. tszék mint telekvi hatóság Nagy-Kanizsán 1884. évi november hó 14-én.

HIMFY TAMÁSSY jegyző. 275 1-1. elnök.

5103 tkv. 881.

ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

A nagy-kanizsai kir. tszék területéhez tartozó csáktornyai kir. tkvi hatóság részéről ezennel közhirre tétetik, hogy Stefok János végrehajtónak Sokovics Pál végrehajtást szenvedő perliaki lakos elleni 100 forint tőke s járuléka iránt végrehajtási ügyében a fentnevezett csáktornyai kir. tkvi hatóság területéhez tartozó perliaki 1709 sz. tkvben végrehajtást szenvedett tulajdonul felvett A + 3 sorsz. s 200 frtra becsült belsőség, ház és melléképületek

1884 évi december 29 ik napjának d. e. 10 órakor

Perliak község hazánál megtartandó nyilvános arverésen eladni fog.

Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár. Arverezni kívánók tartoznak a becsár 10% -al készpénzben vagy óvadékképes papirban a kiküldött kezéhez letenni.

Az arverési feltételek a csáktornyai tkvi hatóságánál, ugy a Perliak város előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. tkvi hatóság Csáktornyan, 1884 szeptember 12-én. 276 1-1

Tüdő-, mell-, torokbetegek és asztmában szenvedők

Figyelemtettem az általam Orvostudományi felsőbb iskolájában és nevem után HOMERIANA-nak elnevezett gyógyszer. Orvosság sok zorsosa kipróbálva és sok szer bizonyítottan elősegítve. Egy két napra való csomag ára 70 kr. Postán csak 5 vagy több csomag küldetik. Használati utasítás és gyógyhatást tartalmazó füzet ingyen. A valódi jelű minden csomagon rajta van aláírásom. Figyelemtettem a t. közönséget, óvadékképes a másként megvásárolt, nem valódi HOMERIANA-tól. Valódi minőségben kapható csak nálam, a Homeriana névny feltehetően és preparátójánál

Homero Pál, Triest. (Austria)

U. I. Török József budapesti gyógyszerésznél, mint az országban hirdette van, elárulatis egy s o m v a l ó d i „Homeriana” névny melyet bizonyos Kirohálófor Gyula kénit Triestben. Ennek bizonyosság dr. med. K. Nemes Bécsben azaz biz meg enged. Ugyen küsz, hogy az ő általa c s a k i s az és számomra kiállított bizonyítványai a Homeriana gyógyhatást illetőleg Kirohálófor Gyula által Triestben a reklám kedvéért visszaszűtéstik. 269 2-5 U. a.

M E G J E L E N T Zalamegyei Naptár.

Arta 30 kr.
Kapható Fischel Fülöp könyvkereskedésében N. Kanizsán.
Keresztkezés alatt küldve 35 kr.

277 1-3

Szás arany-frank jutalomdíj a gyűjtők részére!

Komócsy József újsága:

„HIRMONDÓ”

politikai, ismeretterjesztő, gazdasági és mulattató képes néplap.
Megjelenik minden vasárnap 12 nagy oldalon szép képekkel.

Előfizetési ára egy negyedévre csak 1 frt.

Gyűjtők részére 100 arany frank jutalomdíj van kifizetve, melyből aki legtöbb előfizetőt gyűjt: 50 arany-frankot nyer; az utána következő 30 arany-frankot; az ezután következő 20 arany-frankot.

A jutalomdíjak — tekintet nélkül az előfizetők számára — azoknak, kik legtöbb előfizetőt gyűjtöttek, kiadotunk.

Ha valaki 10 előfizetőt gyűjt: az a HIRMONDÓBÓL egy tiszteletpéldányt is kap. Az előfizetési pénzek legkésőbb 1885. január hó 4-ig, így czim alatt küldendők:

A HIRMONDÓ kiadóhivatalának Budapestben, egyetem-utca 4. sz. n.

Ajánljuk a HIRMONDÓ mindazoknak, a kiknek nincs idejük, hogy mindennap végig olvassák a nagy lepedő-újságokat; mert a HIRMONDÓBAN minden vasárnap megtalálják röviden és világosan mindazt, ami a hazai és külföldi politikában történik; tudósításokat hozunk az országgyűlés minden üléséről. Ismeretterjesztő és gazdasági rovatunkban közlünk hasznos utmutatásokat, míg lapunk mulattató részében szép képek mellett érdekes történeteket, verseket talál az olvasó.

A budapesti és az ország minden vidékén történő eseményeket hírvonatunk közli. Ugyszintén a piaci árakat és az ipar állását is ismertetjük.

Budapestben, 1884. December 3.

Komócsy József s. k.

a „Hirmondó” tulajdonosa és szerkesztője.

268 2-*

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmét föl hívni, dúsan berendezett raktáramat

alkalmas ajándék tárgyak

Karácsony és ujévre

Imakönyvek elegans bársony és esontkötésben, pompás **diszművek** magyar, német és francia nyelven, gyönyörű **képes könyvek** magyar, német és francia nyelven, **Ifjusági** iratok mindkét nembeli ifjuság számára magyar, német és francia nyelven, egyszersmind ajánlom dúsan berendezett raktáramat a legelegansabb és legszebb **levélpapirokból** esinos dobozokban

a legolcsóbb árak mellett

Valamint gyönyörű faragott képrámák, tentatartók, levélnehezékek, a legszebb kivitellük, — **köszöntő kártyák**, minden alkalomra.

mely tisztelettel

Fischel Fülöp

könyv- és papír-kereskedő
Nagy-Kanizsán és Csáktornyan.

Közgazdaság.

A „Phönix” biztosító-társaság a közelebbi évtordulat alkalmából ügynekeihez egy emelkedett hangú körözvényt bocsátott ki, melyből mint közérdeklőségű, következőket veszünk át:

Mindenekelőtt kiemelendők tartjuk, hogy folyó évben fejezi be társaságunk 5 évi pályafutását és negyedévszázadi működésére nemcsak a társaság tiszteletreméltó kormányzata, de annak püden egyes közege és ügyneke, meglepéssel elült kebeli és bölzséssel p lánthat vissza, minthogy ezen hosszú idő alatt magasfios hivatalának minden tekinteten fényesen eleget tett, az iránta mindig szelesebb körökben, a társadalom legkülönbözőbb rétegeiben nyilvánult bizalomnak minden időben teljes mértékben megfelelt és nem ritkán kötelezettségén túl is a nála biztosítottak érdekeit tartá szem előtt

Társaságunk működésének hosszú ideje alatt mindig azt tartotta legfontosabb feladatának, hogy az öt bizalmával megfizető közönséget minden tekinteten a legméltányosabban kielégítse, minek folytán üzletköre folyton növekedvén, a hazánkban működő biztosító-társaságok között első helyet foglal el, amennyiben nem csak közbecsülésben részesül, hanem üzletforgalmát, bevételeit és tőkeit a versenytársaságok egyik sem mulja felül.

A legutóbbi zárszámla szerint, az összes üzletágakban következő bevételek eredményeztek:

- frt 4.334.147,77 kr. üz-díjakban,
- 2.160.493,65 • élet-díjakban,
- 1.023.676,95 • szállítvány díjakban és
- 374.015,87 • jég-díjakban

összesen 7.892.294,24 kr., azaz **Hét millió nyolcszázakilencszázharminnégy forint és 24 kr.**

A vagyonmérték frt 5.437.508,36 krt, azaz

Öt millió négyszázharminnégyezer öt százharminnégy forint 36 krt záródik, mely nagy vagyon nem csak a papíron, hanem a részletes kimutatás szerint mindig értékesíthető alamlam- a egyéb jöhető papírokban és tehermentes ingatlanokban van meg

Ezen számok minden ekeszölésnél meggyőzőbben beszélnek és eléggé hirdetik társaságunk kedveltségét, nagyságát és kétség-telen megbízhatóságát.

Társaságunk fennállása óta részvényeseinek tőkeit mindig megfelelő gyümölcsözésben részesíté ugyan, de azt is mindig szem előtt tartotta, hogy a biztosítás üdvös eszméinek fejlesztése egyik legfontosabb feladata, ez és nem haszonlesés vezérelte, midőn a bukás szélén álló Tisza biztosító-társaság feleinek menedéket nyújtott és annak lúzkar elleni biztosításait a felek újabb megterhelhetése nélkül átvéve, azokat minden megkárosulástól a biztosítási hajlamot minden megrázkódtatástól megőrizte.

Melegedéssel constatáljuk, miszerint a folyó évben bevételeink a mult éveket lényegesen meghaladják, hogy pártolónk és feleink száma folytonosan növekedik, mit nagy részben érdemes ügynekeinknek kitartó és dícséretes buzgalommal párosul fáradhatlan közreműködésének köszönünk.

A Phönix összes tényezői meglepéssel pillanthatnak vissza hosszú és dícsé-

retes működésükre és a társaság kedvező viszonyaiban különösen annak számos biztosítottjait lehetnek nagymérvű megnyugtatást.

Gabona árak.

Nagy-Kanizsa, dec. 20-án.
78 kilogramm Buza 7 frt. 50 kr. 7 frt 60 kr. — Rozs 6 frt. 80 kr. 7 frt 10 kr. — Árpa 7 frt — kr. 8 frt. — kr. — Zab 6 frt. 30 kr. 6 frt. 50 kr. Kukorica 6 frt, 25 kr. 6 frt 40 kr.

Nyiltér*)

Egy magyar tisztviselő nyiltkozata. Arva váralja (Arvamegye), 1884. április 25. Brandt R. gyógyszerész úrnak Zúriahben! Engem, mint sokat ülő életmódhoz kötött tisztviselőt, gyötörő aranyeres bántalmak lettek meg, melyekben mindenféle gyógyszerek használata dacára huzamosabb ideig szenvedtem, míg végre az ugynevezett svájci labdacok használatában kerestem szabadulást bajaimtól, s e céloimat szerencsésen el is értem, mert már a legjobb eredménnyel dicsekedhetem, melyért fogadja ön leghálásabb köszönetem. Tisztelettel Lehoczky Antal. — Brandt R. gyógyszerész svájci labdaccai a magyarországi gyógyszertárakban kaphatók. Egy doboz ára 70 kr. A vételnél ügyeini kell, hogy minden dobozon rajta van-e a teher kereszt vörös mezőben s Brandt R. névalírása. 19: IX 1—1

*) Az s rovatban foglaltakért nem vállal magára felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő s kiadó:
V A R G A L A J O S.
Társ szerkesztő
F A R K A S I M R E.

Hirdetések:

6939,tkvi 884. nov. 10,
ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

A nagy kanizsai kir. törvényszék telekvi osztálya részéről hözhírré tételik, hogy Varga Lajos nagy-kanizsai lakos ügyvéd végrehajthatónak, Benkő József végrehajthatást szenvedő kis-komáromi lakos elleni 3 frt tőke, 1881 évi d cember hó 13-tól járó 6% kamatok, 9 frt 10 kr. per, 5 frt 90 kr. végrehajthatás kérelmi 9 frt 50 kr. arverési s meg felmerülő költségek iránti végrehajthatási ügyében a fentnevezett kir. tszék területéhez tartozó Csapi 177. sz tkvben A + 599 hrsz. a. felvett váltásokötles ingatlanak Benkő Józsefet illető 701 frtra becsült hasonfele minthogy bekeblezett hitelező Varga Lajos által utójánlat tételit 1906/84 sz. n. ujabban.

1885. évi január hó 24-ik napján d. e. 10 órakor

Csapiiban a községbíró házánál Varga Lajos felperesi ügyvéd vagy helyettese közbejöttével megtartandó nyilvános arverésen eladati fog. Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár.

Arverezni kívánók tartoznak a becsár 10% -at készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő kötele a vételért 3 egyenlő részletben, még pedig az első az arverés jogerőre emelkedésétől számítandó 1 hónap alatt, a másodikát ugyanattól 2 hónap alatt, a harmadikat ugyanattól 3 hónap alatt, minden egyes részlet után az arverés nagjától számítandó 6% kamatokkal együtt az arverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szerint lefizetni.

Ezen hirdemény kibocsátásával egyidejűleg megállapított arverési feltételek a hivatalos órák alatt a nagy-kanizsai kir. tszék telekvi osztályánál s a Csapi község előjáróságánál megtekinthetők.

Kir. tszék mint telekvi hatóság Nagy-Kanizsán 1884. évi november hó 14-én.

HIMFY TAMÁSSY jegyző. 275 1—1. elnök.

5103/tkv. 881.

ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

A nagy-kanizsai kir. tszék területéhez tartozó csáktornyai kir. tkvi hatóság részéről ezennel közlírre tételik, hogy Stefok János végrehajthatónak Sokovics Pál végrehajthatást szenvedő perlaki lakos elleni 100 forint tőke s járuléki iránt végrehajthatási ügyében a fentnevezett csáktornyai kir. tkvi hatóság területéhez tartozó perlaki 1709 sz tkvben végrehajthatást szenvedett tulajdonául felvett A + 3 sorsz. s 200 frtra becsült beleség, ház és melléképületek

1884 évi december 29 ik napjának d. e. 10 órakor

Perlak község házánál megtartandó nyilvános arverésen eladati fog.

Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár. Arverezni kívánók tartoznak a becsár 10% -at készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

Az arverési feltételek a csáktornyai tkvi hatóságánál, vagy a Perlak város előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. tkvi hatóság Csáktornyan, 1884 szeptember 12-én. 276 1—1

Tüdő-, mell-, torokbetegek és aszthmában szenvedők

Figyelemre méltó az általam Oroszország belsejében fel-fedezett és nevem után HOMERIANA-nak elnevezett gyógyfürő. Orvosiilag sok-sorosan kipróbálva és sok-sorú bizo-nyítványokkal ellátva. Egy két napra való csomag ára 70 kr. Postán csak 5 vagy több csomag küldetik. Használati utasítást és gyógyhatást tartalmazó füzet ingyen. A valódiág jelölő minden csomagon rajta van aláírásom. Figyelemre méltó a t. községet, óvakodjék a másfajlú meg-válatra ajánlott, nem valódi HOMERIANA-tól. Valóli minőségben kapható csak nálam, a Homeriana névny feltalozójánál s preparálójánál

Homero Pál, Triest. (Ausztria)

U. I. Török József budapesti gyógyszerésznél, mint az újságokban hirdette van, elárulattik egy nem valódi HOMERIANA-névny melyet bizonyos Kirobbófer Gyula kézél Triestben. Ennek bizonyosságul dr. med. R. Nausa Bécsben azzal bis meg enged, ugyan közzé, hogy az ő általa csak k i s az én számomra kiállított bizo-nyítványai s Homeriana gyógyhatást illetőleg Kirobbófer Gyula által Triestben a reklám kedvért visszaélt. 259 2—5 U. a.

Számmer Imre naptárkiadó-vállalatában Székesfehérvárott

MEGJELENT

Zalamegyei Naptár.

Ára 30 kr.

Kapható Fischel Fülöp könyvkereskedésében N Kanizsán.

Keresztkötés alatt költve 35kr,

277 1—3

Szás avany-frank jutalomdíj a gyűjtők részére!

Komócsy József ujsága:

„HIRMONDÓ”

politikai, ismeretterjesztő, gazdasági és mulattató képes néplap.
Megjelenik minden vasárnap 12 nagy oldalon szép képekkel.

Előfizetési ára egy negyedévre csak 1 frt.

Gyűjtők részére 100 arany frank jutalomdíj van kítűzve, melyből aki legelőbb előfizet gyűjt: 50 arany-frankot nyer; az utána következő 30 arany-frankot; az ezután következő 20 arany-frankot.

A jutalomdíjak — tekintet nélkül az előfizetők számára — azoknak, kik legelőbb előfizet gyűjtöttek, kiadatulak.

Ha valaki öt előfizet gyűjt: az a **Hirmondóból** egy tiszteletpéldányt is kap. Az előfizetési pénzek legelőbb 1885. január hó 4-ig, úy cím alatt küldendők: **A Hirmondó kiadóhivatalának Budapestben, egyetem-utca: 4. sz. n.**

Ajánljuk a **Hirmondó** mindazoknak, a kiknek nincs idejük, hogy mindennap végig olvassák a nagy lepedő-újságokat; mert a **Hirmondóban** minden vasárnap megtalálják röviden és világosan mindazt, ami a **házi és külföldi politikában** történik; tudósításokat hozunk az országgyűlés minden üléséről. Ismeretterjesztő és gazdasági rovatunkban közlünk hasznos utmutatásokat, míg lapunk mulattató részében szép képek mellett érdekes történeteket, verseket talál az olvasó.

A budapesti és az ország minden vidékén történő eseményeket hirrovatunk közli. Ugyiszintén a piaci árakat és az ipar állását is ismertetjük.

Budapestben, 1884. Deczember 3.

Komócsy József s. k.
a „Hirmondó” tulajdonosa és szerkesztője.

268 2—*

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmét föl hívni, dúsan berendezett raktáramat

alkalmas ajándék tárgyak

Karácsony és ujévre

Imakönyvek elegans bársony és esontkötésben, pompás **díszművek** magyar, német és francia nyelven, gyönyörű **képes könyvek** magyar, német és francia nyelven, **Ifjusági** iratok mindkét nembeli ifjuság számára magyar, német és francia nyelven, egyszersmind ajánlom dúsan berendezett raktáramat a legelegansabb és legszebb **levélpapirokból** csinos dobozokban

a legolcsóbb árak mellett

Valamint gyönyörű faragott képrámák, tentatartók, levélnehezékek, a legszebb kivitellük, — **köszöntő kártyák**, minden alkalomra.

mely tisztelettel

Fischel Fülöp

könyv- és papír-kereskedő
Nagy-Kanizsán és Csáktornyan.

| |
|---|
| <p>SEKERESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: Bajza-utca 4. sz.</p> <p>Minden a lapunkon közlő írásnak közzétételéhez, továbbá előfizetők, feliratkozók, hirdetőiknek az ide tartozó díjak.</p> <p>Bizonyos esetekben csak ismertebb névvel fogadjuk az írásokat.</p> <p>Külső levelek nem küldünk.</p> |
|---|

ZALA

POLITIKAI ÉS VEGETYES TARTALMU HETILAP.

A Zala megyei ügyvédek, a Nagy-Kanizsai és Délszalai takarékpénztárak, Bankkegyesület, az Alsó-muraközi takarékpénztár részvénytársaság és önégegyező szövetek. hivatalos közlönye.

| | |
|--|--------------|
| ELŐFIZETÉSI ÁRAK: | |
| Égés évre | 5 frt. — kr. |
| Fél évre | 3 „ 50 „ |
| Negyedévre | 1 „ 25 „ |
| Hirdetők jutányosan számítottak. | |
| Árverési és egyéb hivatalos hirdetések 50 kr. költségűs felül 100 szögig 1 frt. szentel minden szögért 1/2 kr. | |
| Nyitár petisora 10 kr. | |

Megjelenik Nagy-Kanizsán hetenként egyszer: Vasárnap.

Felhívás előfizetésre.

Az újszandó közeledének alkalmából felhívjuk a t. olvasóközönséget, hogy lapunkra való előfizetését megújítani, illetve annak előfizetői közé lépni sziveskedjék.

Újévtől fogva a lap belső viszonyai is változást szenvednek annyiban, hogy lapunk tulajdonosa, Fischel Fülöp ur, ismét átveszi a kiadóságot s így az ezzel járó sok bajlódástól és kellemetlenségtől megszabadul a szerkesztőség, mely ezennel egész működését, egész fáradságát kizárólag a lap szellemi részének emelésére fogja fordíthatni. Hogy e mellett a lap adminisztrációja és expediciójára körül meglehetősen a legnagyobb rend és pontosság, erről szintén gondoskodva van.

Újévtől fogva tehát a szerkesztőség kettős erővel foghat munkájához, mely ezennel is abban állandó, a Zalának szellemi színvonalát egyre magasabbra emelni, azt tartalmának lényege és formája által közkeletű olvasmányt tenni, megbízhatóságot és lelkialakítósságot által tovább is hirtökéban maradni annak a bizalomnak, melyet a közönség eddig is kitüntetett bennünket. A lap külső kiállítása is olyan lesz mindig, hogy a korszerű igényeknek teljesen megfeleljen.

A Zala szerkesztésénél különben tovább is az eddig követett elvek fognak bennünket vezetni. A Zala eddig sem igen ültözött országos vagy éppen magyar politikát; helyi szemlében, tisztán a helyi érdekekre való tekintettel, volt szerkesztve eddig és így lesz ezután is. A lap politikai irányát illetően, természetesen szigorúan megmaradunk az eddig követett elvnel: a szabadelvű politikának rendületlen hívei maradunk és a szabadelvű eszmét szolgáljuk azzal az önállósággal és függetlenséggel, mely a tisztá igazság kimondására mindig képesekké tesz bennünket, kik egy politikai pártnak sem vagyunk lekötözöttjei.

Ép így voltunk és maradunk önállóak, ami a fennforgó társadalmi kérdéseket illeti. Nem az olcsó népszerűség hajhászásának, hanem az igazságosságunk alapján állunk itt is

és tovább is lesz bátorságunk őszinte véleményünk mondani minden oldal felé. Ignorálni nem lehet a közvéleményt, de szolgálat megajolni sem fogunk előtte soha. Az őszinteség és igazság barátai — ugyhiszünk — velünk lesznek és segítenek bennünket a többiekkel való küzdelemben.

A megye és a város ügyeit illetően számtalanszor láthatta és tapasztalhatta a közönség, hogy ezeknek megbeszélésénél is mindig csak az ő érdeke lebegett szemünk előtt, melletteket, részrehajlás nélkül. Függetlenek vagyunk minden irányban.

E függetlenséget azonban csak úgy őrizhetjük meg, ha kellő pártolásban, kellő támogatásban részesülünk a közönség oldaláról. A Zala ez évi 52. számában felhívást intéztünk lapunk barátaihoz, mely felhívásban előadtuk azokat a nehézségeket, melyekkel küzdünk, hogy folytathassuk ezt a közönség érdekében való őszinte működést. S kifejeztük abbéli reményünket, hogy a közönség belátva és elismerve azt a hasznát, melyet neki lapunk folyton szerezni igyekszik, az újból nagyobb számmal fog sorakozni körénk s kiváltkép pártunk tagjai valamennyien előfizetőink sorába fognak lépni.

E reményünket jelezzük ki most is, újból felhívás előfizetésre a t. közönséget, melynek egyéb tekintetben való igényeire is élénk figyelemmel vagyunk, kellő gondot fordítva tárca-, újdonság-, irodalom, közgazdaság stb. rovatainkra, melyek arra hivatnak, hogy a családi körben is szívesen látott vendéggé tegyék lapunkat.

Az előfizetési ár a szerkesztőség és kiadóhivatal teljes költségei daczára, megmarad régi olcsóságában:

| | |
|----------------------|--------------|
| Égés évre | 5 frt. |
| Fél évre | 2 frt 50 kr. |
| Negyedévre | 1 frt 25 kr. |

Előfizetési pénsek a Zala kiadóhivatalhoz intézendők.

A Zala szerkesztősége és kiadóhivatala.

Karácsony.

Ünnepre jelennek meg e sorok. A kereszténység legnagyobb ünnepe. Az isten házába tóduló nép sokasága, a harangok zúgása, a felhangzó ájtatos szalomszóra az ünnepi öröm, mely minden arcáról visszatükröződik: — mind azt hirdetik: megszületett, aki a hívőket megváltotta a szeretet igéjével!

S az ünnep magasztossága elfogja a kedélyeket és fölemelkedik az a szív is, melyet rideggé, fásulttá tett a fájdalom és a keserűség. És megállítja az a remény, hogy az ő megváltásának is meg fog tni órája, mert hiszen nem fog róla megfeledkezni az, aki végtelen szeretetében megváltotta az egész világot. Ez a remény, a megváltás reménye. megnyugtató a zaklatott szívet és hálátelven ismóli az angyalok szózatát:

Gloria in excelsis Deo, et in terra pax hominibus bonae voluntatis!

Dicsőség a magasságban Istennek és békeség a földön a jóakaratu embereknek!

Béke a földön! A szent ünnepnek magasztos-ágra nézve majdnem egyenlő szózat ez: dicsőség Istennek! A földön békeség a jóakaratu emberek között! Ezt hangzatták az angyalok ugyanakkor, midőn dicsőséget zengtek a magasságbeli Istennek, hogy megváltóként leküldte fiát a földre, ahol nagyon sok a nem jóakaratu ember és nagyon sok helyütt nincsen békeség, ahol pedig gyakran legjobban kellene.

Ez a szózat: „A földön békeség,“ amaz ezernyolczszáznyolczvannéggy óta, hogy a megváltó születésekor az égi lények ajkáról szállott el. — ez a szózat azóta is hangzik minden esztendőben, elmondják, hirdetik a felebarát szeretetnek, a hitnek aegise alatt a szó székén; megvalósítása után szereznek a társadalom tudományának búvárai,

és a politika jelenleg még fantasztikának elkeresztelt ama művelői is, kiknek fenséges ideálként lebeg szemük előtt az örök béke.

Hit és tudomány egyenlően törekednek a béke után; béke után vágyik a jóakaratu emberek szíve és jól esik nekik a béke ünnepe.

... Pax in terra! Elhangzik ez az ige nagyon gyakran és szívesen hangzatták mindenki, olyan szívesen, hogy azt kellene hinni: nincs is viszálykodás és ninces gyűlölet az emberek között. Hiszen mindnyájan a béke után vágyakoznak!

Pedig — fájdalom — e szent ünnepben, a béke és az öröm ünnepe, kettős súlylyal éreztük, hogy bizony van viszály és van gyűlölet. És hogy amire fő szükségünk van, az még mindig is első sorban a béke.

... Pax in terra! Béke azok között, kik jóakaratu lényekre nem egymás mellett állanak, hanem egymással szemben. — Bizony e tekintetben nem hozta meg a felvilágosultság százada azt, amit hozhatott volna. Irigység és viszály az emberek között; ellenséges viszonyban volt a mind egyenlő osztályok, egyes felekezettek, — az emberi gyarlóság az, mely ez ellenséges hajlamokat növelte és táplálta. De ha előrehaladtunk minden téren a rossznak legyőzésében, miért állunk épen e tekintetben ott, hogy elesebb az ellentét, feszültebb a viszony emberek és emberek között, mint valaha?

A társadalom szét van forgácsolva apró elemekre, melyek farkasszemet néznek egymással, irigylük egymástól a mindennapi kenyert és ha történiük köztük érinkezés, az vajmi ritkán jóakaratu. Lenézés, megbántás, gyűlölet bizony többet járják a békénél és egyetértésnél.

Majd két évszázaddal ezelőtt, a megváltás szent művének fogantatásakor hangzott el az irányt mutató szózat:

TÁRCSA.

Megállapodás.

Megmutatták nekem „Ime itt a pálya, Ezen menve, eljutsz halhatatlanságra. Haladj rajta bátran: csillagokhoz vezet És féltékenykedéssel foghatsz magad kezét; Utadban dicsőség s fény tapad nevedhez Nagyjaival néped büszkén együtt nevez.

„Bontsd ki s emeld fel, hád lengjen a szél! Előre, előre!“ ez rajta a jelszó; Előre, előre, a csillagos égbe, Nem halva törvényre, nem az irigységre! Vessd meg a gyódot, rút incelkedőket, — Nálad van az erő, elgáolod őket.

Haladj, haladj bátran; dicső a pályábr: Hírnék kossorúja, néjkádja bábér; Ott állni legfelül, hova ember éhet, Szellemnek trónusán igazolni népet; — Amint a világ romokba szakadhat: Állítal emléket, ércnél tartósabbat!

... Oh búvárló széd! Oh mámoros várás!... Nem riasztott vissza undok kigyómárás, Nem lövés szörvása, nem terke szikláknak, Törpesség társi miket rám dobának; Késköve a bajjal, szemesszála szellel; Megindultam bátran, fennfőg kebellet.

És ha tovább megyek, tudja Isten, talán Ujjonghatok egykor művem diadalán; Hódítok sorában ott állhatom volna,

S majd a hír nevémről dicső regét szólna, Állt volna emlékem népeknek szívében S ott lett volna helyem dicsőnek egében.

Elém jöttél te és útamban megálltam, Új, magasztos, édes ideált találtam. Eldobtam a fegyvert, néked térdel hajlítva, Egyedül tégedet hájtj lelkem szíjra. Mért az örült hajszá? mért a harsznak láza? Csendes üdvel intrén szívem boldogsága.

Mért előre lötni viharában éjnek, Mért nem meghódolni szelid, kegyes éjnyek? Félre, harcsi mámor! Isten adott nekem, Én tündöklő napom drága szerelmecsem! Te vagy az én bértem, életem jutalma; Nem ragad el tőlem ég és föld hatalma. Órált, ki a mennyet bírva, mástírt fáradoz... Nem, nem megyek tovább!... itt maradok nálad!

Farkas Imre.

Jégvirágok.

— Karácsonyi karok. —

Karácsony esteje van. Mindenütt sürgés-forgás, mintha látna kelne a városnak: mindenki talpon, az utcák s boltok tele emberekkel. A nők aprókat lépegetve tipognak szűk cipőikben. A menyét, róka vagy házi nyul-prémieszelőit csak a hidegtől kipirosodott arcz lázaski, mely ma d kisóttan. Nagy csomogokkal megterhelten sietnek haza. A gyermekek réttal mennek. Az állat fel köd állatnak hamar a karácsonyi,

a férjem uram maga nem győzi, meg neki nem is szabad mindent előre látni. Még egy két óra s minden házba beköszönt az öröm esteje.

Egyetlen este az évben, melyen az özön emberek nemcsak annak örülnek, a mit kapnak, hanem annak is, amit adnak.

Az asztalon most is látható az utcák zoológiaja: magános férfiak, aglegények és magános hölgyek. Nem hírván cseudes családi körrel, e szent estén is majd csak egymásra lesznek utalva.

A keresési uton egy kopottas ruhába öltözött fiatal leány siet a belváros felé. Egy asztalos orrvadász észreveszi a nagykendő alatt is a szép karcsú derekat, a minden lépésnél rengő, ruganyos termetet, a szép, szabályos arczot, a csókra termett ajkat, a tüzes szemeket s a bánatos kifejezést. Az utca az ő birodalma, ott ő uralkodik. Szemtelensége jogot ad neki mindenre. Utána megy a leánynak. Ez siettet lépéit; akkor megszólítja, hogy hova megy, miért siet?

A leány nem felel; de a férfi nem távozik mellőle, ostromolva kérdéseivel s oly barátságos, megnyerő hangon, hogy a leány — különben is érezven hiányát valakinek, aki előtt megkönnyebbíthető lelkét, kipanaszolhatná magát — válaszol a kérdésre. Azt feleli, hogy Margitnak hívják, szegény varró leány; most a kéz munkáját viszi háza egy hatvani utcai boliba; siet, hogy felvehesse érte a bért, mert szegény, beteg édes anyja várja az orvoságot, kis testvére pedig kenyéretért siet.

— Be lesz már esukva ilyenkor az a bolt, mondja a férfi. Szegény Margit össze-rezzen és szókra. Ha most nem kapja meg a bért, mi lesz haldokló édes anyjából, éhező testvéreiből? Még jobban siettetette lépéit. Ostromló a alig bírja követni, biztatja, hogy ne essék kétségbe, ha nem is kapja ki a bért, majd közeledés ő, vagy oda is ajándé-

kozza. Nem kíván érte semmit, csak egy kis barátságos tekintetet, egy kis kézzoritást, egy kis csókot...

Margit nem hallgatott rá, csak rohan. A hatvani utca közepén aztán egyszerre megállt; ha kísérje meg nem fogja, a földre roskad. A bolt már be volt zárva. Dörömbölt az ajtaján, de hiába. Azok már hazamentek, a karácsonyfákat meggyújtani. Az ő bérét már most csak az ünnepek után fizetik ki. Addig meghalhat a beteg anya gyógyszer nélkül, a testvérek kenyér hiányában. Nincs többé semmiük, a mit el lehetne adni, vagy zálogba tenni. Kétségbeesés környezkei.

Az idegen férfi ott maradt mellette. Karongva vezette, hogy el ne essék a úgy suttogott a fülebe. A szegény leány alig hallotta, hogy mit. Csak anyja nyöszörgése, testvérei sírása csengett füleiben s hallotta, hogy valaki azt mondja neki: lesz orvoság a betegnek, kenyér a gyerekeknek, sőt több is lesz: szép karacsnya, sütevény, meleg ruha, mint más gyermekeknek. Margit maga sem tudta, merre jár. Szemeit elhomályosította a köny, lelkét a kétségbeesés. Tehetetlensége érzésében talán egyenesen a Dunába fut, ha magára van hagyva. De a férfi ott volt mellette, vigasztalta, hogy majd ő ad orvoságra, ételre, mindepre pénzt. Egy egész család nem pusztulhat el éhen, hidegben, betegben. Majd segít ő, csak a társája nincs nála, otthon felede. De hisz már közel vannak: csak jöjjen fel a kisasszony is, leg-alább kipihenje magát s egy kicsit átmelegszik.

A szegény leány csak arra gondolt, hogy kap pénzt, sok pénzt, less minden, nem halnak meg éhen az otthon valók: — hagyta magát fölvertettni az emeletre, be a szobába. Felőra múlva még roskadozóbb lépékek ment le az emeletéről. — most már nem veszteget senki; arca egyszer lánggal égött, majd

SEKRETÉRSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: Bajsa-utca 4. sz.

Minden a lapra küldött kéziratnak közzétételére, továbbá előfizetésekre, feliratkozásokra, hirdetésekre stb. ide tartozandó.

Bírmenetesen levelek csak ismert kimből fogadtatnak el.

Kéziratok vissza nem küldetnek.

ZALA

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

A Zalamegyei Ügyvédegyület, a Nagy-Kanizsai- és Dézslai takarékpénztárak, Bankkegyesület, az Alsó-muraközi takarékpénztár részvényszerűsége és önszervező szövete. hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

| | |
|----------------------|--------------|
| Egész évre | 5 frt. — kr. |
| Fél évre | 2 „ 50 „ |
| Negyedévre | 1 „ 25 „ |

Hirdetések jutányosan szamittatnak.

Árverési a egyéb hivatalos hirdetéseknek 80 kr. helyesdíjban felül 100 szög 1 frt. szantul minden szövegt. 1/2 kr.

Nyilttér petifora 10 kr.

Megjelenik Nagy-Kanizsán hetenkint egyszer: Vasárnap.

Felhívás előfizetésre.

Az ujesztendő közeledének alkalmából felhívjuk a t. olvasóközönséget, hogy lapunkra való előfizetését megújítani, illetve annak előfizetői közé lépni sziveskedjék.

Ujévtől fogva a lap belső viszonyai is változást szenvednek annyiban, hogy lapunk tulajdonosa, Fischel Fülöp ur, ismét átveszi a kiadósságot s így az ezzel járó/sok bajlódástól és kellemetlenségtől megszabadul a szerkesztőség, mely ezenül egész működését, egész fáradságát kizárólag a lap szellemi részének emelésére fogja fordíthatni. Hogy e mellett a lap adminisztrációja és expediciója körül meglegyen a legnagyobb rend és pontosság, erről szintén gondoakodva van.

Ujévtől fogva tehát a szerkesztőség kettős erővel foghat munkájához, mely ezenül is abban állandó, a Zalának szellemi színvonalát egyre magasabbra emelni, azt tartalmának lényege és formája által közkedveltségű olvasmányává tenni, megbízhatóság és lelkiismeretesség által tovább is birtokában maradni annak a bizalomnak, melylyel a közönség eddig is kitüntetett bennünket. A lap külső kiállítása is olyan lesz mindig, hogy a korszerű igényeknek teljesen megfeleljen.

A Zala szerkesztésénél különben tovább is az eddig követett elvek fognak bennünket vezetni. A Zala eddig sem igen üzött országos vagy épen magas politikát; helyi szemlemben, tisztán a helyi érdekekre való tekintettel, volt szerkesztve eddig és így lesz ezután is. A lap politikai irányát illetőleg, természetesen szigorúan megmaradunk az eddig követett elvnel: a szabadelvű politikának rendületlen hívei maradunk és a szabadelvű eszmét szolgáljuk azzal az önállósággal és függetlenséggel, mely a tisztá igazság kimondására mindig képesekké tesz bennünket, kik egy politikai pártnak sem vagyunk lekötözöttjei.

Ep így voltunk és maradunk önállók, ami a fennforgó társadalmi kérdéseket illeti. Nem az olcsó népszerűség hajhászásának, hanem az igazságosságunk alapján állunk itt is

és tovább is lesz bátorságunk öszinte véleményt mondani minden oldal felé. Ignorálni nem lehet a közvéleményt, de szolgailag meghajolni sem fogunk előtte soha. Az öszinteség és igazság barátni — ughiszzuk — velünk lesznek és segítenek bennünket a többiekkel való küzdelemben.

A megye és a város ügyeit illetőleg számtalanszor láthatta és tapasztalhatta a közönség, hogy ezeknek megbeszélésénél is mindig csak az ő érdeke lebegett szemünk előtt, mellettekintet, részrehajlás nélkül. Függetlenek vagyunk minden irányban.

E függetlenséget azonban csak úgy őrizhetjük meg, ha kellő pártólásban, kellő támogatásban részesülünk a közönség oldaláról. A Zala ez évi 52. számában felhívást intéztünk lapunk barátaihoz, mely felhívásban előadtuk azokat a nehézségeket, melyekkel küzdenünk kell, hogy folytathassuk ezt a közönség érdekében való önzetlen működést. S kifejeztük abbéli reményünket, hogy a közönség belátva és elismerve azt a hasznót, melyet neki lapunk folyton szerezni igyekszik, az ujevben nagyobb számmal fog sorakozni körénk s kiváltkép pártunk tagjai valamennyien előfizetőink sorába fognak lépni.

E reményünket jelezzük ki most is, ujból felhívja előfizetésre a t. közönséget, melynek egyéb tekintetben való igényeire is élénk figyelemmel vagyunk, kellő gondot fordítva tárcza-, ujdonság-, irodalom, közgazdaság stb. rovatainkra, melyek arra hivatnak, hogy a családi körben is szivesen látott vendéggé tegyék lapunkat.

Az előfizetési ár a szerkesztőség és kiadóhivatal tetemes költségei dacára, megmarad régi olcsóságában:

| | |
|----------------------|--------------|
| Egész évre | 5 frt. |
| Félévre | 2 frt 50 kr. |
| Negyedévre | 1 frt 25 kr. |

Előfizetési pénsek a Zala kiadóhivatalához intézendők.

A Zala szerkesztősége és kiadóhivatala.

Karácsony.

Ünnepre jelennek meg e sorok. A keresztényiség legnagyobb ünnepére. Az isten házába tödulő nép sokasága, a harangok zúgása, a felhangzó ájtatos szolozsma az ünnepi öröm, mely minden arcáról visszatükröződik: — mind azt hirdetik: megszületett, aki a hívőket megváltotta a szeretet igéjével!

S az ünnep magasztossága elfogja a kedélyeket és fölemelkedik az a szív is, melyet ridegég, fásulttá tett a tájdalom és a keserűség. És megszállja az a remény, hogy az ő megváltásának is fog útni órája, mert hiszen nem fog róla megfélekedni az, aki végtelen szeretetében megváltotta az egész világot. Ez a remény, a megváltás reménye megnyugtítja a zaklatott szívet és hálatalten ismétli az angyalok szövegeit:

Gloria in excelsis Deo, et in terra pax hominibus bonae voluntatis!

Dicsőség a magasságban Istennek és békeség a földön a jóakaratu embereknek!

Béke a földön! A szent ünnepnek magasztos-ágra nézve majdnem egyetlen szövege ez: dicsőség Istennek! A földön békeség a jóakaratu emberek között! Ezt hangostatták az angyalok ugyanakkor, midőn dicsőséget zengtek a magasságban Istennek, hogy megváltóként lelkítte fiát a földre, ahol nagyon sok a nem jóakaratu ember és nagyon sok helyütt nincsen békeség, ahol pedig gyakran legjobban kellene.

Ez a szöveg: „A földön békeség,“ amasz erzenyolcszáznyolcszázannegy év óta, hogy a megváltó születésekor az égi lények ajkáról szállott el. — ez a szöveg azóta is hangzik minden esztendőben, elmondják, hirdetik a felebaráti szeretetnek, a hitnek aegise alatt a szószéken; megvalósítása után törekednek a társadalom tudományának bűvárai,

és a politika jelennek még fantasztikának elkeresztelt ama művelői is, kiknek fenéges ideálként lebeg szemük előtt az örök béke.

Hit és tudomány egyenlően törekednek a béke után; béke után vágyik a jóakaratu emberek szíve és jól esik nekik a béke ünnepe.

... Pax in terra! Elhangzik ez az ige nagyon gyakran és szivesen hangostatja mindenki, olyan szivesen, hogy azt kellene hinn: nincs is viszálykodás és nincsen gyűlölet az emberek között. Hiszen mindnyájan a béke után vágyakoznak!

Pedig — fájdalom — e szent ünnepben, a béke és az öröm ünnepe, kettős súlylyal érezzük, hogy bizony van viszály és van gyűlölet. És hogy amire fő szükségünk van, az még mindig is eladó sorban a béke.

... Pax in terra! Béke azok között, kik jóakaratu létükre nem egymás mellett állanak, hanem egymással szemben. — Bizony e tekintetben nem hozta meg a felvilágosultság százada azt, amit hozhatott volna. Irigység és viszályosság mindig volt az emberek között; ellenséges viszonyban voltak mindig egyes osztályok, egyes felekezetek, — az emberi gyarlóság az, mely ez ellenséges hajlamokat növelte és táplálta. De ha előrehaladtunk minden téren a rossznak legyőzésében, miért állunk épen e tekintetben ott, hogy elesebb az ellentét, feszültebb a viszony emberek és emberek között, mint valaha?

A társadalom szét van forgácsolva apró elemekre, melyek farkasszemet néznek egymással, irigylik egymástól a mindennapi kenyert és ha történik közöttük érintkezés, az vajmi ritkán jóakaratu. Lenézés, megbántás, gyűlölet bizony többit járják a békénél és egyetértésnél.

Majd két évezreddel ezelőtt, a megváltás szent művének fogantatásakor hangzott el az irányt mutató szöveg:

TÁRGZA.

Megállapodás.

Megmutatták nekem „Ime itt a pálya, Esen menve, eljutsz halhatatlanságra. Haladj bátran: csillagokhos vezet És féltistenekkel foghatsz majdán kezét; Utadban dicsőség s fény tapad nevedhez Nagyjaival néped baskén együtt nevez.

„Bontsd ki s emeld fel, hád lengjen a zászló!

„Elöre, előre! a rajta a jelző; Elöre, előre, a csillagos égbe, Nem hajta törvényre, nem az irigységre! Fessed meg a gyóvát, rút incelkedőket, — Nálad van az erő, elgázoló óket.

Haladj, haladj bátran; dicső a pályabér: Hirnek koszorúja, nékádta bábér; Ott állni legfelül, hora ember érhet, Szellemeink trónusán igazgatni népet; — Ásútdn a világ romokba szakadhat: Általad emléket, ércmel tartóssábat!

„Oh bűnből szedél! Oh mámoros varázs!... Nem riasztottl viaszu undok kígyómárás, Nem lövés szúrása, nem terhe szikláknak, Törpesség istáni miket rám dobának; Késszédese a bajjal, szembezártos csellel, Megindultam bátran, fennegő kőbeáll.

És ha tovább megyek, tudja Isten, talán Ujjonphaték egykor mávrom diadalán; Hódítok sorában ott állhattam veina,

S majd a hír nemről dicső regét szólna, Állt volna emlékem népeknek szívében S ott lett volna helyem dicsőöknök egében.

Elém jöttél te és útamban megálltam, Új, magasztos, édes ideált találtam. .. Eldobtam a fegyvert neked térdei hajtva, Egyedül tégedet óhajtl lelkem szemje. Mért az órátl hajszja? mért a hácsnak láza? Csendes üdvvel intrén szivem boldogsága.

Mért előre törni viharában éjnek, Mért nem meghodolni szelid, kegyes fénynek? .. Félre, harcai mávdr! Isten adott nekem, Én tündöklő napom drága szerelmem! Te vagy az én bértem, életem jutalma; Nem ragad el tőlem ég és föld hatalma. Örült, ki a mennyet bírja, másért fárads Nem, nem megyek tovább! ... itt maradok nálad!

Farkas Imre.

Jégvirágok.

— Karácsonyi karcolok. —

Karácsony esteje van. Mindenütt sürgő-forgás, mintha láha kelne a városnak; mindenki talpon, az utcák s boltok tele emberekkel. A nők aprókat lépegetve tipognak az út csipőikben. A menyét, róka vagy házi-nyul-prémzesztől csak a hidegől kipirosodott arc látszik ki, mely ma, d kicsattan. Nagy csomogokkal megterhelten sietnek háza. A gyermekek révalni mennek. Az által fel hál állnak hámar s kacsónyal,

a féjtem uram maga nem győzi, meg neki nem is szabad mindent előre látni.

Még egy két óra s minden házba beköszönt az öröm esteje.

Egyetlen est az évben, melyen az önző emberek nemcsak annak örülnek, a mit kapnak, hanem annak is, amit adnak.

Az asztalban most is látható az utcák zoologiaja: magános férfiak, agglégények és magános hölgyek. Nem bírva csesdes családi körrel, e szent estén is majd csak egymásra lesznek utalva.

A kerepesi uton egy kopottas ruhába öltözött fiatal leány siet a belváros felé. Egy aszfaltos orvadás észreveszi a nagykedő alatt is a szép karcsu derekat, a minden lépésnél rengő, ruganyos termetet, a szép, szabályos arcot, a csókra termett ajkat, a tüzes szemeket s a hámosat kifejezést. Az utca az ő birtalma, ott ő uralkodik. Szemtelensége jogot ad neki minderre. Utána megy a leánynak. Ez siettetli lépteit; akkor megszólítja, hogy hova megy, miért siet?

A leány nem felel; de a férfi nem távozik mellőle, ostromolja kérdéseivel s oly barátságos, megnyerő hangon, hogy a leány — fölmelen is érezvén hiányát valakinek, aki előtl megkönnyebbíthetné lelkét, kipanaszolhatná magát — válaszol a kérdésre. Azt feleli, hogy Margitnak hívják, szegény varró leány; most a kész munkáját viszi háza egy hatvani utcai boltba; siet, hogy felvehesse árta a bért, mert szegény, beteg édes anyja várja az orvoságot, kis testvérei pedig kenyérrért sirtak.

— Be lesz már csukva ilyenkor az a bolt, mondja a férfi. Szegény Margit összezerzen e szóra. Ha most nem kapja meg a bért, mi lesz haldokló édes anyjából, éhező testvéreiből? Még jobban sietette lépteit. Ostromló a alig bírja követni, biztatja, hogy ne emélt kétségbe, ha nem is kapja ki a bért, majd kibőlöndé ő, vagy oda is ajándé-

kozza. Nem kíván érte semmit, csak egy kis barátságos tekintetet, egy kis kézzorítást, egy kis csókot.

Margit nem hallgatott rá, csak rohant. A hatvani utca közepén aztán egyszerre megállt; ha kísérője meg nem fogja, a földre roskad. A bolt már be volt zárva. Dörömbölt az ajtán, de hiába. Azok már hazamentek, a karácsonyfákat meggyújtani. Az ő bért már most csak az ünnepek után fizetik ki. Addig meghalhat a beteg anya gyógyszer nélkül, a testvérek kenyér hiányában. Nincs többé semmijük, a mit el lehetne adni, vagy zálogba tenni. Kétségbeesés környezkezi.

Az idegen férfi ott maradt mellette. Karonggva vezette, hogy el ne esék s úgy suttogta a fölébe. A szegény leány alig hallotta, hogy mit. Csak anyja nyöszörgése, testvérei sírása csengett fülében s hallotta, hogy valaki azt mondja neki: lesz orvossg a betegnek, kenyer a gyerekeknek, sőt több is lesz: szép karácsonyja, sütevény, meleg ruha, mint más gyermekeknek. Margit maga sem tudta, merre jár. Szemeit elhomályosította a köny, lelkét a kétségbeesés. Tebetelensége érzetében talán egyenesen a Dunába fut, ha mástara van hagyva. De a férfi ott volt mellette, vigasztalta, hogy majd ő ad orvossgra, ételre, mindenre pénzt. Egy egész család nem pusztulhat el éhen, hidegben, betegben. Majd segít ő, csak a tárcsája nincs nála, otthon felede. De hisz már közel vannak; csak jöjjen fel a kacsasony is, legálabb kipihen magat s egy kicsit átmelegszik.

A szegény leány csak arra gondolt, hogy kap pénzt, sok pénzt, lesz minden, nem halnak meg éhen az otthon valók; — hagyta magát fölvezettetni az emeletre, be a szobába. Felóra mulva meg roskadozóbb léptekkel ment le az emeletől. — most már nem vezetie senki; arca egyszer lánggal égelt, majd

pax in terra! és most sem győztük eléggé hangostatni. Ismételnünk kell folyton újra meg újra a kivált a béke legessentebb ünnepének napján, mikor a magasatos eszmék iránt fogékonyabbak a szívek és elmék.

Tekintünk körül, bár csak legközelebbi környezetünkben is, és teljesen igazolva látjuk szavainkat. A hosszú fejtegetést engedjük magunknak és azoknak, kik e sorokat olvasni fogják. Nem akarunk az ünnep harmóniájába kellemetlen dolgok említésével kínos diszsonanciát hozni. De ügybisszünk, meg fognak beuntinket így is érteni azok, akik valóban jókarratnak a akiknek velünk együtt táj az, hogy épenséggel nincsen meg az a mindenki által hön óhajtott boldogító, üdvös pax in terra.

Járuljon az ünnep hangulata ahhoz, hogy valaha mégis csak meglegyen!

A felsőbb leányképzés ügye Nagy-Kanizsán.

Több oldalról történt felszólítás következtében indítva érzem magamat az elapok előbbi számában mondottak kiegészítésül a két intézetnek t. i. a polgári leánytanodának s a felsőbb leányiskolának tanterveit összehasonlítás végett közölni.

A polgári leányiskola, mint már a multkor említettük, 4 osztályból áll, benne a következő tantárgyak taníttatnak:

1. Hit és erkölcstan.
2. Magyar nyelv: a) Olvasás nyelv irálytan b) Irodalomismertetés.
3. Hazai más nyelv: a) Német nyelv b) A vidék szüksége szerint egy hazai más nyelv.
4. Mennyiségügyi tárgyak: a) Számvetés b) Könyvtétel.
5. Természettudományi tárgyak: a) Természettan b) Természettan c) Vegytan d) Konyhakertészet és háztartás.
6. Történelmi tárgyak: a) Földrajz b) Történelem, belezve az alkotmány ismertetését.
7. Női kézimunkák.
8. Művészeti tárgyak a) Rajzolás b) Szépirás c) Éneklés.

b) Rendkívüli tantárgyak.

1. Franczianyelv.
- 2) Angolnyelv.
- 3) Zene.

A heti órák összege az első és másodlik osztályban 24, a 3. és 4. ben 26. A rendkívüli tárgyra külön órák határozottan meg.

Az állami felsőbb leányiskola célját a vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter 1883. évi augusztus 11-én kiadott rendelete a következőképen határozta meg:

Ezen nyilvános tanintézet célja alkalmas nyújtani arra, hogy benne társadalmunk női tagjai nemük sajátosságára és a társadalmi jelen viszonyok által feltételezett, de egyszerűsággal oly mérvű általános műveltséget szerezhessenek, a mely egyfelől élethi-

meg elcsapd; szemel olyanok voltak, mint-ha fel északát át sirt volna; egész teste, járása bágyadt volt.

Most már kezében volt a pénz, vehetett győztesen a betegnek, ételt az éhezőknek, ruhát a didergőknek, szép karácsonyfiat a kis gyermekeknek. Van most már minden — csak érénye nincs. De minek is az a szegény leány? Az nagy luxus, mit csak a gazdagok őrhetnek, de azok se igen őrnek.

Mikor az ünnepek után az újdondász először vette kezébe az ollót, hogy megírja a napi híreket, egy könyvműve lapban egy 18 éves szép varrónőné ügyilksőségének hírt is olvasta.

— Varró leány? Duna? Már nagyon kőszéges. Különbben is már három ügyilksőségét látkidtem a nyomdákba. Négy sok lesz egyszerre. Takarékosnak kell lenni, ezt eltemem a holnapi számba.

— A beteg nő ott nyöszörgött agyan, a gyermekek kesnyeret káltak. — Ertelmes világ, de dób rá kövödet az ügyilksőkre, — mondó, hogy gyárák, órák...

A család jelentette, hogy a karácsony is meg van gyűjtve az ebédhez.

Ezre lére dóbta divatlapját, az ebédhez ment.

Kar szobával tovább férje Béla is fel-emelkedett asztalából, de semmit megállapította, hogy Elz kiment, semet leltit s elővetta új segéd. Végre olvasta a vendéglőket, s társulmokat, még a kőszégesen is hős tekinthet; azaz végre s is napj után ment az ebédhez.

valásukra szükséges és másfelől megfelel azon általános műveltségnek, melyet a férfiak saját életvezéljük érdekében gymnasiumi és reáliskolai köseptanodáinkban nyerhetnek.

A tantárgyak a következők:

1. Hit- és erkölcstan.
2. Magyar nyelv és irodalom.
3. Német nyelv és irodalom.
4. Franczianyelv és irodalom.
5. Történelem, földrajz.
6. Számítás és Mértan.
7. Természettan.
8. Vegytan.
9. Természettan.
10. Egészéstan.
11. A nevelés tan alapfogalmai.
12. Teagyakorlat.
13. Női munkák, ének, rajz és szépirás.

b) Rendkívüli tantárgyak: Angolnyelv.

A tanórák száma a három alsó osztályban 26, a három felső osztályban 28, a rendkívüli tantárgyak idejével együtt 30.

A tananyag céljának és terjedelmének összehasonlítása tekintetéből álljon itt úgy a polgári leánytanoda, mint az állami felsőbb leányiskola megszabott tananyaga a magyar nyelvből a 3. osztályra:

Polgári leánytanoda (4 óra)

a) Értelmes és kellően hangsúlyozott olvasás, az olvasottak tartalmának előadása és magyarázása.

b) Az előadás gyakorlására a könyv nélkül megtanított költemények elszavaltatása.

c) A hallás után felfogott történelmi elbeszélések fogalmazása. — Különféle ügyiratok p. o. levelek, folyamodványok, árjegyzékek, nyugták készítése.

d) A mondattan elmélete az eddig tanultakból összeállítandó és a körmondatok tanával együtt megtanítandó.

Állami felsőbb leányiskola: (4 óra)

Az irálytan folytatása és befejezése. Szép és megragadó irály, az előadás általános formái. Az írásművek tényezői: tartalom, nyelv, alak, verstan, különös tekintettel a hangstílus verselésre. Az írásművek fajai: közéleti és műfogalmazványok, a közéleti és műfogalmazványok részletesen.

Az irálytanra s főleg a költői irályra tekintettel válogatott kisebb — verses és prózai — olvasmányok: Vörösmarty, Kölcsey, Petöfi, Eötvös, Kisfaludy Károly műveiből, Szemere (görögországi utazásából), Arany Toldy-ja egészen (de Toldy esteje nélkül) a növedékek felfogásához mérten felfogva, mint előkészület a IV. osztály tanulmányaira, Petöfi János vitéze.

Minden két héten egy írásheli feladat kidolgozása az iskolában. Az olvasottakhoz alkalmazott elbeszéléseknek, leírásoknak és a közéletben szükséges különféle ügyiratoknak önálló fogalmazása. Ez utóbbiak írásánál kellő figyelem fordítandó nemcsak a tartalomra, hanem az stíli kellekre is.

Költői darabok szavaltása.

A költséget illető bővebb adatok beszerzése után folytatni fogjuk objektív ismertetésünket.

Hoffmann Már.

Dixce: karácsonya állott az asztal közepén s alatta értékes ajándékok voltak s kis Géza számára, kit anyja ölébe karjában tartva, csókoltgatt.

Mikor Béla belépett, Elz szóra gyorsan megváltozott, a gyöngéd tekintet daczra, haragos villám váltotta fel, mely Béla felé röpült.

De a kis fiú oda futott apjához, meglátta kezét, oda vezetie a karácsonyához, s ujjongva mutogatott neki mindent.

— Nézd csak papa! milyen szép! Ki csinálta ezt? a kis Gézuka? vagy az édes apa? vagy a kedves mama?

Az apa nem mert megmondani: a család. Magához ölelte szegény árva gyermekét s csókokkal halmozta el. — Elz oly hirtelen ugrott oda, mint a nő orozdán, midőn kölykeit léli, — darván rákiáltott férjére.

— Ne létezz! Ez az én gyermekem!

— Igen, de csak két éves korig!

S Béla egy iratot nyújtott át nejeinek, melyben a szegény kis Gézának nem csak minden jóvendő karácsonya, de egész élete is elárközte.

— Épen most kaptam egyháziemből az értekezést, hogy a törvény előadottai benőnknek. Úgy hiszem, kellemesebb karácsonyi ajándékot nem is adhatnék kegyednek, — valamit magunknak sem.

— Féltek-e még tovább a kőszéket s jegyvirágokat, melyeket az éle től kaptok? szakasztottunk? — Elz lassú ten s két szél is, hogy egy meleg szívet látkidtem.

Horváth Károly.

Különlélek.

Avon t. előszóinkkal, kik egyszé, hit, vagy meggyedévi előszóinkkal meg hátralkéban vannak, írtellett felkérjük, hogy hátralkéba előszóinkat díjakat emel előbb beküldési szíveskedjenek, mivel az év végével számunkat le kell zárunk.

— Karácsony, a béke és az öröm csendes magasatos ünnepe beköszöntött, az isteni fény szelid sugarai árasztva a család tüzehely köré. Boldog ünnepeket kívánunk t. olvasóinknak, kiknek — újv előtt már nem lehetvén szerencsénk velök találkozhatni, ezuttal egyszerűsággal boldog újévet is kívánunk, arra kérve öket: tartassanak meg bennünket az új esztendőben is kegyekben; a magunk részéről viszont azt ígérve, hogy partfogásukra mindig érdemeseknek fogunk mutatkozni.

— A nagy-kanizsai polgári egyet kebeleiben újabb ismét igen élénk mozgalmi indult meg, melynek célja oda irányul, hogy az egyetnek régóta megoldásra váró építkezési ügy végre valahára a megvalósulás stádiumába jusson. Az egyet tagjai két táborra oszlanak s az egyik rész, amely a főúterára akar építkezni, nagyszámú híveket gyűjtött aláírás útján, kik ezen nézetnek hódolnak és az aláírási ívekben már mintegy 120 tag nyilatkozott az építkezésnek ez irányban való folytatásáról. Mi következtetésen az újúterára leendő építés mellett küzdöttünk, minthogy azonban azok, kik ezt a nézetet akarták érvényre juttatni s akik tehát a másik tábor képviselői, igen lanyhán veszik a dolgot, — örülünk kell, ha bár a főúterára való építkezés mellett buzgólkodnak. Már sokan találkoznak, akik belátják, hogy az egyet szükségleteinek és céljainak megeléül épületet a főúterára eső szűk helyen nem lehet emelni, tehát akkép akarják a két nézetet összeegyeztetni, hogy az egyetnek egy szárnyépülete közvetlenül a Lovák-tele belsőség mellé, az újúterára jusson és az a terv mindenestre egyike a lehelyesebbeknek, melyek még eddig felzárva kerültek. — A mozgalom oly mérvet öltött, hogy hisszük, mikép az építkezés ügye többé már elodázhatni nem fog s mi a dicseretes és reális vállalkozás városunk díszének s az egyet főlívragzásának érdekében szívünkkel kívánunk teljes sikert.

— A polgári egyet s hó 26-án d. e. 9 órákor tartandó évi rendes közgyűlésének tárgysorozata: 1. Titkári jelentés. 2. Az 1884. évi pénztári számadásokra vonatkozó számvizsgáló bizottsági jelentés tárgyalása. 3. Az igazgató választmány és számvizsgáló bizottság választása. 4. Az 1885. évre vonatkozó költségvetés megállapítása. 5. Baboss László, Daxner János, Selig Antal és Tóth Károlynak a választmányi határozat elleni fellebbezéseik tárgyalása. 6. Az elkészített építkezési terv beterjesztése s annak tárgyalása.

— Halálhíradás. Keller Ignác, köztisztviselőben álló, helybeli iparost súlyos csapás érte. Egyetlen fiát, a család személynét, kinek magasabb kiképzésére, iskolázására a gondos szülők minden lehetőséget elkövettek; pályája kezdetén, élete levezetésében elragadt a könyörületlen halál. A család részéről a következő gyászjelentést tettük: Alulírottak szomorodott szívvel jelentik szeretői kedves fiuk, illetve testvérük és sógorának, Keller Ferenc szegény akadémikus, folyó évi december hó 22-én d. e. 9 órákor, 22 éves korában hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei kedden, december hó 23-án d. e. 9 órákor 6 órákor fogtak a szülői háztól (Szépi-gyógyvári-utca, 444. sz.) Hild S. I. nagy-kanizsai temetőben való eltemetése iránt a helybeli rom. kath. sírkertben örök nyugalomra tétetni. Az engedelmességgel mind az előzők szerdán, december hó 24-én d. e. 9 órákor fog a helybeli szent Ferenc-rendiek plébánia templomában s Mindenhatóknak bemutatni. Nagy-Kanizsán, 1884. december hó 22-én. Béke legyen a kőszé elhunyt hamvai felett! Keller Ignác mint atya, Keller Julia, mint anyja, Keller Ignác, Keller Gyula mint fivérek, Keller Mária leány, Verhás Gyuláné, Keller Paulina, mint nővérek, Verhás Gyula, mint sógor.

— Városunk költségvetése évdekében nem mellőzhetjük azt a jogeset pártját, mely el év június havá óta hangorán, immár krónikásan let. A mondott költségvetés ugyanis Fürt Lajos városi állatorvos, állami állatorvosok kőszézetévé, letette a városnál vevő bírálatát, melyet ideiglenesen egy városi orvos — de nem állatorvos — töltött be. A városi állatorvos előzőleg rendezésének szöve ként az ideiglenesen alkalmazott orvos v. kőszé az állatorvosok sem nem szándéka, sem egyéb leendő nem engedék, hogy mellőzhetetlen s kellő gondot járjon el, június óta gyakorlati olyan leendő, melynek pontos és helyes elvégzésétől egy város lakóinak egészségé. Végzetésünk szándékát nem

igen vannak Kanizsán, a lakosság hússal táplálkodik, a hus megvizsgálása az állatorvos dolga. Kellő ellenőrzés nélkül bizony könnyen kerülhet a mésszárazsáka lépfene vagy egyéb ártalmas hus, melyek élvezéséből azután különféle veszedelmes betegségek keletkezhetnek. Ennek az állapotnak a csorotnók eljét valótl, de minél előbb.

— A keszthelyi polgári olvasó-egylet hírvidegének. Köszönetemmel fogl, hogy csak néhány évvel is eselőtt Keszthely egyike volt megyénkben, de messze földön is, azon városoknak, hól a társadalmi viszonyok a legkülönböttek, az ott tartózkodás a legkellemesebb, a szórakozás a legkedélyesebb volt. Pár év óta ez a helyket teljesen megváltozott. A hanyatlás legjellemzőbb tünetétől szolgál a Keszthelyen létező egyetlen társas egyesület, az ugynevezett polgári olvasó-egylet, kikerülhetetlen feloszlása. A «K-ly» mult vasárnap délután a következőket írja: «Különös és megöröklétező mellé, hogy a keszthelyi intelligencia nem tartja szükségesnek a társas érintkezést, s az intellektuális s igazán megerősítő még azt az időt, — ha az így tart tovább is, — hogy jövőben hasonló egylet létrehozására Páhokon kell keresni emeléseket. Adjuk most a hozzánk beküldött meghívót, mely eképen szól: A keszthelyi polgári olvasó-egylet, minthogy az egylet jövő évi alakulásához megkívántott számú tag (37 tag iratkozván be) nem jelentkezett, — folyó hó 21-én, délután 4 órákor — az egylet feloszlása ügyében sarkbágyulást tart, melyre az egylet tagjai tisztelttel meghívottak. Keszthely, 1884. decz. hó 17-én. Az elnökség».

— St. Hubertus krónikás. Az atádi nyulak veszedelmének lapunk mult számában közölt leírásánál körülbelül úgy jártunk mint az egyszerű szórakozott (persze német) professzor, aki színházba ment, megnézni valami hírolíri tragédiát. Utóközben észébe jut, hogy elfelejtette magával vinni a feleséget. Visszamegy tehát, hazra; — otthon azután megint észébe jut hogy voltaképpen — nincsen feleség. Nekünk is utólag jutott eszünkbe, hogy az atádi véréngzők sorából kilejtettük «Somogyi» lapjainknak érdemében megkezdült szerkesztését, Hobos István urat. Most meg, hogy erről pótlólag tudomást akarunk venni, eszünkbe jut, hogy érdemes kollegánk tulajdonképp nem is volt a vadászok között, habár hűségeseen végigélvezte a nagy vadászata — de csak mint krónikás, ki anyagot gyűjtött arra, hogy lapjának legközelebbi számában szívesen arma virosque. Ő ugyan nem lövöldözött, de a kedélyes lakoma alkalmával megerezteti szellemi röppentyűit szívesen konstátáljuk, hogy mind jól sülték el.

— Halálhíradás. A nagy-kanizsai fő-gymnasiumi ifjuság segély- és zene-egylete javára 1885. január 21-én Nagy-Kanizsán s «Szaryas» című vendéglo nyugyteremben társasággal egybekötött székfőző hangversenyt rendez. A meghívó elismertetésé mellett névre szóló beletíjegyek váltakozó a «Szaryas» vendéglo l. emeletén, 18. sz. alatt január 19, 20 és 21-én d. e. 1—12, d. u. 4—8 óráig bezárólag és este a pénztárnál. Személy- és Karzat-jegy l. 1st 50 kr. Felülfizetések közönségeti logadtatnak és hírláplag nyugyáztatnak. Kezdeté 7 órákor.

— Az alakulóidó zene-egyleti kassza ügyében a l. évi november hó 22-én tartott értekezlet által az előintézkedések megételére kiküldött bizottság feladatában eljárva, annak nevében Beavitts Beavitts elnök úr l. hó 21-én, szaz vasárnap délután 3 órákor a polgári iskola rajztermében tartandó alakuló közgyűlést hívta egybe; melynek tárgyat fogják képeenni:

1. A bizottság jelentése az eddig jelentkezett rendes és külsőtagok számáról, továbbá a kassza-helyiség kibérlése iránt tett intézkedéseiről.
2. Az alakulóidó megalkotása s bizottság által előterjesztett tervezet simján.
3. A kassza tisztviselőinek u. n. elnök, 2 jegyző, 1 házvezető, 1 pénztárnok, 1 ügyvezető és 12 választmányi tagnak megválasztása rókora szavazás útján.
4. Az 1884. évi költségvetés megállapítása.

— Folytatásul logikázók Lendvai István helybeli lazar úr, amennyiben legutóbb a karácsonyra hírdelt pályák el-emelésének köré magy. Természetes, hogy a rendezés ut nem jó szemmel nézi és a szegény Lendvai, ki utóbbra Wágner Károly helybeli háttérpótló adószaki csekkelt el két kövér pályát, a városi lakó-darabba tette. Ime az utóbbi kettő a karácsonyra láthatólag a logikázógyűlést fog neki boldog ünnepeket kívánni. — A pályák és egyéb háttérpótló értékes megrövidés szemponjtólól különbözően egy idő óta epel kezdte bejárni az intézetnek körüli s városban.

— Férlek város képviselői letelest. l. évi november hó 30-án tartott rendkívüli ülésen közönségeti letelest s dr. Ruzsics Kálmán kir. tanácsjegyző annak a perbeli állami iskola letelestében tanított ügyilkségéről s az egy igen kelés és keléses szándékban let. jegyzőkönyvi kőszében hősre tudomást.

— A győmszegény (közönségeti) és szegények közönségeti kassza elnöksége rendezési tanácsot s a Budapesti állami közép-iskoláról (VII. kerület, Bud

száma 28. sz.) jövő 1885 évi január hó 5-ik napján fog megnyitni s április 15-ik napjáig tart. E tanfolyamon a gépmunka (locomobil) és a kőolajból készülő gépek szerelése és használata fog tárgyaltatni. Tanulókul felvételt és a 20 ik életévüket betöltött önálló lakatosok, kovácsok s a különböző gépgyárak főbb munkásai, továbbá céplőgéptulajdonosok, azok, akik már locomobil és gőzcséplőgépek mellett foglalkoztak, előnyben részesülnek. A belépőtől erkölcsi bizonyítványt kívánatlik tudniok kell írni olvasni. A beiratások az intézet helyiségében f. évi december hó 15-ik napján kezdendők s jövő évi január hó 5-ig este 6 óráig 7-ig, vasárnap és ünnepnapokon pedig d. e. 9 óráig 12 ig tartanak. Vidékiek okmányaik beküldése mellett levélben is jelentkezhetnek, a tanfolyam megnyitására azonban személyesen meg kell jelenniük.

Minden vadász és sportmáni érdekeltnek fog ama újdonság, hogy a gr. Zichy és gr. Kreith által szerkesztett Szemle (Budapest, Lövész utca 5.) mostantól kezdve a sport minden neméből érdekes közleményeket és képeket ad. A még nyomtatásban meg nem jelent »Vadász ismeretlár« (Lexikon) szövegének ismeretterjesztő legerdekebb részét és illusztrációit a Szemle fogja közölni. Ezeken kívül a Szemleben a sport minden nemé u. m. atletika, torna, evezés, kerékpározás, korcsolyázás stb., továbbá lövversenyek, ügetőversenyek, lvas vadászatok, agrárszások, vízilovversenyek, vadlányásztás vadóvas, vadászbélyesztés és idomítás, ragadozó vadak irtása, bel- és külföldi erdekesebb vadászterületek és vadászatok ismertetése, halászat a horgász sport és minden érdekesebb sport ismeretve lesz. Végre sport szemléit ad a Szemle összes bel és külföldi lapok nyomán. A Szemle ezeken kívül irodalmi, társadalmi és gazdasági közleményeket is ad, úgy hogy a Szemle előfizető vadász és sportsman családjá is élvezettel olvassa a lapot. A Szemle előfizetési ára félre 5 ft., a jövőre 2 ft. 50 kr. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest Lövész utca 5. Szerkesztők és kiadók gróf Zichy Jenő és gróf Kreith Béla.

Irodalom

Méhészettel foglalkozók figyelmébe. Dinnár László, az orsz. méhészeti egyesület alelnöke, méhészeti vándortanár (lakik Budapest, Gizella-út 2632. sz.) szerkesztésében és kiadásában, az Athenaeum által csinosan kiállítva, megjelent: *Méhésznaptár 1885-ik évr. Ára?*

Rath Mór könyvkiadó-hivatala Budapestben sok oldalról történt felszólítások folytán elhatározta, több mint negyed század alatt körbecsajtott kiadványainak jegyzékét, most először teljesen, a művek kimerítő tartalmával és pontosan megjelölve a többféle kiadásokat, kinyomatni, érezvén a kötelezettséget, e-en, hazánk újabb korszárára nézve oly fontos irodalmi és politikai adalékokat még oly időben összeállítani, midőn a kiadott munkák legnagyobb része, habár csak néhány példányban is, készletben van, vagy a kiadó magán-könyvtárában még megtalálható. Ezen könyvjegyzék első két íve megjelent és kívánatra mindenkiéknél ingyen és bérmentve elküldetik. — A többi ívek kéthetenként jelennek meg és szintén minden irodalombarát rendelkezésre állanak.

Újdonság. Menner és Schleuning zeneműkereskedésében Szegeden megjelent: Daubrauszky Viktor zenedei tanártól 8 hegedű gyakorlat I-ső füzet első fekvésben. Huber Károly budapesti ak. tanárnak ajánlva, mely vezérfonalú és elkerülhetlen szükséges tananyagot szolgál minden iskolához. E mű megjelenése nagy házagot pótol a hegedű irodalomban, amennyiben a szerző gondoskodott arról, hogy külön gyakorlatok legyenek a hegedű iskolákban előforduló fekvésekben, melyek arra szolgáljanak, hogy a tanítvány a fekvésekben alaposan kiüvéltesse magát valamint a különféle vonás-nemekben is. A fenti mű I-ső füzet, 8 gyakorlatot tartalmaz az első fekvésben; a többi fekvéshez szükséges gyakorlatok később kerülnek kiadásra. Ára az említett műnek 1 ft. 50 kr. Ajánljuk a közönség szíves figyelmébe.

Zenekedvelők részére legalakmasabb ajándék! A bekövetkező karácsonyi és újvi ünnepok alkalmára zenekedvelőknek alkalmasabb ajándékot nem nyújthatni, mint a Magyar Dal-Album, mely öt kötetben 100 magyar népdallamot tartalmaz szonórára, két kére alkalmazva, és ennek szövegkönyve a »Magyar Daltár«, mely öt kötetben mintegy 2000 népdallamot közöl. Minden kötet külön is kapható. A Dal-Album mind az öt köteté füze 7 ft. 80 kr. Egy díszkötésben a gyűjtő és szonórára alkalmazó arcképpel 12 ft. A Daltár kötetenként füze 80 kr., díszkötésben 1 ft. 60 kr. Megrendelések a Dal-Album kiadóhivatalához Győrbe intézendők.

Az újdonságok terjedésével rohamosan halad hírlapirodalmunk fejlődése. S a verseny e téren nagy előnyökkel bírhat az olvasó-közönségnek. Csak egy évtized előtt is képtelenségnek tartották volna, hogy negyedévi 3 ft. 60 kr. és havi 1 ft. 20 kr. értékű könyvtart pótló olvasmányt nyújthasson egy napilap, mint ma a *Pesti Hírlap*, mely mindennap 14-16-20 oldal tartalommal s közönségek két, vasár- és ünnepnapokon 3-4 melléklettel jelenik meg s amit ma egyetlen európai lap sem nyújt, előző

tőinek minden ráfizetés nélkül betenkint egy, külön albumba köthető zeneműlekiettel is kedveskedik. Főelőnye, hogy politikai irányát illetőleg a kormánytól és pártoktól teljesen függetlenül, egyedül a magyar nemzeti politika érdekeit szolgálja, eemokratikus szellemében. Vezérezsikeit legkiválóbb publicistáink írják: Pulszky Ferencz, Bekics Gusztáv, Török Kálmán, Eötvös Károly, Pesty Frigyes, dr. Kenedi Géza, felelős szerkesztő stb. Tárcait, és karczolatait, melyekből minden számban többet is tartalmaz, a kedvelt tollu Mikszáth Kálmán (Sbarron), kinek a »t. Házból« című országgyűlési karczolatai közl edveltségre tettek szert; Bartók Lajos (Don Pedro), ki színi karczolatokat ír; továbbá a bel- és külmunkatársak hosszu sora szolgáltatja, kikből elég kiemelni a következő neveket: Agai Bólf, (Porzó), Könyves Tóth Kálmán, György Vilmos, Csiky Gergely, Kürthy Enjil. (Köbor lovag), Tabory Róbert (Columbus), Tóth Béla, dr. Radó Antal, dr. Sziklay János, Roboz István, Latkóczy Mihály, dr. Mikló Izidor, Sebők Zsigmond, Szahmári Mór, stb. Többi rovatait is gondnal és élénken szerkesztik a nagyszámú belmunkatársak; Antalik Károly, (országgyűlés és zene); Gyöngyösi László, és Luby Sándor (újdonság és apróságok), Schmittely József, (politika és táviratok), Zachár Gyula (közgazdaság) stb. A legnagyobb lapok tartalomhőségével vetelkedő s mulattató olvasmányok tekintetében párhuzamul álló *Pesti Hírlap* az új év a kalmából jó lélekkel ajánlhatjuk a magyar olvasóközönség partfogásába. Előfizetési ára negyedévre 3 ft. 50 kr., egy hóra 1 ft. 20 kr., mely a kiadóhivatalba (Budapest, nádor-utca, 7. szám) küldendő.

Közgazdaság.

B-Füred és vidékén az idej szűrel eredménye mennyisége nézve közepeszerű termésnek nevezhető. A minőségre sem lehet panasz, mert daczára az erős szűreli időjárásnak, a must cukortartalma Babó mustmértője 18-21%, közt váltakozott; sőt a mustok savtartalma a tenőbb jeizett nem magas cukortartalom mellett is annyira normalis, — mi minden bizonynyal a nyári tartós bőségnék, a napsugar vezyi munkájának köszönhető, — hogy a vidéken kiejerdes után is a mustok felülönök edések A borárak ellen sem lehet panasz, mert a jó stajer borvá-árlók 16 ft. 25 kr-ával is veszik és szállítják a mustokat seprősen, csak az a baj, hogy ezen jórávaló borvá-árlók lassu forgalma, — mert tengelyen szállítják aruikat — nem felel meg a vidék szükségletének.

Gabona árak.

Nagy-Kanizsa, dec. 24-én.
78 kilogramm Buxa 7 ft. 50 kr. 7 ft. 60 kr. — Rózs 6 ft. 80 kr. 7 ft. 10 kr. — Árpa 7 ft. — kr. 8 ft. — kr. — Zab 6 ft. 30 kr. 6 ft. 50 kr. Kukoricza 6 ft. 25 kr. 6 ft. 40 kr.



A vasúti menetrend.

| Kanizsa-Budapest | 10 | 12 | 14 | 16 | 18 | 20 |
|------------------|----|----|----|----|----|----|
| Kanizsa-Budapest | 10 | 12 | 14 | 16 | 18 | 20 |
| Budapest-Kanizsa | 11 | 13 | 15 | 17 | 19 | 21 |
| Kanizsa-Budapest | 12 | 14 | 16 | 18 | 20 | 22 |
| Budapest-Kanizsa | 13 | 15 | 17 | 19 | 21 | 23 |
| Kanizsa-Budapest | 14 | 16 | 18 | 20 | 22 | 24 |
| Budapest-Kanizsa | 15 | 17 | 19 | 21 | 23 | 25 |
| Kanizsa-Budapest | 16 | 18 | 20 | 22 | 24 | 26 |
| Budapest-Kanizsa | 17 | 19 | 21 | 23 | 25 | 27 |
| Kanizsa-Budapest | 18 | 20 | 22 | 24 | 26 | 28 |
| Budapest-Kanizsa | 19 | 21 | 23 | 25 | 27 | 29 |
| Kanizsa-Budapest | 20 | 22 | 24 | 26 | 28 | 30 |
| Budapest-Kanizsa | 21 | 23 | 25 | 27 | 29 | 31 |

Felelős szerkesztő s kiadó: **VAN G A L A J O N.**
Társzerkesztő: **FARKAS IMRE.**

Szammer Imre naptárkiadó-vállalatában Székesfehérvárott **MEGJELENT** **Zalamegyei Naptár.** Ára 30 kr. Kapható Fischel Fülöp könyvkereskedésében N Kanizsán. Keresztítés alatti küldve 35 kr. 277 2-3

Aréroló, valódi, nyálkaválasztó Hoff János féle malata kivonat-cukorkák kék papírban vannak.

| | |
|--|---|
| Hoff János-féle malata kivonat. Egységnyi ár. Egy üveg ára 60 kr. | Hoff János-féle koncentrált malata kivonat. Nagy üveg 1 ft. 12 kr. kis üveg 70 kr. |
| Hoff János-féle malata kiv. mal. mell. cukorkák. A valódi csak kék zacskó-ban 60, 30, 5 és 10 kr-ával. | Hoff János-féle malata-egys. regli rbecsdi de. 601 kilo 1. 2 ft. 40 kr. II 81-60 negyed 11. I. 1.30 11.90 kr. |

Melbetegség, köhögés és elerőtlenedés meggyógyítva.
Hoff János urnak, a malatakeszítmenyek feltalálójának és gyártójának, Európa legjobb uralkodója cs. k. udvari szállítójának stb. stb.
Bécs, I. Graben, Bräunerstrasse 8.
Képeslje el a családban uralkodó örömet, midőn az ön valódi Hoff János-féle koncentrált malata kivonat használa után hónapok óta élvezett egészségesen teljesen visszanyertem; mellem oly egészséges, mint előtört soha vs a köhögés, mely végtelenül kínos-tt, eloult s istenn-k hála, ma tökéletesen egészséges vagyok. Fogadják szívólyos köszönetemet.
Steiner Dieth. Babócsa, Somogyim. 1882. tel. r. 22. B á t f a s s e k 1873. szept. 70.
T. U. Az ön Hoff János-féle egység- chocholdo kitűnő, eledelnek bizonyul és teljesen megfolyó névűnek. Kérek belőle 5 fontot 2 ft. 40 kr. és három 60 arros zacskó Hoff János-féle malata-cukorkát, os autan ét mellett. Tisztelettel.
B e r e c s József bájosokli plébános.
Orvosi gyógyelimerés.
Tekintetes ur! Van szerencsém önnel örvendő tudni, hogy a Hoff János féle malatakeszítmenyek eddig minden bevezetés, akik lélegzet s hószágekben, évszgy hiányban, emé szét gyengeségben hosszú idő óta szenvedtek sikerrel hatottak, mert is kérem, postautánvett mellett e ezire: Guschel János urnak, Lir-nben 28 üveg malata-kivonat, e-est-d-i sőt os 3 zacskó malata-molekulor, ka küldeni.
Dr. Frída József, orvos. Grot an 1884. szeptember 9. Kóp-oyvosa 1882. november 10 én.
Tekintetes ur! Az ön készítménye melib teg nímre igen jó hatással voltak, s úgyhogy most álta lában jobban és erősebben érel magat, s mert is hálaomat fejerezni ki Önnek s valameennyi melibeteg nek ajánlom: a Hoff János-féle malata-keszítmenyeket. Egyrezt mind kérem 40 üveg malata-egység-sőr küldését.
Tisztelettel.
Dr. Siebner A. orvos.
RAKTÁRAK NAGY-KANIZSÁN Mándák Gy. Sándor gyógyszer. A Me. valódihoz Fesselbauer J. Károly Ad-ll. Z. EGERSZEG Hulin-zsi Ad Kassier Sándor gyógyszer. KESZTHELY: Wünek Ferencz. — KAPOVÁR: Lajposig Antal. — CSÁKÖRNYA Fodor F. Grauer. — KÖR-END: Rácz János. — ESZÉK: Thürmer S. F. és; Dimes J. C. gyógyszer. PECS: Sipőcz I. Kovács M. gyógyszer. Spitzer S. — SOPRON: Molnar L. gyógyszer. Laza S. Müller P. — ZEKES-PEIERVÁR: Pisk I. Dielala, Braun gyógyszer. SZOMBATHELY: Rudolt Al. gyógyszer. Kelemen N. J. — SZIGETVÁR: Salamon Gyula gyógyszer. — ZAGHAB: Saluator gyógyszerész érseki gyógyszerészterálgalmazó gyógyszerész.
Alapítottott 1847-ben. Bécsben és Budapestben 24 6-
1861 óta.
60 magas kitűntetés.

Szabadalmazott Gyapot-Hajtószijs.
E. Bradway & Co., Manchester.
Eismerese legjobb gyátműanyagok
Erősebb és olcsóbb a bőrnél.
Sem a nedvesség, sem a hőség nem bírnak reá legcsékélyebb befolyással sem. E szíjak nem nyúlnak, nem csúsznak meg, egyenesen és megbízhatóan mozognak.
Tartósságukért jóállás vállalattik.
Központi rektár Ausztria-Magyarország részére
Bécs, I. Maxmilianstrasse 13.
Posnansky & Strellitz.
185 10-16

Naponta frissen készült prima **Élesztőt** legjobb minőségűt küld megrendelésre minden postai vagy vasútdomára bérmentve legújtdnyosabb ár mellett a **szegedi első élesztő gyár Szegeden.**
U. i. Valódi szesz és elsőrendű élesztőért kezeskedünk. 229 8-*

Támaszkodva a bizalomra
mel ben a mi Pain-Expel er készítményünk több mint 15 év óta a közönség által részesítettik, szabadságot veszünk magunknak, azokat kik még nem ismerik, egy kísérlet tételére felhívni. Ezen rég elismert házi-zernek nincs szükség a reklamára, os önmaga által ajánlatik, amint azt egy próba igazolni fogja. A Pain-Expeller bedörzsölése, használaltik csak os körzvény ellen. Ára 40 és 70 kr. egy üvegnek; készletben a legtöbb gyógyszerterárbam Hamisítványok elkerülése végett, csakik »Richter-féle horgony Pain Expeller, kérendő s semmi esetre se más fajta. Richter F. Ad. és társa, Bécs. — Főraktár Pragában az »arany oroszlán« gyógyszerterárbam, Niklasplatz. 7. 273 1-5.

Száz arany-frank jutalomdíj a gyűjtők részére!
Komócsy József ujsága:
„HIRMONDÓ“
politikai, ismeretterjesztő, gazdasági és mulattató képes néplap.
Megjelenik minden vasárnap 12 nagy oldalon szép képekkel.
Előfizetési ára egy negyedévre csak 1 ft.
Gyűjtők részére 100 arany frank jutalomdíj van kitűzve, melyből aki legjobb előfizetőt gyűjt: 50 arany-frankot nyer; az utána következő 30 arany-frankot; az ezután következő 20 arany-frankot.
A jutalomdíjak — tekintet nélkül az előfizetők számára — azoknak, kik leg-több előfizetőt gyűjtik, kiadotnak.
Ha valaki öt előfizetőt gyűjt: az a **Hirmondóból** egy tiszteletpéldányt is kap. Az előfizetési pénzek legkésőbb 1885. január hó 4-ig, ily czim alatt küldendők: **A Hirmondó kiadóhivatalának: B. d. p. sz. egyetem-utca 4. sz. a.**
Ajánljuk a **Hirmondó**-t mindazoknak, a kiknek nincs idejük, hogy mindennap végig olvassák a nagy lepedő-újságokat; mert a **Hirmondó**-ban minden vasárnap megtalálják röviden és világosan mindazt, amit a **hazai és külföldi politikában** történik; tudósításokat hozunk az országgyűlés minden üléséről. Ismeretterjesztő és gazdasági rovatunkban közlünk hasznos utmutatásokat, míg lapunk mulattató részében szép képek mellett érdekes történeteket, verseket talál az olvasó.
A budapesti és az ország minden vidékén történő eseményeket hírvivatunk közli. Ugyszintén a piaci árakat és az ipar állását is ismertetjük.
Budapestben, 1884. December 3.
Komócsy József s. k.
»Hirmondó« tulajdonosa és szerkesztője.

230 6 12
Csász és kir. osztrák-magyar szabad.
Ruganyos la-mátrácok
6 ft. 6 ft.
Mint sodrony matrácok és szalmazsákok helyettesítése
tisztá, tartós és olcsó, különösen alkalmas intézetek és kórházak számára.
Főraktár: Bécs I. Maximilianstrasse 1 szám.

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmét föl hívni, dúsan berendezett raktáramat

alkalmas ajándék tárgyak

Karácsony és ujévre

Imakönyvek elegans bársony és csontkötésben, pompás **díszművek** magyar, német és francia nyelven, gyönyörű **képes könyvek** magyar, német és francia nyelven, **Ifjusági** iratok mindkét nembeli ifjuság számára magyar, német és francia nyelven, egyszersemind ajánlom dúsan berendezett raktáramat a legelegansabb és legszebb **levélpapirokból** csinos dobozokban

a legolcsóbb árak mellett

Valamint gyönyörű faragott képrámák, tentatartók, levélnehezékek, a legszebb kivitellűek, — köszöntő kártyák, minden alkalomra.

mély tisztelettel

Fischel Fülöp

könyv- és papír-kereskedő
Nagy-Kanizsán és Csáktornyan.

274 3-3

Összesen 10.000 nyeremény

1 sorsjegy

II. KINCSEM-SORSJÁTÉK

1. főnyeremény forint

50.000

2. főnyeremény 20.000 3. főnyeremény 10.000 forint o ért

1 forint

10 forint

260 4-10

A sorsjegyek kaphatók:

további nyeremények
5000 frt.
3000 frt.

A magyar lovas-egylet sorsjegy-irodájában

Hatvani-utca BUDA-PENT Nemzeti Casino.

Ugyaziatán vilámszanyai váltóházaánál, lotteryajtóknál és szivartósodáknál.

további nyeremények
2000 frt.
1000 frt.

Minden nyeremény készpénzben kifizettetik.

Valódi

ORVOSI MALAGA-SECT

A klosterneuburgi csász. kir. borkisérleti állomás vegyelemzése szerint

kitünő jó, valódi malaga

mint kitünő erősítő-szer **erőtlenedett betegek, üdülők, gyermekek** stb. számára, a **vérzegénység és gyomergyengeség** ellen legkitünőbb hatása. „I, és „II, eredeti palackokban a törvényesen bejegyzett védjegy alatt a **VINADOR SPANYOL BORKERESKEDÉSNEK**

Bécs. Hamburg.

frt 250 és frt 130 eredeti árak mellett, továbbá különféle legfinomabb külföldi bor eredeti palackokban eredeti áron kapható Nagy-Kanizsán Mándák Gy. Sándor a „Megváltóhoz“ címzett gyógyszerárában továbbá Kuster Sándor gyógyszerész és Strubinsky Adolf fűszerkereskedő urnál Zala-Egerszezen. 204 11-12

PSERHOFER J.-féle

Vértisztító labdacskok az újított gyógyszerárakban. A labdacskok a vér tisztítására szolgálnak, és a legújabb kutatások szerint a legbiztonságosabb és leghatékonyabb szer. A labdacskok a vér tisztítására szolgálnak, és a legújabb kutatások szerint a legbiztonságosabb és leghatékonyabb szer. A labdacskok a vér tisztítására szolgálnak, és a legújabb kutatások szerint a legbiztonságosabb és leghatékonyabb szer.

Chinai tojlette-szappan, a legújabb kutatások szerint a legbiztonságosabb és leghatékonyabb szer. A chinai tojlette-szappan a legújabb kutatások szerint a legbiztonságosabb és leghatékonyabb szer.

Amerikai kőszappan-koncesszió, a legújabb kutatások szerint a legbiztonságosabb és leghatékonyabb szer. Az amerikai kőszappan-koncesszió a legújabb kutatások szerint a legbiztonságosabb és leghatékonyabb szer.

Élet és enczia (prágai csepp), a legújabb kutatások szerint a legbiztonságosabb és leghatékonyabb szer. Az élet és enczia (prágai csepp) a legújabb kutatások szerint a legbiztonságosabb és leghatékonyabb szer.

Por lábizzadási ellen, a legújabb kutatások szerint a legbiztonságosabb és leghatékonyabb szer. A por lábizzadási ellen a legújabb kutatások szerint a legbiztonságosabb és leghatékonyabb szer.

Postai küldemények 5 frt alatti megrendeléseknél enklis az összeg előlegez befizetése mellett nagyobb összegeknekél utánvétellel is eszközölhetnek. 257 6-12

1 forintos részletekre

Részlet lefizetésre kapható.

Mindennemű varró-gépek
inga órák
ébresztő órák
esztét órák
arany órák
esztét lánczok
arany gyűrűk
olajnyomatu képek
tűkrök
toilette asztalok
asztali lámpák
függő lámpák
nád székek
szalma székek
gyermek koscsik
fehérneműek.

25 krajczár részletekre

Scherz Lujza fiánál
Nagy-Kanizsán,
cs. és kir. szabadalom tulajdonosa.
258 5-5